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جانبازیِ‌ هفتاد درصدش
با شهادت در تهران کامل شد!
روایتی از نزدیکان سرلشکر شهید مهدی ربانی؛ پاسداری که در عملیات تروریستی اسرائیل به همراه همسر و فرزندش به شهادت رسید

روایت 

مقاومت

دکتر علی قاسم‌زاده، شهردار اصفهان:

شهدا »عند ربهم یرزقون«
و منتخبان پروردگار هستند

03 مدیریت شهری

06 پایداری

ارج و قرب ارداجی
 شماره سی‌و دوم هفته‌نامه »هم‌محله«

ضمیمه روزنامه »اصفهان‌زیبا« منتشر شد

هفته‌نامه

آب بود و زمین و زندگی
 احمد ذخیره الهی برای دفاع بود

 یک »ولایت« برای جوانان

 »با تو اما روزگار دیگری«

 امام نجاتمان داد

مطالبه‌های بسیج برای محله
 یک جهان زیبایی در صنایع‌دستی

 طبابت در مسیر کمک به هم‌نوعان

 استعدادهای ارداجی را  دریابیم

 احداث مجموعه سلامت در ارداجی

گپی کوتاه با کسبه محله ارداجی
 اتمام پروژه رینگ چهارم حفاظتی اصفهان 

 پیچ مشکلات ارداجی را باز کنید

 مطالبه‌ها و اقدام‌ها  در ارداجی

شهرهای مهم سرزمین‌های اشغالی، شب‌ها میزبان موشک‌های ایرانی هستند. 
02 صهیونیست‌ها از افزایش قابل توجه خسارات شوکه شده‌اند     سیاست

مهمانی ایرانی
در شب‌های روشن تل‌آویو!

تاب آوری صنایع غذایی 
در جنگ

04 اقتصاد

حفظ زیرساخت‌ها اهمیت زیادی دارد، در این شرایط آب و برق و گاز صنایع غذایی 
باید تأمین باشد و مواداولیه ضروری مورد نیاز صنایع غذایی مانند آرد، نشاسته، 
غ تأمین شود تا روند تولید حفظ شود و با کاهش تولید موادغذایی  گوشت و مر

روبه رو نشویم
احسان مرادیان نژاد، دبیر انجمن صنفی صنایع غذایی استان اصفهان

ج از آنها، بدون وقفه در حال فعالیت هستند. زنجیره تولید در حوزه غذا و سایر بخش‌ها همچنان فعال است. در شرایط جنگی، حفظ صنایع غذایی  صنعتگران می‌گویند همه واحدهای صنعتی، چه در داخل شهرک‌ها و چه خار
یکی از ارکان اصلی پایداری ملی و تأمین امنیت غذایی جامعه است. این امر نه تنها به معنای تداوم تولید مواد غذایی است، بلکه شامل حفظ زیرساخت‌ها، نیروی انسانی متخصص، و زنجیره تأمین پیچیده‌ای می‌شود که برای 
بقای جامعه حیاتی است. در این شرایط دولت باید بوروکراسی‌ها را کاهش دهد و از بخش خصوصی به عنوان شریک استراتژیک خود در تأمین امنیت غذایی استفاده کند. بخش قابل‌توجهی از نیاز کشور از طریق تولید داخلی 
تأمین می‌شود. برای حفظ این روند، حمایت مستمر از کشاورزان، دامداران و تولیدکنندگان الزامی است از سوی دیگر نیز بازرگانان و تولیدکنندگان نیاز به حمایت دارند تا بتوانند مواد اولیه را سریع‌تر وارد و انبار کنند. تا زمانی که 
در بخش تأمین و تولید مشکلی ایجاد نشود، بازار با هیچ بحران خاصی مواجه نخواهد شد. در شرایط کنونی بر اساس گزارش‌های وزارت جهاد کشاورزی، ذخایر راهبردی کشور در خصوص کالاهای اساسی از جمله غلات مانند 
گندم، جو، ذرت، و همچنین نهاده‌های دامی، روغن، گوشت و سایر اقلام کلیدی از ماه‌ها پیش پیش‌بینی و تأمین شده است. در حال حاضر به‌میزان کافی ذخیره در انبارهای استراتژیک وجود دارد که نیاز کشور را برای ماه‌های 
آینده پاسخگو خواهد بود. وزیر جهاد کشاورزی اعلام کرده تأمین، تولید و توزیع کالاهای ضروری با نظارت کامل و سرعت بالا در حال انجام است و دولت برای ترخیص سریع کالاها و تأمین ارز مورد نیاز واردکنندگان اقدامات 
ویژه‌ای را در دستور کار دارد. به طور قطع واحدی صنعتی تولید مواد غذایی باید در زمان جنگ نیز به فعالیت خود ادامه دهند تا از این طریق نیازهای کشور نیز برطرف شود بنابراین تعطیلی واحدهای صنعتی به بهانه جنگ 
غیر منطقی است اما برای پایداری در تولید نیازمند رعایت قوانین و مقررات پدافندی هستند. در شرایط کنونی ارتقای سیاست‌های حفاظتی برای صنایع غذایی امری ضروری محسوب می‌شود. ایجاد تدابیر پدافندی، همچون 
تخلیه مخازن سوخت، توزیع استراتژیک نیروی انسانی و توسعه زیرساخت‌های مقاوم باید در اولویت برنامه‌های صنایع غذایی قرار گیرد. پدافند غیرعامل نه‌تنها تأمین امنیت نیروی انسانی را تضمین می‌کند، بلکه تداوم تولید 
و عرضه کالاهای اساسی را نیز ممکن می‌سازد. یکی دیگر از عوامل مؤثر در پدافند غیرعامل صنایع، قطع کردن گاز و برق واحد تولیدی در زمان عدم فعالیت است. بسیاری از واحدهای تولیدی به دلیل اینکه انرژی بر هستند و 
مصرف سوخت بالایی دارند یا از برق به شدت استفاده می‌کنند این واحدها در زمان جنگ در معرض ریسک بالاتری نسبت به واحدهای دیگر قرار دارند، زیرا در این واحدها سیم کشی بیشتری وجود دارد. همچنین میزان خطوط 
لوله گاز در واحدی صنعتی انرژی بر نسبت به سایر واحدهای معمولی بیشتر است. به همین دلیل برخورد هرگونه شی خارجی به تجهیزات این واحدهای تولیدی می‌تواند خطرآفرین باشد. بنابراین در زمانی که واحد تولیدی یا 

صنعتی فعالیتش به پایان می‌رسد باید نسبت به چک کردن سیستم‌های شبکه برق و گاز بازرسی‌ها انجام شد...

تأمین مواداولیه، آب ،برق و گاز تولیدکنندگان مواد غذایی
در شرایط کنونی ضرورت دارد
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ویراستار و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

اصفهان

احزاب، سنگر اول پدافند نرم
در شرایط کنونی

استاندار اصفهان گفت: 
امروزه احزاب با 
روشنگری و 
وحدت‌آفرینی در سنگر 
اول پدافند نرم حضور 
دارند. به گزارش اداره 
کل روابط‌عمومی و امور 
بین‌الملل استانداری 
اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد در دیدار با احزاب 
سیاسی استان اصفهان اظهار کرد: در مدت اخیر 
حضور در مدیریت استان بیش از ۱۰۰ جلسه با 
که معتقدیم  گروه‌های مختلف سیاسی داشتیم؛ چرا
دلسوزتر از این افراد که با جان خود انقلاب و دفاع 
مقدس را آفریدند، وجود ندارد. او با بیان اینکه 
مهم‌ترین اصل موردنیاز در فضای ویژه کنونی 
وحدت است، عنوان کرد: جوهره امنیت و اقتدار 
گر نباشد پشت نیروهای نظامی  ملی وحدت است و ا
خالی می‌‌ماند. استاندار اصفهان اقتدار یک کشور 
را وابسته به سه قدرت خدادادی، اکتسابی و گفتمانی 
دانست و بیان کرد: دو مؤلفه اول برای ایجاد اقتدار 
ارزشمند است؛ اما کافی نیست؛ آنچه اقتدار را 
تکمیل، تثبیت و تحکیم می‌نماید قدرت گفتمانی 
است که امام راحل با استفاده از آن به همراه وحدت 
کلمه و استکبارستیزی، انقلاب را رقم زد. او با بیان 
اینکه امروز زمان واردکردن خدشه به‌طرف سیاسی 
مقابل نیست، گفت: دشمنان در سوی مقابل با 
تمام اختلافات سلیقه‌ای با یکدیگر هم‌قسم شده 
و تنها عداوت با ما را با ابزارهای رسانه‌ای، اقتصادی، 
امنیتی و سایبری دنبال می‌کنند؛ در چنین شرایطی 
هیچ‌چیز به جز وحدت احزاب موردانتظار نیست. 
جمالی‌نژاد افزود: اجازه ایجاد هیچ‌گونه شکاف و 
گسلی را حتی در موارد کوچک را نداریم و در این 
قایق باید در یک‌جهت برای حفظ اصفهان، ایران 

و نظام پارو بزنیم.
کید کرد: احزاب که صدای  استاندار اصفهان تأ
عقل جامعه هستند باید به مردم آرامش و به 
، احزاب  شبهات آنها پاسخ بدهند؛ در نبرد امروز
متعهد در کنار رسانه‌ها اولین سنگر پدافند نرم 
بوده و باید با روشنگری از گسترش تحریف، شایعه 
و تردید جلوگیری کنند. او افزود: امروز روز آزمون 
صداقت، ایران‌دوستی، شرافت و هم نوع‌دوستی 
است؛ همه ما علی‌رغم اختلاف سلیقه در اصل 
عزت و امنیت ایران اسلامی مشترک هستیم و تنها 
همدلی و وحدت در نجات‌دهنده ما در شرایط کنونی 
 است، احزاب باید با جریان‌سازی به این وحدت

کمک کنند.

کشف تجهیزات ساخت پهپاد 
در اصفهان

ــن فرمانده  ــی ــش ــان  ج
ــان  ــ ــت ــی اســ ــامــ ــظــ ــ ــت ــ ان
اصفهان از کشف کارگاه 
تولید ریز پرنده و پهپاد 
و بازداشت چهار متهمِ 
ک و  ــزدور رژیم سفا مـ
کودک‌کش 
ــتی در  ــسـ ــیـ ــونـ ــیـ ــهـ صـ
عملیات مأموران انتظامی شهرستان اصفهان خبر 
، دوشنبه، ۲۶  داد. سردار محمدرضا هاشمی فر
ــرداد در جمع خبرنگاران اظهار کرد: مأموران  خ
انتظامی با اشراف و رصد دقیق اطلاعاتی از نگهداری 
مقادیری تجهیزات و قطعات ساخت پهپاد و 
ریز‌پرنده در یک کارگاه در اطراف شهرستان اصفهان 
مطلع و بلافاصله برای بررسی دقیق‌تر وارد عمل 
شدند. او افزود: در این راستا مأموران با انجام 
اقدامات تخصصی و تحقیقات گسترده میدانی در 
نهایت این کارگاه را شناسایی، به محل موردنظر 
اعزام و در یک عملیات هماهنگ و منسجم پلیسی، 
ک و کودک‌کش  چهار متهم و مزدور رژیم سفا
ــازداشت کردند. هاشمی فر  صهیونیستی را بـ
خاطرنشان کرد: مأموران در بازرسی از این محل 
مقادیر زیادی تجهیزات و قطعات ساخت پهپاد و 
ریز پرنده را کشف کردند و تحقیقات از متهمان 
بازداشت شده دراین‌خصوص همچنان ادامه دارد. 
جانشین فرمانده انتظامی استان اصفهان خاطرنشان 
کرد: باتوجه‌به وضعیت و شرایط کنونی کشور و برای 
کنترل و پیشگیری از تحرکات و اقدامات خرابکارانه 
مزدوران دشمن غاصب صهیونیستی از شهروندان 
می‌خواهیم موارد مشکوک و مجرمانه را در این 
زمینه از طریق تماس با مرکز فوریت‌های ۱۱۰ به 

پلیس اطلاع دهند.

مجلس

»مدنی‌زاده« وزیر اقتصاد شد
موافقان و مخالفان وزیر جدید چه گفتند؟

با رأی نمایندگان مجلس 
»سیدعلی مدنی‌زاده« 
وزیر امور اقتصادی و‌ 
دارایی شد. به گزارش 
ــان  ــدگ ــن ــای ــم ــا، ن ــنـ ــسـ ایـ
مجلس در جلسه علنی 
روز گذشته به »سیدعلی 
مدنی‌زاده« برای تصدی 
وزارت امور اقتصادی و دارایی اعتماد کردند. مدنی 
زاده توانست با ۱۷۱ رای موافق، ۶۷ رای مخالف، ۸ 
رای ممتنع از مجموع ۲۴۶ نماینده حاضر، از مجلس 
رای اعتماد بگیرد. در جلسه رأی اعتماد به مدنی زاده 
اما نمایندگان مجلس شورای‌ اسلامی به بیان دلایل 
موافقت و مخالفت خود با وزیر پیشنهادی اقتصاد 
پرداختند. نماینده مردم نیشابور در مجلس شورای 
اسلامی در موافقت با وزیر پیشنهادی اقتصاد و دارایی 
عنوان کرد: اقتصاد کشور ما مریض است و جز با اتحاد 
مجلس و دولت دوا نخواهد شد. آقای مدنی‌زاده یکی 
از نخبگانی است که می‌تواند در حوزه اقتصاد اثر 
خوبی داشته باشد. جوان بودن و با انگیزه بودن نیز 
ویژگی دیگری است که ایشان دارد. تخصص ایشان 
در امر اقتصاد و تقید و تعهد ایشان نیز حائز اهمیت 
است. محمد رستمی ادامه داد: آقای مدنی‌زاده 
فسادستیز است و ایشان به مردمی سازی اقتصاد توجه 
دارد. موافقت من با ایشان البته مشروط است. مهار 
تورم و کاهش تورم باید در دستور کار ایشان باشد. 
کنترل خلق پول در بلند مدت و کاهش بهره‌های بانکی 
نیز باید مورد توجه آقای مدنی‌زاده قرار بگیرد. نماینده 
مردم اهواز در مجلس شورای اسلامی در موافقت با 
ــرد: اعتماد به  کید کـ ــر پیشنهادی اقتصاد تا وزیـ
متخصصین و جوانان حائز اهمیت است. اصلاح 
سیاست‌های مالی و بودجه‌ای در برنامه‌های وزیر 
پیشنهادی وجود دارد. اصلاح نظام بانکی نیز مهم 
است‌. آقای مدنی‌زاده باید به جوانان اعتماد کند و 
کادرسازی کند. رای مجلس مشروط بر این است که 

آقای مدنی‌زاده به جوانان اعتماد کند.
مجتبی یوسفی ادامه داد: نباید اقتصاد را شرطی 
کنیم. ظرفیت دانشگاهی آقای مدنی زاده می‌تواند 
استفاده از نخگبان را به ارمغان آورد. عدالت محوری 
در برنامه‌های آقای مدنی‌زاده وجود دارد. شفافیت در 
اصول مالیات و جلوگیری از فرارهای مالیاتی از جمله 
برنامه‌های مهم آقای مدنی‌زاده است. سپس نماینده 
مردم زابل در مجلس شورای اسلامی در موافقت با 
مدنی‌زاده به عنوان وزیر پیشنهادی اقتصاد گفت: 
برنامه آقای مدنی‌زاده با استناد به اسناد بالاستی و 
مطابق با واقعیات میدانی تنظیم شده است. اصلاح 
نظام مالی و تولید در ساختار بانکی در برنامه‌های 
آقای مدنی‌زاده وجود دارد. وزیر پیشنهادی با 
 تکیه بر سیاست‌های مالی منضبط به دنبال مقابله

با تورم است.
کید کرد: دکتر مدنی‌زاده شفافیت در  فرهاد شهرکی تا
گذاری‌ها را در خصوصی‌سازی مد نظر دارد. کاهش  وا
فرار مالیاتی در برنامه‌های آقای مدنی‌زاده وجود دارد. 
تقویت بازار سرمایه و ارتقای حکمرانی اقتصادی در 
برنامه‌های وزیر پیشنهادی اقتصاد حائز اهمیت است. 
دکتر مدنی زاده نه وعده فروش است و نه تکنوکرات. 
او متخصصی است که نظام تصمیم‌گیری را به خوبی 
می‌شناسد. ایشان مدافع گران‌سازی بنزین در آبان 

۹۸ نبوده است.
نماینده مردم شاهین شهر در مجلس شورای اسلامی 
نیز در جریان بررسی صلاحیت سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر 
پیشنهادی اقتصاد و دارایی در مخالفت با وی گفت: 
آقای مدنی زاده شما مجموعا آدم خوب و درستی هستید 
و علم اقتصاد را هم خوانده‌اید. اما ما نگران هستیم که 
در وزرات اقتصاد موفق نشوید. چون تجربه کار اجرایی 

در سطح یک مدیرکل را هم ندارید.
حسینعلی حاجی دلیگانی ادامه داد: نگران هستیم که 
شما نتوانید شأن یک وزیر را رعایت کنید و گروه‌هایی 
خاص به شما فشار بیاورند و نتوانید مقابل آنان بایستید. 
آقای مدنی زاده من از شما ۱۷ سوال داشتم، اما پاسخی 
دریافت نکردم. آقای مدنی‌زاده واقعیت این است 
که اقتصاد ما لیبرالی است و در سال‌های گذشته در 
ظاهر به اسم اسلام و در باطن به کام لیبرال‌ها بوده 
است‌. شما چه برنامه‌ای برای اصلاح این نوع اقتصاد 
دارید؟ به نظر می رسد شما نیز در برنامه‌های خود بر 
کید کرده‌اید و فقط رنگ عدالت به  مکتب لیبرالی تا

آن بخشیده‌اید.
در ادامه سلمان اسحاقی، نماینده مردم قائنات در 
مخالفت با وزیر پیشنهادی اقتصاد گفت: وزارت 
اقتصاد میدان کارآموزی و جای آزمون و خطا نیست. 
یکی از دغدغه های مقام معظم رهبری برنامه هفتم 
توسعه بوده است. راهکار آقای مدنی زاده برای اصلاح 
اقتصاد و عملی‌سازی برنامه هفتم باید ارائه شود. صرفا 
نظریه علمی باعث موفقیت نخواهد شد. آیا راهکار 
اساسی برای رفع بنگاه‌داری بانک‌ها دارید؟ سپس 
کامران غضنفری، نماینده مردم تهران در مجلس 
شورای اسلامی در مخالفت با وزیر پیشنهادی اقتصاد 
گفت: آقای پزشکیان مجدد سعی کرد در دفاع از آقای 
مدنی‌زاده از مقام معظم رهبری مایه بگذارد. همان 
طور که پیش تر نیز ایشان این کار را کردند. ایشان در 
برنامه‌های خود اعلام کرده‌اند که باید به سی اف تی 
و پالرمو بپیوندیم و این مخالف سیاست‌های اقتصاد 

مقاومتی است.
در ادامه حمید رسایی، نماینده مردم تهران به 
عنوان مخالف وزیر پیشنهادی اقتصاد اظهار کرد: 
آقای مدنی‌زاده در برنامه‌های خود کلی گویی کرده 
است و به برنامه‌های خود برچسب عدالت زده 
است. ایشان هم می خواهد گرانی ایجاد کند و هم 
دستمزدها را زیاد کند. آقای مدنی‌زاده برنامه شما هیچ 
بود. آیا باید به تجربه کم شما اعتماد کنیم؟ چه طور 
سرنوشت اقتصاد کشور را به دست کسی بدهیم که 
هیچ تجربه‌ای ندارد؟ متاسفانه شما همواره مسئولیت 
گریزی کرده‌اید. شما برای اداره اقتصاد کشور در شرایط 

جنگی مناسب نیستید.

مهمانی ایرانی در شب‌های روشن تل‌آویو!
شهرهای مهم سرزمین‌های اشغالی، شب‌ها میزبان موشک‌های ایرانی هستند. صهیونیست‌ها از افزایش قابل توجه خسارات شوکه شده‌اند

در جریان عملیات وعده صادق ۳ از شامگاه جمعه 23 خرداد تا کنون، ایران بیش از ۳۷۰ موشک بالستیک و بیش از ‌۱۰۰پهپاد را به سوی اهداف متعدد در سرزمین‌های 
پگاه

ظاهری
وه سیاست دبیر گر

اشغالی در 11 مرحله شلیک کرده است، حملاتی که بر اساس آمار‌ رسمی، دست‌کم ۱۹ صهیونیست کشته و صدها نفر زخمی برجای گذاشته و موجب تخریب شدید 
چندین شهر شده است. شب دوشنبه نیز، ایران با بهره گیری از فناوری پیشرفته پهپادی و موشکی، موج جدیدی از حملات خود را روانه سرزمین‌های اشغالی کرد. 
حملاتی که فضای رسانه‌ای و تحلیلی بین المللی آن را به‌عنوان نقطه عطفی در جنگ موشکی ‌الکترونیک بین دو طرف عنوان کردند؛ با این محوریت که به نظر می 

آید محاسبات اسرائیل و آمریکا درباره توانایی‌ ایران غلط از کار در آمده است. در‌همین رابطه برخی واکنش های شاخص رسانه ای در حوزه بین الملل به این حملات را ادامه به صورت خلاصه می خوانید. 

حملات ایران به شهرهای حیفا و تل‌آویو با استفاده از فناوری‌های نوین جنگ 
الکترونیک، سامانه‌های دفاعی اسرائیل را مختل کرده‌ است.

موج جدید موشک‌ها و پهپادهای ایران علیه تل‌آویو و حیفا 
نشان‌دهنده عزم تهران برای تضعیف ساختار دفاعی اسرائیل است. 

پس از حملات اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای ایران، واکنش 
تهران با استفاده از پهپادها و موشک‌های بالستیک شدت 
گرفته و خطر گسترش درگیری به کل منطقه افزایش‌یافته است.

تعداد قابل‌توجهی از صدها موشک ایران از شبکه پیچیده پدافند 
هوایی اسرائیل عبور کرده‌اند و اسرائیل اظهارنظر رسمی در مورد 

آن‌ها نکرده است.

رژیم صهیونیستی که به نمایش قدرت و نابودی دشمنانش عادت کرده بود، ظاهراً قادر 
به مقابله با تهدیدات موشکی ایران نیست.

ایران و اسرائیل با تشدید پاسخ‌هامنطقه را به آستانه جنگ 
کشانده اند.

استفاده ایران از توانمندی‌های سایبری و موشکی، نشان 
می‌دهد معادلات امنیتی منطقه دگرگون شده؛ اسرائیل 

در »میدان هوشمند« دچار ضعف شد.

ایران در جنگ با اسرائیل، ترکیبی از فناوری‌های پهپادی، موشکی و 
الکترونیکی را استفاده کرده و این یک تحول در دکترین منطقه‌ای 

محسوب می‌شود.

درگیری با ایران می‌تواند به جنگی گسترده‌تر تبدیل شود که اسرائیل 
در مهارش با چالش‌های جدی روبه‌رو خواهد بود و نتانیاهو را در 

شرایطی دشوار قرار می‌دهد.

رژیم صهیونیستی بیهوده در تلاش است تا برنامه هسته‌ای ایران را از اساس 
نابود کند و موقعیت استقرار این تأسیسات، به‌ویژه در مرکز غنی‌سازی 

فردو، عملاً نابودی آن را برای صهیونیست‌ها غیرممکن کرده است.

ایران با استفاده از موشک‌های نقطه‌زن و جنگ الکترونیک پیشرفته، 
نقطه‌ضعف‌های سامانه دفاعی گنبد آهنین را نمایان کرد. 

بمباران تأسیسات هسته‌ای ایران، نقض قوانین بین‌الملل 
است و دهلی‌نو ضمن تأکید بر حق دفاع مشروع، خواستار 

حفظ امنیت انرژی و ثبات منطقه است.

حملات ایران توانسته حتی سامانه آهنین گنبد را نیز دچار اختلال کند.
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محمدرضا طبیبی–"
مدیر منطقه ۲ شهرداری اصفهان"–

حسین کارگر–"
مدیر منطقه ۵ شهرداری اصفهان"–

مهدی سلطان‌آقایی–"
مدیر منطقه ۷ شهرداری اصفهان"–

محمد صیرفی‌نژاد–"
مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان"–

مهدی قائلی–"
مدیر ناژوان شهرداری اصفهان"–

احمدرضا طحانیان–"
مدیرعامل شرکت نمایشگاه‌های "–

بین‌المللی استان اصفهان

ی‌فراز–" بهادر قدیر
رئیس اداره نظارت و ایمنی ترافیک شهری "–

معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری اصفهان

علی قاسم‌زاده–"
شهردار اصفهان"–

سعید ابراهیمی–"
ی و توسعه "– ــز ــ ــه‌ری ــامــ ــ ــرن ــ ــاون ب ــ ــع ــ م

سرمایه‌انسانی شهردار اصفهان

امیرعباس رحمتی–"
ی "– مدیرعامل سازمان عمران شهردار

اصفهان

پیشرفت ۲۰ درصدی پروژه 
ساماندهی آب‌های سطحی 

خیابان امام خمینی )ره(

مدیر منطقه ۲ شهرداری اصفهان اظهار کرد: 
عملیات اجرایی پروژه ساماندهی و دفع آب‌های 
سطحی در ضلع غربی خیابان امام خمینی )ره(
حد فاصل میدان استقلال تا خیابان فتح‌المبین 

دهنو با پیشرفت ۲۰ درصدی در جریان است.
محمدرضا طبیبی افزود: این پروژه که با اعتبار 
۱۰۵ میلیارد ریال در حال انجام می‌باشد، شامل 
کبرداری، لوله‌گذاری، آرماتوربندی،  عملیات خا
بتن‌ریزی و جدول‌گذاری به طول ۱۰۰۰ متر است.
مدیر منطقه ۲ شهرداری اصفهان با بیان اینکه 
ح با هدف جلوگیری از آب‌گرفتگی معابر  این طر
و بهبود سیستم مدیریت آب‌های سطحی 
در یکی از محورهای اصلی شهر اصفهان اجرا 
می‌شود، تصریح کرد: با تکمیل این پروژه، 
مشکلات ناشی از بارش‌های فصلی و تجمع آب 
در این محدوده مرتفع خواهد شد و ایمنی تردد 

شهروندان افزایش می‌یابد.
طبیبی ادامه داد: این اقدام در راستای ارتقای 
زیرساخت‌های شهری و بهبود کیفیت زندگی 
شهروندان در محدوده مرکزی اصفهان انجام 
می‌شود.وی تصریح کرد: شهرداری اصفهان 
از شهروندان درخواست کرده است در مدت 
اجرای پروژه، با رعایت نکات ایمنی و پیروی از 
تابلوهای راهنمایی، همکاری لازم را با عوامل 

اجرایی داشته باشند.

تملک و آزادسازی شنبه‌بازار 
برای طرح پارکینگ روباز 

محله مارنان با
 ۸۶ میلیارد تومان اعتبار

مدیر منطقه ۵ شهرداری اصفهان  اظهار کرد: 
اولویت منطقه ۵ اصفهان تمرکز بر آزادسازی 
گلوگاه‌های اصلی و معابری است که به لحاظ تردد، 
اهالی یک محله دچار مشکل باشند.حسین کارگر 
افزود: آزادسازی مجموعه شنبه‌بازار به مساحت 
ح احداث پارکینگ  ۱۰۰۰ متر مربع واقع شده در طر
روباز سه راه نظر در خیابان وحید، خیابان مارنان، 
روبه‌روی امامزاده محمد، از سال ۱۴۰۲ در دستور 
کار منطقه قرار گرفته و تملک شده است.مدیر 
منطقه ۵ شهرداری اصفهان تصریح کرد: این 
بازار تعدادی قریب ۹۶ استفاده‌کننده داشته 
که طی توافقات، آزادسازی این بازار با اعتبار 
۶۵ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۳ انجام شد.کارگر 
گفت: چهار ملک تجاری به متراژ ۸۵متر مربع 
با اعتبار ۲۱ میلیارد تومان، همچنین یک باب 
مغازه به مساحت ۳۰ متر مربع با اعتبار ۹ میلیارد 
تومان تملک و در مجموع تملک و آزادسازی 
ح پارکینگ روباز محله مارنان  شنبه‌بازار برای طر

با ۸۶ میلیارد تومان اعتبار انجام شد.
وی ادامه داد: گلوگاه‌های اصلی در منطقه ۵ 
با توجه به اولویت‌بندی و بر اساس مراجعات 
کنان محله  موردی مالکان یا درخواست‌های سا
شناسایی می‌شود و آزادسازی آن در دستور کار 

قرار می‌گیرد.

روکش آسفالت معابر فرعی 
منطقه ۷ اصفهان با 

۱۰ میلیارد تومان اعتبار

مدیر منطقه ۷ شهرداری اصفهان با اشاره به 
روکش آسفالت معابر فرعی منطقه ۷ اصفهان 
با ۱۰ میلیارد تومان اعتبار اظهار کرد: این 
پروژه‌ها با محوریت نوسازی بافت‌های 

فرسوده اجرا خواهد شد.
مهدی سلطان‌آقایی با اشاره به اهمیت 
زیرساخت‌های شهری مناسب افزود: 
بهسازی معابر فرعی نه‌تنها امنیت و سهولت 
تردد شهروندان را افزایش می‌دهد، بلکه 
نقش حیاتی در کاهش آلودگی صوتی، 
ــره  روان‌سازی ترافیک محلی و ارتقای چهـ

شهری دارد.
ـــا اشاره  مدیر منطقه ۷ شهرداری اصفهان ب
به پروژه مستمر لکه‌گیری آسفالت معابر 
ـــا برنامه‌ریزی برای روکش  گفت: هم‌زمان ب
اصلی، عملیات لکه‌گیری آسفالت سطح 
ـــارد  ـــادل ۴ میلی ـــه‌ای مع ـــا هزین ـــه ب ـــر منطق معاب

تومان در حال اجراست.
سلطان‌آقایی خاطرنشان کرد: این اقدامات 
بخشی از برنامه‌های شهرداری اصفهان 
، افزایش  برای ارتقای کیفیت معابر
عمر مفید راه‌ها و بهبود خدمات شهری 
 به‌ویژه در محات دارای بافت قدیمی

 است.

بهره‌برداری از پل ارتباطی 
خیابان‌های مهر و فرسان 

 گام مؤثری در بهبود
تردد شهری

مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان با اشاره 
به بهره‌برداری از پل ارتباطی خیابان‌های 
مهر و فرسان که تنها یک سازه عمرانی 
نیست، اظهار کرد: پل‌ها، عاوه بر تسهیل 
ــا و عابران، نقش مهمی در  تردد خودروهـ
به هم پیوستن بافت‌های شهری ایفا 
می‌کنند و این پل به عنوان یک محور 
ارتباطی جدید، پیوندی مؤثر میان محلات 
، فرسان و سروش ایجاد کرده است که  مهر
دسترسی محلی و تردد در این محدوده را 
به شکل چشمگیری روان‌تر خواهد کرد.

محمد صیرفی‌نژاد افزود: پروژه احداث پل 
ارتباطی بین خیابان‌های مهر و فرسان با 
اعتباری بالغ‌بر ۵۰ میلیارد ریال اجرا شده 
ـــر  ـــر و طول ۶۰ مت ـــا عرض ۱۱ مت و این سازه ب
پاسخگوی نیازهای ترافیکی این منطقه 

در بلندمدت خواهد بود.
مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان تصریح 
کرد: با بهره‌برداری از این پل، گره ترافیکی 
خیابان سروش در مسیر دسترسی به 
خیابان عسگریه باز شده و مسیرهای 
، سریع‌تر  رفت‌و‌آمد برای شهروندان ساده‌تر
و ایمن‌تر خواهد شد، یکی از دغدغه‌های 
اصلی ما، ارتقای ایمنی معابر برای عابران 
ـــه این  ـــوده ک ـــاده و روان‌سازی ترافیک ب پی

ـــر در همین راستا است. پل گامی مؤث
د  یکر و ه به ر ر شا د با ا ا فی‌نژ صیر
عدالت‌محور مدیریت شهری در توزیع 
کرد:  یح  نی، تصر ا پروژه‌های عمر
توسعه متوازن زیرساخت‌ها در مناطق 
، یکی از اولویت‌های  مختلف شهر
شهرداری اصفهان است و این پروژه 
 نیز در همین چارچوب تعریف و اجرا 

شده است.
وی با قدردانی از صبوری و همکاری 
شهروندان منطقه، گفت: حضور مردم 
در کنار مدیریت شهری، رمز موفقیت 
پروژه‌های عمرانی است و امروز این پل 
به‌عنوان یک دستاورد مشترک بین مردم 
و شهرداری، آماده بهره‌برداری است و 
امیدواریم با استفاده صحیح و بهینه از 
ــره  ــرات مثبت در زندگی روزمـ ــاهد اثـ آن، شـ

کنان  باشیم. سا
مدیر منطقه ۱۰ شهرداری اصفهان 
خاطرنشان کرد: این منطقه در مسیر رشد 
و توسعه قرار دارد و اجرای پروژه‌هایی از 
این دست، نویدبخش آینده‌ای پویا و 
امیدبخش برای همه شهروندان  است.

تعیین تکلیف شهروندان 
محله جلالان و ناژوان

 گامی در مسیر امیدآفرینی 
برای شهروندان

مدیر ناژوان شهرداری اصفهان از روند تعیین 
تکلیف و رفع بلاتکلیفی شهروندان محله 

جلالان و ناژوان خبر داد.
مدیر ناژوان شهرداری اصفهان تعیین تکلیف 
لان و ناژوان را گامی در  شهروندان محله جلا
مسیر امیدآفرینی برای اهالی ناژوان دانست 
و اظهار کرد: پس از حدود ۳ سال تلاش مستمر 
و مؤثر شامل برداشت اراضی و مستحدثات، 
کره با شهروندان  دقیق سازی، مصاحبه و مذا
)اهالی و مالکین( در عرصه ناژوان اصفهان 
و با پشتیبانی، حمایت و نگاه ویژه معاون 
هماهنگی امور عمرانی استانداری اصفهان 
در دولت چهاردهم، پشتیبانی اعضای شورای 
کید  اسلامی شهر اصفهان در شورای هفتم و تا
شهردار اصفهان، هفتمین جلسه فصلی کمیته 
ح ناژوان به ریاست  راهبری تحقق پذیری طر
شهردار اصفهان و با حضور معاون هماهنگی 
امور عمرانی استانداری اصفهان و تمام 
دستگاه‌های اجرایی مرتبط و ذیربط در ناژوان 
شامل استانداری اصفهان، ادارات کل راه و 
شهرسازی، جهاد کشاورزی، آب منطقه‌ای، 
حفاظت محیط زیست و معاونان معماری و 
شهرسازی، مالی و اقتصادی و حمل‌ونقل و 
ترافیک شهرداری اصفهان به همت مدیریت 

ناژوان شهرداری اصفهان تشکیل شد.

مهدی قائلی افزود: پس از یک دوره سه ساله 
فعالیت شامل استخراج دغدغه چندین و 
چند ساله شهروندان و اهالی ناژوان، برداشت 
مستحدثات، صحت‌سنجی و دقیق‌سازی آن، 
تشکیل کمیته‌های کارشناسی، فنی و تخصصی 
مربوطه و در ادامه کمیته سه‌جانبه )استانداری 
اصفهان، اداره کل راه و شهرسازی و شهرداری 
اصفهان( به دبیری مدیریت ناژوان شهرداری 
اصفهان در هفتمین نشست کمیته راهبردی 
تحقق‌پذیری ناژوان، ریل‌گذاری برای رفع 
کنان اراضی ناژوان  بلاتکلیفی مالکان و سا
انجام و اولین گام به سمت اجرایی‌شدن 

برداشته شد.
مدیر ناژوان شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
مصوبه‌ی حاصله گامی بلند در پاسخ به 
دغدغه‌ها، نیازمندی‌ها و درخواست‌های 
اهالی و مردم می‌باشد که پس از تصویب در 
شورای برنامه ریزی استان اصفهان و ابلاغ به 

اطلاع خواهد رسید.
قائلی تصریح کرد: این مصوبه روز بیست‌وپنجم 
ــورای  ــال ۱۴۰۴ در جلسه شــ ــاه ســ ــ ــردادم ــ خ
ح و با نگاه ویژه  برنامه‌ریزی استان مطر
معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری 
اصفهان و همکاری سایر دستگاه‌های اجرایی 
استان تصویب شد که پس از ابلاغ لازم اجرا و 
گامی در مسیر پاسخگویی مدیریت شهری، 
خاصه مدیریت ناژوان به شهروندان، مالکان 
 اراضی دارای مستحدثات و مردم اصفهان

 است.
وی گفت: با مطالعات و دقیق‌سازی‌های 
ــا حمایت و  ــه واقع ب صورت پذیرفته که ب
کید شهردار اصفهان و پشتیبانی معاونان  تا
ایشان و اعضای کمیته عالی ناژوان صورت 
پذیرفت، مسیرهای خوبی در راستای تصمیم 
سازی برای اتخاذ تصمیم درست و مناسب 
توسط مسئولان استانی و مدیریت شهری 
فراهم شد که امیدواریم به تناسب اخبار 
خوب، امیدوار کننده و رضایت بخش آن 
 به اطلاع شهروندان و اهالی ناژوان اصفهان

 برسد.

بیست‌وهشتمین 
نمایشگاه صنعت 

ساختمان در اصفهان 
برگزار می‌شود

ی  ه‌ها یشگا کت نما مل شر عا یر مد
ـــی استان اصفهان اظهار می‌کند:  بین‌الملل
بیست‌وهشتمین نمایشگاه تخصصی 
ــر  ــا یازدهم مهـ صنعت ساختمان هشتم تـ
سال جاری از ساعت 15تا ۲۱ در نمایشگاه 
بین المللی اصفهان واقع در کمربندی 
شرق، بزرگراه استاد پرورش برگزار می‌شود.
احمدرضا طحانیان افزود: صنعت 
ــران‌های  ــی از پیشـ ــوان یکـ ــاختمان به‌عنـ سـ
اصلی اقتصاد ایران، نقشی کلیدی در 
اشتغال‌زایی، تولید ناخالص داخلی و 
توسعه زیرساخت‌های کشور دارد. این 
صنعت، علاوه بر تأمین مسکن مردم، تأثیر 
مستقیم و غیرمستقیم بر بسیاری از صنایع 
ــا  ــاختمانی تـ ــد مصالح سـ ــر دارد. از تولیـ دیگـ
تجهیزات برقی و مکانیکی و حتی بخش 
 خدمات، همگی به صنعت ساختمان 

وابسته هستند.
مدیرعامل شرکت نمایشگاه‌های بین‌المللی 
استان اصفهان با بیان اینکه رونق این 
صنعت پویا و چند وجهی به طور مستقیم 
موجب افزایش اشتغال و بهبود کیفیت 
زندگی شهروندان می‌شود، بیان کرد: 
هرچه این صنعت کارکرد خود را به 
درستی انجام دهد، تقاضا برای مصالح و 
ـــد  ـــش می‌یاب ـــز افزای ـــاختمانی نی ـــزات س تجهی
و این امر به رونق سایر صنایع مرتبط نیز 

کمک می‌کند.
طحانیان گفت: برگزاری نمایشگاه صنعت 
ساختمان اصفهان، بستری برای معرفی 
فناوری‌های نوین، محصولات جدید و 
ایجاد ارتباطات تجاری میان فعالان این 

صنعت فراهم می‌کند.
کید کرد: شبکه‌سازی و همکاری‌های  وی تا
بین‌المللی از جمله دستاوردهای اصلی 
است که از این رویداد انتظار می‌رود 
شرکت‌های داخلی و خارجی می‌توانند 
ــولات و  ــی محصـ ــرای معرفـ ــت بـ ــن فرصـ از ایـ
خدمات خود و ایجاد مشارکت‌های تجاری 
جدید بهره‌مند شوند و نسبت به وضعیت 

ــد. ــایی کننـ ــت افق‌گشـ ــن صنعـ ــی ایـ کنونـ
ی  ه‌ها یشگا کت نما مل شر عا یر مد
گفت:  لمللی استان اصفهان  بین‌ا
مهلت ثبت‌نام برای شرکت در بیست 
و هشتمین نمایشگاه صنعت ساختمان 
(  است و  تا بیست‌وهفتم خرداد)امروز
علاقه‌مندان می‌توانند برای ثبت نام 
به سایت isfahanfair.ir مراجعه کنند.

اجرای طرح ایمن‌سازی 
ترافیکی در خیابان

 شهید زرین منطقه ۱۲

رئیس اداره نظارت و ایمنی ترافیک شهری 
معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
اصفهان اظهار کرد: در راستای ارتقای سطح 
ح  ایمنی معابر و کاهش سوانح رانندگی، طر
ایمن‌سازی ترافیکی خیابان شهید زرین واقع 
در منطقه ۱۲ شهرداری اصفهان توسط این 
اداره تدوین و به شهرداری منطقه جهت اجرا 
ـــا اشاره  ـــراز ب اباغ شده است.بهادر قدیری‌ف
به ویژگی‌های خاص این خیابان افزود: با 
توجه به وجود دو کوچه در میانه خیابان 
شهید زرین و افزایش احتمال وقوع حوادث 
ــا همکاری اداره  ــا، بـ به علت تردد خودروهـ
حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری منطقه۱۲ 
اجرای اقدامات آرام‌سازی ترافیکی با هدف 
مدیریت سرعت وسایل نقلیه در بخش‌های 
پرخطر در دستور کار قرار گرفت. بر همین 
اساس، نصب سرعتکاه در نقاط با ریسک بالا 
پیش‌بینی شده تا احتمال بروز تصادفات 

را کاهش دهد.
رئیس اداره نظارت و ایمنی ترافیک شهری 
معاونت حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری 
اصفهان تصریح کرد: علاوه‌بر این، در 
راستای تکمیل اقدامات ایمنی، مجموعه‌ای 
از تابلوهای ترافیکی از جمله علائم انتظامی 
محدودیت سرعت، حاشیه‌نماها، تابلوهای 
ــا دوربرگردان و سرعتکاه،  اخباری مرتبط بـ
همچنین تابلوهای ایست و حق تقدم در 
طول مسیر خیابان زرین نصب خواهدشد.
ح را  قدیری‌فراز هدف از اجرای این طر
بهبود ایمنی تردد، ارتقای نظم ترافیکی و 
مدیریت سرعت به ویژه برای وسایل نقلیه 
کید  سنگین در این معبر عنوان کرد و تأ
نمود: اقدامات فوق با رویکرد پیشگیرانه 
و بر اساس بررسی‌های کارشناسی انجام 
ح‌های مشابه در  شده و تداوم اجرای طر
سایر نقاط شهر نیز در دستور کار مدیریت 

ــرار دارد. شهری قـ

 شهدا 
»عند ربهم یرزقون« و 

منتخبان پروردگار هستند

علی قاسم‌زاده در دیدار با پدر و مادر سردار 
شهید مهدی ربانی اظهار کرد: شهادت 
ــاق محسوب  ــاب است و اتفـ ــوع انتخـ یک نـ
ـــر  ـــر فک ـــه در ظاه ـــه ک ـــس آنچ ـــر عک ـــود، ب نمی‌ش

می‌کنیم.
کید بر اینکه معادلات  شهردار اصفهان با تا
الهی حساب و کتاب دارد که علم ما نسبت 
گر قرار بود بر  به آن اندک است، افزود: ا
اساس شایستگی فردی در این عالم مدت 
زندگی را اختصاص دهند، حضرت زهرا 
سام الله علیها چقدر باید در این دنیا 

زندگی می‌کردند؟
گر قرار بود  شهردار اصفهان تصریح کرد: ا
سهم زندگی در این دنیا را در راستای این 
، طول عمر  تعیین کنند که هر چه شایسته‌تر
بیشتر باشد، حضرت رقیه )س( چقدر باید 
در این دنیا زندگی می‌کردند؟ به‌طور قطع 
نسبتی بین این عالم و آدم وجود دارد که 
ما آن را درک نمی‌کنیم و تا به دنیای دیگر 

نرویم آن را درک نخواهیم کرد.
کید بر اینکه شهدا »عند  قاسم‌زاده با تا
ربهم یرزقون« هستند، گفت: در دنیای 
دیگر خیلی‌ها به‌واسطه اعمال خوبی که 
دارند به بهشت می‌روند، اما روزی گرفتن 
ــرای  ــه بـ ــت، بلکـ ــه نیسـ ــرای همـ ــروردگار بـ از پـ

خواصی است که گلچین می‌شوند.
وی خطاب به پدر و مادر سردار شهید ربانی 
یادآور شد: آنچه شما را آرام می‌کند، آن است 
که دیر یا زود به عالم باقی می‌رسیم و شما 
کنون  بار دیگر گردهم خواهید بود و از ا
پیش‌قراولی را به آن دنیا فرستادید که 

شما را شفاعت خواهد کرد.
کرد: شما  شهردار اصفهان تصریح 
انتخاب‌شده هستید، زیرا پروردگار به 
آن‌هایی که دوست دارد، سختی می‌دهد و 
به‌طور قطع شما منتخب شده‌اید و خداوند 

یه شما عنایت کرده است.

رصد هفتگی ۶۰ ابرپروژه 
شهری در اصفهان

معاون برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه‌انسانی 
شهردار اصفهان با اشاره به رصد هفتگی 
۶۰ ابرپروژه شهری در سال پایانی دوره 
ششم مدیریت شهری اصفهان اظهار 
که با احتساب  کرد: این پروژه‌ها 
ح می‌رسد،  زیرپروژه‌ها به بیش از ۲۰۰ طر
لی  عا ی  ا ر شو هفتگی  ت  جلسا ر  د

 برنامه‌ریزی شهرداری اصفهان بررسی
 می‌شود.

کنون ۷ جلسه  سعید ابراهیمی افزود: تا
تخصصی برگزار شده و در آن تمام ابعاد 
پروژه‌ها از جمله طراحی، تأمین مالی و 
ــه  ــرار گرفتـ ــورد ارزیابی قـ ــرا، مـ زمان‌بندی اجـ
است و در صورت نیاز به تصمیم‌گیری‌های 
ـــه‌های لازم تهیه و اقدامات  کلان، صورت‌جلس

اجرایی انجام می‌شود.
معاون برنامه‌ریزی و توسعه سرمایه انسانی 
ــا  ــرد: این پروژه‌هـ ــد کـ کیـ ــان تأ شهردار اصفهـ
در بالاترین سطح مدیریتی رصد می‌شود 
تا تعهدات زمانی تعیین‌شده برای افتتاح 
آن‌ها در سال جاری، به‌صورت عملیاتی 

ــود. ــق شـ محقـ
ابراهیمی گفت: شهرداری اصفهان مصمم 
، این پروژه‌های  است تا با نظارت مستمر
کلیدی را طبق برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده 

ـــه سرانجام برساند. ب

تکمیل پروژه 
رینگ چهارم اصفهان

 با ۲۲۵۰ میلیارد تومان اعتبار
 مدیرعامل سازمان عمران شهرداری اصفهان 
گفت: مجموع هزینه پیش‌بینی شده برای 
تکمیل پروژه عظیم رینگ چهارم بالغ بر  
2250میلیارد تومان است که پس از اتمام، 
مسیرهای جدیدی با کیفیت بسیار بالا 
و استانداردهای روز در اختیار شهروندان 
قرارخواهد گرفت.امیرعباس رحمتی اظهار 
کرد: سازمان عمران شهرداری اصفهان این 
روزها به صورت مستمر و جدی در حال انجام 
عملیات اجرایی در پروژه عظیم رینگ چهارم 
شهر اصفهان است که به‌عنوان یکی از ابر 
پروژه‌های کلان‌شهر اصفهان، اهمیت و 
تأثیر بسزایی در بهبود وضعیت ترافیکی و 

حمل‌ونقل شهری دارد.
رحمتی افزود: این پروژه شامل احداث 
بخش بزرگی از رینگ چهارم یا همان رینگ 
حفاظتی شهر است که در مناطق مختلف 
شهر به ویژه منطقه ۱۵، منطقه ۴ و منطقه۶ 

اجرا می‌شود.
مدیرعامل سازمان عمران شهرداری اصفهان 
ــرد:  ــد ک کی ــروژه تا ــی پ ــات فن ــه جزئی ــاره ب ــا اش ب
حدود چهار کیلومتر از رینگ چهارم در 
منطقه۱۵ که بخش عمده آن به صورت 
کنون در حال  زیرگذر طراحی شده، هم‌ا
تکمیل است و عاوه بر این، هفت کیلومتر 
در منطقه ۴ و سه کیلومتر در منطقه ۶ از این 
رینگ ترافیکی در دست اجرا است. رحمتی 
گفت: مجموع هزینه پیش‌بینی شده برای 
تکمیل این پروژه عظیم بالغ بر 2250میلیارد 
تومان است که پس از اتمام، مسیرهای 
جدیدی با کیفیت بسیار بالا و استانداردهای 
روز در اختیار شهروندان قرار خواهد گرفت.
کید بر ابعاد بزرگ پروژه ادامه داد:  وی با تا
حجم عملیات عمرانی انجام شده در این 
پروژه بسیار قابل توجه است و می‌توان آن را 
در حد یک مگاپروژه در سطح کشور دانست 
که به عنوان نمونه، حدود ۹۰۰هزارمترمکعب 
کریزی  کبرداری و ۳۰۰ هزار متر مکعب خا خا
انجام شده است، همچنین عملیات 
بتن‌ریزی به میزان حدود ۸۰ هزار متر مکعب 
صورت گرفته و بیش از ۵۰۰۰ تن میلگرد در 
احداث پل‌های واقع در بخش ابتدایی 

پروژه به‌کار رفته است.
مدیرعامل سازمان عمران شهرداری اصفهان 
با اشاره به روند اجرایی کار تصریح کرد: 
فعالیت‌های عمرانی به صورت شبانه‌روزی 
و با تمام توان ادامه دارد و در حال حاضر 
عملیات آسفالت‌ریزی با اجرای روکش 
آسفالت سربار در دستور کار قرار دارد تا 
آسفالت نهایی با کیفیت و عمر مفید بالا به 
بهره‌برداری برسد.رحمتی گفت: هدف اصلی 
ما ایجاد مسیری ایمن و استاندارد است که 
ارتباط شمالی-جنوبی شهر اصفهان را در 
بخش شرقی این کلان‌شهر به شکل قابل 
توجهی کوتاه‌تر کند. وی افزود: اجرای این 
پروژه بدون ایجاد اختال جدی در ترافیک 
عبوری مردم انجام شده است و با همکاری 
و پشتیبانی مناطق ۱۵، ۱۰، ۶ و ۴، عملیات 
اجرایی با کمترین نارسایی در تردد شهروندان 
صورت گرفته و ترافیک به صورت مستمر و 
روان در جریان بوده است.مدیرعامل سازمان 
عمران شهرداری اصفهان با اشاره به اقدامات 
ایمن‌سازی پروژه گفت: نصب نرده‌های 
ایمنی و اجرای روکش آسفالت هم‌زمان با 
سایر مراحل اجرا در حال انجام است تا پروژه 
با کیفیت مطلوب و هزینه مناسب به اتمام 

برسد و در اختیار مردم قرار گیرد.
رحمتی با اشاره به پشتیبانی مجتمع تولیدی 
صفه اظهار داشت: این مجتمع تولیدی نقش 
مهمی در تأمین مصالح پروژه داشت و توانست 
با تولید ۸۰ هزار متر مکعب بتن و ۱۸۰ هزار تن 
آسفالت، پشتیبانی لازم را از پروژه و مردم فراهم 
کند تا بتوانیم این مسیر حیاتی را با کیفیت عالی 

به بهره‌برداری برسانیم.

حسن محمدحسینی–"
مدیر منطقه ۸ شهرداری اصفهان"–

 پیشرفت ۶۰ درصدی
  ادامه خیابان‌سازی

 استاد شهریار جنوبی

مدیر منطقه ۸ شهرداری اصفهان ضمن اشاره 
به اهمیت احداث فاز دوم خیابان استاد شهریار 
کم  اظهار کرد: محله شمس آباد از محلاتی با ترا
ساخت و ساز بالایی بوده و تردد در این محلات با 
مشکل روبه‌رو تست، بنابراین احداث خیابان‌ها 
در دل محلات علاوه بر اینکه باعث تغییر در 
سبک ساخت و ساز می‌شود، موجب تسهیل 

در تردد شهروندان می‌شود.
حسن محمدحسینی افزود: در سال‌های گذشته 
فاز نخست خیابان استاد شهریار حدفاصل 
بزرگراه شهید ردانی پور تا معبر شیخ فائض 
احداث شده و فاز دوم آن حدفاصل شیخ 
فائض تا خیابان شهید باهنر در دستور تملک 

و آزادسازی این منطقه بوده است.
ـــا اشاره  مدیر منطقه ۸ شهرداری اصفهان ب
ح فاز  به پیشرفت ۵۴ درصد تملک طر
دوم خیابان استاد شهریار جنوبی، تصریح 
ـــن  ـــر ای ـــدود ۲۵۰ مت ـــه ح ـــه اینک ـــه ب ـــا توج ـــرد: ب ک
خیابان حدفاصل شیخ فائض تا کوی 
شهید عرب قبا تملک شده بود عملیات 
ــه  ــه کـ ــرار گرفتـ ــدام قـ ــت اقـ ــی آن در دسـ اجرایـ
ـــن  ـــداول ای ـــرای ج ـــازی و اج ـــه زیرس ـــه ب ـــا توج ب
 خیابان، پیشرفت فیزیکی آن ۶۰ درصد

 بوده است.
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رئیس خانه صنعت، معدن و تجارت با بیان اینکه اقتصاد 
ایران نیازمند نوآوری است، گفت: وزیر پیشنهادی 
اقتصاد و امور دارایی با تحصیلات عالی دانشگاهی، 
ادبیات و فنون مهندسی معکوس، ابتکار و نوآوری در 
اقتصاد را می‌داند.عبدالوهاب سهل‌آبادی در گفت‌وگو 
با ایرنا با اشاره به برگزاری جلسه رأی اعتماد سید علی 
مدنی‌زاده وزیر پیشنهادی اقتصادی و امور دارایی اظهار 
داشت: انتظار ما  از مدنی‌زاده پس از کسب رأی اعتماد 
مجلس، ایستادگی باقدرت و قوت در مقابل 
سختی‌های اقتصادی است و ما فعالان 

و تشکل‌ها در کنارش خواهیم بود.
وی افزود: مدنی‌زاده جوان و مجرب 

در حوزه اقتصاد هستند که باید از تجارب دیگران به 
خصوص فعالان اقتصادی نیز برای پیشبرد اهداف 
کشور بهره ببرد ما در همه رسته‌های شغلی دارای 
افراد متخصص و باتجربه هستیم که می‌توانند از 
 جنس صنعت در ارائه راهکارهای تخصصی به دولت

 کمک کنند.
رئیس خانه صنعت، معدن و تجارت با بیان اینکه 
بیشترین دغدغه رهبر معظم انقلاب اسلامی موضوع 
اقتصاد است گفت: وقتی اقتصاد قوی نباشد 
هجمه‌ها به بدنه جامعه وارد می‌شود، صنعت 
موتور محرک اقتصاد است و خوب کار نکند سایر 
بخش‌ها نیز دچار آسیب می‌شوند.وی ادامه داد: 

تولیدکنندگان دارای تجربه و توان از سرمایه‌های 
کشور هستند که در شرایط سخت تحریمی کار کردند 
هر چند چراغ‌های زیادی برای آنان خاموش شده 
خ اقتصاد نخوابد. است اما سوختند و ساختند تا چر
سهل‌آبادی به نقش و اهمیت وزارت اقتصاد اشاره 
کرد و گفت: این وزارتخانه زیر مجموعه‌های زیادی 
از جمله گمرک، سازمان خصوصی‌سازی، سازمان 
مالیات و … دارد که نیاز به‌دقت نظر بیشتر و تخصصی 
است؛ در سال‌های گذشته وزرای متعددی که مدعی 
اقتصاد بودند وارد این وزارتخانه شدند و نتوانستند 
به مشکلات فائق بیایند، انتظار ما از دولت پزشکیان 

بیش از سایر دولت‌هاست.

اقتصاد ایران نیازمند نوآوری است

کوتاه از اقتصاد

توزیع سوخت به‌هیچ‌وجه 
متوقف نخواهد شد

سخنگوی صنف 
ــاه‌داران گفت:  ــگــ ــ ــای جــ
اطمینان کامل می‌دهیم 
که تحت هر شرایطی، 
تدابیر لازم برای توزیع 
سوخت اندیشیده شده و 
توزیع سوخت 
به‌هیچ‌وجه متوقف نخواهد شد.به گزارش تسنیم، رضا 
نواز درباره آخرین وضعیت سوخت‌رسانی گفت: طی 
چند روز گذشته با دستور ویژه وزیر نفت، سوخت‌رسانی 
به خودروهای امدادی و انتظامی در جایگاه‌های سوخت، 
ج از صف کاملاً امکان‌پذیر است.وی افزود: از مردم  خار
می‌خواهیم از ترددهای غیرضروری در سطح شهر اجتناب 
کنید تا مدیریت مصرف سوخت بهتر انجام شود.نواز 
خاطرنشان کرد: اطمینان کامل می‌دهیم که تحت هر 
شرایطی، تدابیر لازم برای توزیع سوخت اندیشیده شده 
و توزیع سوخت به‌هیچ‌وجه متوقف نخواهد شد؛ با این 
اطمینان به مردم عزیز عرض می‌کنیم که از مراجعات 
ــه جایگاه‌های سوخت اجتناب کنند تا  مداوم ب
مصرف‌کننده‌ای که واقعاً سوخت نیاز دارد، در صف‌های 
کمتری قرار بگیرد و بتواند سوخت‌گیری کند.وی ادامه 
داد: اخبار را از منابع رسمی دنبال کنید و به‌هیچ‌وجه به 
شایعات توجه نکنند و آن‌ها را منتشر نکنند؛ قطعاً دولت، 
گر مسئله‌ای پیش  دستگاه اجرایی و خود ما، صادقانه ا
بیاید که نیاز به اطلاع‌رسانی باشد، از طریق صداوسیما 

و رسانه ملی در اختیار مردم قرار خواهیم داد.

تولید ۱۳۰ میلیون تن محصول 
کشاورزی در کشور

عضو کمیسیون کشاورزی 
اتاق تعاون ایران گفت: 
میزان تولید محصولات 
کشاورزی در داخل بین 
۱۲۵ تا ۱۳۰ میلیون تن 
است و کشور در تأمین 
مواد غذایی مشکلی 
ندارد.به گزارش مهر، بخش اعظم نیازمندی کالاهای 
اساسی در کشور تأمین می‌شود و سالانه حدود ۱۲۵ 
میلیون تن محصول کشاورزی در کور تولید و مصرف 
می‌شود.ارسلان قاسمی، در گفت و گو با مهر به وضعیت 
مطلوب امنیت غذایی کشور پرداخت و عنوان کرد: 
ذخایر راهبُردی کشور در تأمین کالاهای اساسی حداقل 
برای ۶ ماه کافی بوده و این بخش فقط مربوط به 

محصولات وارداتی مثل نهاده‌های دامی است.
وی اظهار کرد: یکی از مهم‌ترین دلایل این امر به پهناوری 

کشور و ۴ فصل بودن ایران برمی‌گردد.
قاسمی با بیان این که تولیدکنندگان در حال فعالیت در 
راستای حفظ امنیت غذایی هستند، عنوان کرد: توجه به 
الگوی مصرف و کاهش دورریزهای غذایی به‌طورقطع 

یاریگر ما در مدیریت شرایط ویژه است.

جهش قیمت جهانی نفت با 
بسته‌شدن تنگه هرمز

یک کارشناس ارشد انرژی 
گفت: درصورتی‌که ایران 
اقدام به بستن تنگه هرمز 
ــور نفت خام  ــبـ کند عـ
بسیاری از کشورهایی که 
در قسمت‌های شمالی 
خلیج‌فارس هستند متأثر 

می‌شوند و بر قیمت نفت تأثیرگذار خواهد بود.
محسن قمصری در گفت و گو با مهر دررابطه‌با اینکه آیا 
قیمت نفت متأثر از حمله رژیم صهیونیستی به ایران 
گر تصمیم‌گیران  خواهد شد، گفت: در شرایط موجود ا
بازار نفت نخواهند از این وضعیت سو استفاده کنند به 
نظر نمی‌رسد تأثیری بر قیمت جهانی نفت داشته باشد.
وی ادامه داد: این وضعیت نمی‌تواند بر قیمت نفت 
تأثیرگذار باشد؛ زیرا چند سالی است که در شرایط 
تحریم‌ها ایران بازیگر بزرگی در بازار نفت نیست و این 
شرایط نمی‌تواند بر قیمت جهانی نفت تأثیرگذار باشد.
این کارشناس ارشد انرژی در پاسخ به این سؤال که 
درصورتی‌که ایران اقدام به بستن تنگه هرمز کند در این 
شرایط باز هم قیمت جهانی نفت را متأثر نخواهد کرد، 
خاطرنشان کرد: درصورتی‌که ایران اقدام به بستن تنگه 
هرمز کند شرایط متفاوتی پیش رو خواهیم داشت؛ زیرا 
عبور نفت خام بسیاری از کشورهایی که در قسمت‌های 
شمالی خلیج‌فارس هستند می‌تواند متأثر شود و بر قیمت 

نفت تأثیرگذار خواهد بود.

اقتصاد روز

غ  تولید تخم‌مر
 به ۱۱۰ هزار تن می‌رسد

۱۱۰
هزار تن

رئیس هیئت‌مدیره اتحادیه مرکزی مرغداران میهن 
گفت: پیش‌بینی‌شده تولید تخم‌مرغ خردادماه ۱۱۰ هزار 
تن باشد و این عدد در تیرماه به ۱۱۲ هزار تن می‌رسد 

درحالی‌که نیاز بازار ۹۵ هزار تن است.
حمیدرضا کاشانی، در گفت‌وگو با مهر بیان کرد: تولید 
تخم‌مرغ در کشور وضعیت مطلوب داشته و مشکلی در 

تأمین بازار وجود ندارد.
وی با بیان این که حتی تولید مازاد نیاز بازار است، 
غ در خردادماه ۱۱۰  افزود: پیش‌بینی‌شده تولید تخم‌مر
هزار تن باشد و این عدد در تیرماه به ۱۱۲ هزار تن می‌رسد 

درحالی‌که نیاز بازار ۹۵ هزار تن است.
این مسئول صنفی درباره ذخایر کشور هم یادآور شد: 
اتحادیه ۳ هزار تن تخم‌مرغ در انبارها و سردخانه‌های 
خود ذخیره کرده و به شکل شناور محصولات نو با کهنه 

جایگزین می‌شود.

تأمین ۲.۲ میلیارد دلار ارز برای 
واردات خودرو و قطعه

۲.۲
میلیارد دلار

مرکز مبادله ایران اعلام کرد: از ابتدای سال ۱۴۰۴ تا ۲۰ 
خرداد، ۱۱ میلیارد و ۱۰ میلیون دلار از سوی بانک مرکزی 
برای واردات کالای اساسی و دارو، صنایع و نیازهای 

خدماتی تأمین ارز شده است.
به گزارش مهر، مرکز مبادله ایران اعام کرد: از یکم 
فروردین تا ۲۰ خرداد امسال، ۱۱ میلیارد و ۱۰ میلیون دلار 
از سوی بانک مرکزی برای واردات کالای اساسی و دارو، 
صنایع و نیازهای خدماتی تأمین ارز شده، همچنین هشت 
میلیارد و ۶۴۵ میلیون دلار از ارز تأمین شده به گروه تجاری 

و بازرگانی تخصیص‌داده‌شده است.
بر اساس این گزارش، صنایع »حمل‌ونقل خودرو« با ۲ 
میلیارد و ۲۶۷ میلیون دلار، »صنایع تجهیزات برق و 
الکترونیک« با یک میلیارد و ۲۸۳ میلیون دلار و »صنایع 
شیمایی و پلیمری« با ۹۵۱ میلیون دلار بیشترین سهم 
از ارز واردات صنایع را داشته‌اند. همچنین برای سایر 
صنایع، ۲ میلیارد و ۵۲۲ میلیون دلار تأمین ارز شده است.
واردات کالاهای اساسی و دارو نیز ۲ میلیارد و ۸۶ میلیون 
دلار ارز را به خود اختصاص داده است. یک میلیارد و ۶۵۵ 
میلیون دلار از این گروه به کالاهای اساسی و کشاورزی 
شامل گندم، دانه‌های روغنی و نهاده‌های دامی، و ۴۳۱ 
میلیون دلار دیگر نیز به دارو، مواد اولیه دارو و تجهیزات 

پزشکی تخصیص داده شد.

افزایش ۵۱/۷ درصدی پرداخت 
تسهیلات بانکی

۵۱/۷
درصد

شبکه بانکی طی دو‌ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۴ مبلغ 
۱ هزار و ۱۲۷ همت تسهیلات پرداخت کرده است که 
در مقایسه با دوره مشابه سال قبل مبلغ ۳۸۴.۳ 

همت معادل ۵۱.۷ درصد افزایش داشته است.
 به گزارش تسنیم، آمار جدید بانک مرکزی نشان 
ــه  ــا طی ۲ ماهـ ــی بانک‌هـ ــهیلات پرداختـ ــد؛ تسـ می‌دهـ
ابتدایی سال ۱۴۰۴ مبلغ ۱۱۲۷۱.۷ هزار میلیارد ریال 
است که در مقایسه با دوره مشابه سال قبل مبلغ 
۳۸۴۳.۶ هزار میلیارد ریال )معادل ۵۱.۷ درصد( 
افزایش داشته است. از کل تسهیلات پرداختی، 
ـــد  ـــادل ۷۵.۱ درص ـــال مع ـــارد ری ـــزار میلی ـــغ ۸۴۶۶.۳ ه مبل
به صاحبان کسب‌وکار )حقوقی و غیرحقوقی( و 
۲۸۰۵.۵ هزار میلیارد ریال معادل ۲۴.۹ درصد به 
 مصرفکنندگان نهایی )خانوار( تعلق‌گرفته است. 
گفتنی است تسهیلات پرداختی ۲ ماهه سال ۱۴۰۳ 
مبلغ ۷۲۱۹.۶ هزار میلیارد ریال بوده است که 
با درنظرگرفتن تعدیات صورت پذیرفته توسط 
شبکه بانکی به مبلغ ۷۴۲۸.۱ هزار میلیارد ریال 

افزایش‌یافته است.
سهم تسهیلات پرداختی در قالب سرمایه در گردش در 
کلیه بخش‌های اقتصادی طی ۲ ماهه ابتدای سال 
۱۴۰۴ مبلغ ۷۱۸۲.۲ هزار میلیارد ریال معادل ۸۴.۸ 
درصد کل تسهیلات پرداختی به صاحبان کسب‌وکار 
است. همچنین سهم تسهیلات پرداختی در قالب 
خرید کالای شخصی توسط مصرف‌کننده نهایی 
)خانوار( مبلغ ۱۱۰۷.۳ هزار میلیارد ریال معادل ۳۹.۵ 
درصد از کل تسهیلات پرداختی به مصرف‌کنندگان 

نهایی )خانوار( است.

می‌شود. ایجاد تدابیر پدافندی، همچون 
تخلیه مخاژه سوخت، توزیع استراتژیک نیروی 
انسانی و توسعه زیرساخت‌های مقاوم باید در 
اولویت برنامه‌های صنایع غذایی قرار گیرد. 
پدافند غیرعامل نه‌تنها تأمین امنیت نیروی 
انسانی را تضمین می‌کند، بلکه تداوم تولید و 
ــازد.  ــن می‌سـ ــز ممکـ ــی را نیـ ــای اساسـ ــه کالاهـ عرضـ
یکی دیگر از عوامل مؤثر در پدافند غیرعامل 
ــد تولیدی در  ــرق واحـ ــردن گاز و بـ ــع کـ ــع، قطـ صنایـ
زمان عدم فعالیت است. بسیاری از واحدهای 
تولیدی به دلیل اینکه انرژی بر هستند و مصرف 
سوخت بالایی دارند یا از برق به شدت استفاده 
می‌کنند این واحدها در زمان جنگ در معرض 
ریسک بالاتری نسبت به واحدهای دیگر قرار 
دارند، زیرا در این واحدها سیم کشی بیشتری 
وجود دارد. همچنین میزان خطوط لوله گاز 
در واحدی صنعتی انرژی بر نسبت به سایر 
واحدهای معمولی بیشتر است. به همین دلیل 
برخورد هرگونه شی خارجی به تجهیزات این 
واحدهای تولیدی می‌تواند خطرآفرین باشد. 
بنابراین در زمانی که واحد تولیدی یا صنعتی 
فعالیتش به پایان می‌رسد باید نسبت به چک 
کردن سیستم‌های شبکه برق و گاز بازرسی‌ها 

ــد. ــام شـ انجـ

تأمین مواداولیه راهگشاست
دررابطه با اهمیت فعالیت صنایع غذایی در 
شرایط کنونی دبیر انجمن صنفی صنایع غذایی 
استان اصفهان به اصفهان زیبا می‌گوید: 
درصورتی که بتوانیم زیرساخت‌های تولید را 
حفظ کنیم و حمایت‌های لازم را انجام دهیم و 

مینا
 ایزدی

وه اقتصاد دبیرگر

صنعتگران می‌گویند همه واحدهای 
صنعتی، چه در داخل شهرک‌ها و چه خارج 
از آنها، بدون وقفه در حال فعالیت هستند. 
زنجیره تولید در حوزه غذا و سایر بخش‌ها 
همچنان فعال است. در شرایط جنگی، حفظ 
صنا�یع غذایی یکی از ارکان اصلی پایداری 
ملی و تأمین امنیت غذایی جامعه است. 
این امر نه تنها به معنای تداوم تولید مواد 
غذایی است، بلکه شامل حفظ زیرساخت‌ها، 
نیروی انسانی متخصص، و زنجیره تأمین 
پیچیده‌ای می‌شود که برای بقای جامعه 
حیاتی است. در این شرایط دولت باید 
بوروکراسی‌ها را کاهش دهد و از بخش 
خصوصی به عنوان شریک استراتژیک 
خود در تأمین امنیت غذایی استفاده کند. 
بخش قابل‌توجهی از نیاز کشور از طریق 
تولید داخلی تأمین می‌شود. برای حفظ 
این روند، حمایت مستمر از کشاورزان، 
دامداران و تولیدکنندگان الزامی است از 
سوی دیگر نیز بازرگانان و تولیدکنندگان 
نیاز به حمایت دارند تا بتوانند مواد اولیه 

را سر�یع‌تر وارد و انبار کنند. 

تا زمانی که در بخش تأمین و تولید مشکلی ایجاد 
نشود، بازار با هیچ بحران خاصی مواجه نخواهد 
شد. در شرایط کنونی بر اساس گزارش‌های 
وزارت جهاد کشاورزی، ذخایر راهبردی کشور 
در خصوص کالاهای اساسی از جمله غات مانند 
گندم، جو، ذرت، و همچنین نهاده‌های دامی، 
روغن، گوشت و سایر اقام کلیدی از ماه‌ها پیش 
پیش‌بینی و تأمین شده است. در حال حاضر 
به‌میزان کافی ذخیره در انبارهای استراتژیک 
ـــده  ـــای آین ـــرای ماه‌ه ـــور را ب ـــاز کش ـــه نی ـــود دارد ک وج
پاسخگو خواهد بود. وزیر جهاد کشاورزی اعام 
کرده تأمین، تولید و توزیع کالاهای ضروری با 
ـــت  ـــام اس ـــال انج ـــالا در ح ـــرعت ب ـــل و س ـــارت کام نظ
ــن ارز  ــا و تأمیـ ــریع کالاهـ ــرای ترخیص سـ ــت بـ و دولـ
مورد نیاز واردکنندگان اقدامات ویژه‌ای را در 

ــتور کار دارد. دسـ

قوانین و مقررات پدافندی رعایت شود
به طور قطع واحدی صنعتی تولید مواد غذایی 
باید در زمان جنگ نیز به فعالیت خود ادامه 
دهند تا از این طریق نیازهای کشور نیز برطرف 
شود بنابراین تعطیلی واحدهای صنعتی به بهانه 
جنگ غیر منطقی است اما برای پایداری در تولید 
نیازمند رعایت قوانین و مقررات پدافندی هستند. 
در شرایط کنونی ارتقای سیاست‌های حفاظتی 
برای صنایع غذایی امری ضروری محسوب 

تاب آوری صنایع غذایی در جنگ
تأمین مواداولیه، تأمین آب ،برق و گاز این تولیدکنندگان در شرایط کنونی ضرورت دارد

درصورتی 
که بتوانیم 

زیرساخت‌های 
تولید را حفظ کنیم 

و حمایت‌های 
لازم را انجام 

دهیم و قفسه 
فروشگاه‌ها را پر 

نگاه داریم امنیت 
غذایی مردم حفظ 

می‌شود سفره 
مردم نیز خالی 

نمی‌ماند.

ـــفره  ـــود س ـــظ می‌ش ـــردم حف ـــی م ـــت غذای ـــم امنی ـــگاه داری ـــر ن ـــگاه‌ها را پ ـــه فروش قفس
مردم نیز خالی نمی‌ماند.

احسان مرادیان نژاد بیان می‌کند: حفظ زیرساخت‌ها اهمیت زیادی 
دارد، در این شرایط آب و برق و گاز صنایع غذایی باید تأمین باشد و 
مواداولیه ضروری مورد نیاز صنایع غذایی مانند آرد، نشاسته، گوشت و 
غ تأمین شود تا روند تولید حفظ شود و با کاهش تولید موادغذایی  مر

 روبه رو نشویم.
ــر تولید سیمان و فولاد کاهش یابد مشکل  گـ ــژاد اذعان می‌کند: ا مرادیان نـ
گر تولید موادغذایی کاهش  چندانی در شرایط کنونی ایجاد نمی‌شود ولی ا
یابد امنیت مردم تحت تأثیر قرار می‌گیرد بنابراین دولت در شرایط کنونی 

حمایت‌های لازم را انجام دهد.

ضرورت تأمین برق، آب و گاز صنا�یع غذایی
ــا دارابودن بیش از ۹ هزار و ۸۰۰ واحد صنعتی فعال و ۲۷۰  استان اصفهان بـ
ــران را دارد. اصفهان صنعتی‌ترین  ــر اشتغال، رتبه نخست صنعت ایـ ــزار نفـ هـ
استان کشور است و باوجود برخورداری از تولیدکنندگان بزرگ و کوچک و 
متوسط نقش بسزایی در تولید کشور ایفا می‌کند. در این میان، بخش زیادی 
از تولید اصفهان را تولیدکنندگان مواد غذایی برعهده دارند. اصفهان در تولید 
، شیرینی و شکلات، کنسرو  انواع غات، آرد، محصولات کشاورزی، لبنیات، گز
غ، پرورش ماهی دارای واحدهای  ، تخم‌مر و فرآورده‌های گوشتی، شیر

تولیدی پیشرو و ممتاز است.
 چهار کارخانه بزرگ صنایع غذایی کشور که صادرات زیادی دارند در اصفهان 
قرار دارند و همه این آمارها بیانگر ظرفیت‌های بالای این دیار در صنایع 
غذایی است. در این شرایط صنعتگران اصفهان خواستار جلوگیری از قطعی 
ــد.  ــظ کننـ ــد را حفـ ــزان تولیـ ــد میـ ــا بتواننـ ــتند تـ ــدی هسـ ــای تولیـ ــرق و گاز واحدهـ بـ
گر برق این شهرک‌ها قطع شود، تاب‌آوری آن‌ها بسیار کمتر از بنگاه‌های  ا

بزرگ خواهد بود. 
رسول حریرچی، مدیرعامل شهرک صنعتی مورچه‌خورت به اصفهان 
زیبا گفته است »قطع برق برای صاحبان صنایع، به منزله این است 
 که اسلحه یک سرباز را در میدان جنگ از او بگیرند و بگویند با دشمن 

مبارزه کن.«

کارشناسان حوزه کار و فعالان کارگری بار دیگر بر ضرورت 
اجرای دقیق مفاد قانون کار و تأمین امنیت شغلی برای 
کید کردند. بر اساس ماده ۷ قانون کار جمهوری  کارگران تأ
اسلامی ایران، اصل بر دائمی بودن قراردادهای کار است.

به گزارش تسنیم، کارشناسان حوزه کار و فعالان کارگری 
بار دیگر بر ضرورت اجرای دقیق مفاد قانون کار و تأمین 
کید کردند. بر اساس ماده ۷  امنیت شغلی برای کارگران تأ
قانون کار جمهوری اسلامی ایران، اصل بر دائمی بودن 
قراردادهای کار است، مگر اینکه در آن به‌صراحت، 
ماهیت موقت کار یا مدت‌زمان مشخصی قید شده باشد.

بسیاری از مشاغل که ماهیتی مستمر دارند، نظیر خدمات 
عمومی، تولیدی، نگهبانی و حتی مشاغل اداری، با 
قراردادهای سه‌ماهه یا شش‌ماهه منعقد می‌شوند. 
این در حالی است که مطابق تفسیر شورای نگهبان و 
آرای دیوان عدالت اداری، کارفرمایان موظف‌اند برای 

مشاغل مستمر، قرارداد دائمی تنظیم کنند.
بااین‌حال، در سال‌های اخیر شاهد افزایش تعداد 
قراردادهای موقت، حتی در مشاغل دائمی و مستمر 

هستیم؛ موضوعی که نگرانی‌های گسترده‌ای را در 
میان کارگران و فعالان حوزه حقوق کار برانگیخته است.
به گفتهٔ یکی از نمایندگان تشکل‌های کارگری قراردادهای 
موقت منجر به ناامنی شغلی، عدم امکان برنامه‌ریزی 
برای زندگی، و کاهش انگیزه در محیط کار می‌شود. 
کارگران نباید هر چند ماه نگران تمدید قرارداد و اخراج 
باشند.کارشناسان حقوقی نیز معتقدند که استفاده 
بی‌رویه از قراردادهای موقت در تضاد باروح قانون 
کار است و باید نظارت‌های بیشتری از سوی وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی صورت گیرد.مطالبه اصلی 
کارگران، پایبندی به مفاد قانون کار و الزام کارفرمایان 
به تنظیم قرارداد دائمی برای مشاغل با ماهیت مستمر 
است. برخی از تشکل‌های کارگری نیز خواهان ایجاد 
سازوکاری شفاف برای رسیدگی به تخلفات در این حوزه 
هستند. درحالی‌که نهادهای تصمیم‌گیر بارها وعدهٔ بهبود 
وضعیت امنیت شغلی را داده‌اند، همچنان میلیون‌ها 
کارگر ایرانی با قراردادهای موقت مشغول به کار هستند 
و از حقوق قانونی خود بی‌بهره‌اند.ارشناسان حوزه کار 

و فعالان کارگری بار دیگر بر ضرورت اجرای دقیق مفاد 
کید  قانون کار و تأمین امنیت شغلی برای کارگران تأ
کردند. بر اساس ماده 7 قانون کار جمهوری اسلامی 
ایران، اصل بر دائمی بودن قراردادهای کار است، مگر 
اینکه در آن به صراحت، ماهیت موقت کار یا مدت زمان 

مشخصی قید شده باشد.
با این حال، در سال‌های اخیر شاهد افزایش تعداد 
قراردادهای موقت، حتی در مشاغل دائمی و مستمر 

هستیم؛ موضوعی که نگرانی‌های گسترده‌ای را در 
میان کارگران و فعالان حوزه حقوق کار برانگیخته است.
بسیاری از مشاغل که ماهیتی مستمر دارند، نظیر خدمات 
عمومی، تولیدی، نگهبانی و حتی مشاغل اداری، با 
قراردادهای سه‌ماهه یا شش‌ماهه منعقد می‌شوند. 
این در حالی است که مطابق تفسیر شورای نگهبان و 
آرای دیوان عدالت اداری، کارفرمایان موظف‌اند برای 

مشاغل مستمر، قرارداد دائمی تنظیم کنند.

 تأکید بر لزوم قرارداد دائمی برای 
کارگران مطابق قانون کار

در حاشیه
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ارائه خدمات روانی به 
دانش‌آموزان با خط ۱۵۷۰

۱۵۷
۰

وزارت آموزش و پرورش، از آمادگی کامل خط 
کز مشاوره برای ارائه  ملی نماد )۱۵۷۰( و مرا
خدمات روان‌شناختی رایگان به دانش‌آموزان 

و خانواده‌ها خبر داد.
این وزارتخانه در بیانیه‌ای، با استناد به آیه 
َ یَنصُرکُم  ذِینَ ءَامَنُـــواْ إِن تَنصُرُواْ ٱلّلَّهَ

َ
هَا ٱلّ یُّ

َ
کریمه »یَــــاأ

قدَامَکُـــم« )ای کسانی که ایمان آورده‌اید! 
َ
ـــت أ وَیُثَبِّ

گر )دین( خدا را یاری کنید، او هم شما را یاری  ا
می‌کند و گام‌هایتان را استوار می‌دارد(، بر اهمیت 
کید کرد  حفظ آرامش روانی کودکان و نوجوانان تا
و از خانواده‌ها خواست از انتشار اخبار نگران‌کننده 
و اضطراب‌آور برای فرزندان خودداری کنند و با 
پاسخ‌های آرام، ساده و امیدبخش، نکات ایمنی 

را به آنان آموزش دهند.
خدمات گسترده حمایتی وزارت آموزش و پرورش 
هر روز از ساعت ۸ صبح تا ۱۲ شب، به صورت 
رایگان در تمامی استان‌های کشور آماده ارائه 
مشاوره تلفنی به خانواده‌ها و دانش‌آموزان 

هستند.
کز حضوری، امکان دریافت  همچنین مرا
ــاوره  ــز مشـ ــاوره حضوری را در بیش از ۷۰۰ مرکـ مشـ
ـــور  ـــر کش ـــرورش در سراس ـــوزش و پ ـــش آم ـــت پوش تح

فراهم کرده اند.
گفتنی است این اقدام با هدف کاهش اضطراب، 
ـــر و حفظ  مدیریت پیامدهای روانی حوادث اخی
سامت روان دانش‌آموزان، در چارچوب نظام 
مراقبت اجتماعی دانش‌آموزان )نماد( اجرایی 

شده است. ایسنا

جزئیات عفو و تخفیف مجازات 
۱۷۰۵ زندانی 

۱۷۰
۵

دانی
زن

معاون قضایی قوه قضاییه جزئیات عفو و تخفیف 
مجازات محکومان را تشریح کرد.حجت‌الاسام 
والمسلمین علی مظفری اظهارکرد: قوه قضاییه 
ــا  ــه بـ ــرادی کـ ــازات افـ ــه و مجـ کمـ ــرای تعقیب، محا بـ
اقدامات مجرمانه، امنیت و آسایش جامعه را به 
ــا  ــیار جدی دارد، بـ ــام بسـ مخاطره می‌اندازند اهتمـ
این وجود کمیسیون عفو و بخشودگی قوه قضاییه 
از میان افرادی که در مرحله اجرای حکم قرار دارند 
و مقداری از کیفر را تحمل کرده‌اند و حذف بخشی 
از مجازات آن‌ها به مصلحت باشد،   همچنین 
آزادی آن‌ها خطری برای امنیت جامعه نداشته 

باشد نسبت به شناسایی آن‌ها اقدام می‌کند.
وی افزود: در همین راستا و در اجرای بند 11 اصل 110 
ـــیون  ـــران کمیس ـــامی ای ـــوری اس ـــی جمه ـــون اساس قان
ـــان افرادی که  عفو و بخشودگی قوه قضاییه از می
محکومیت قطعی پیدا کردند و در حال تحمل کیفر 
هستند افراد واجد شرایط عفو را شناسایی می‌کند 
و لیست این افراد با تایید ریاست قوه قضاییه به 
محضر مقام معظم رهبری تقدیم می‌شود و پس 
از موافقت ایشان این افراد مشمول رأفت اسامی 

ــد. ــرار می‌گیرنـ قـ
حجت‌الاسام والمسلمین علی مظفری گفت:  اخیراً 
تعداد  هزار و 705 نفر که  استحقاق عفو و تخفیف 
مجازات را داشتند و پرونده آن‌ها در کمیسیون عفو 
و بخشودگی بررسی شده بود با تایید ریاست قوه 
قضاییه به محضر مقام معظم رهبری تقدیم شد تا 
پس از موافقت رهبر معظم انقلاب اسامی مشمول 

رأفت اسامی قرار گیرند.
معاون قضایی قوه قضاییه گفت: از مجموع  هزارو 
ـــو و تخفیف مجازات شده  ـــر که مشمول عف 705 نف
اند 29 نفر مربوط به محکومان سازمان قضایی 
نیروهای مسلح هستند که مجازات‌های متفاوتی 
ــازات  ــازات، بخشی از مجـ ــام مجـ ــو تمـ ــتند و عفـ داشـ
 و یا تبدیل مجازات برای آن ها در نظر گرفته

 شده است.
وی ادامه داد: 85 نفر از این افراد را محکومان 
سازمان تعزیرات حکومتی تشکیل می‌دهند 
که عمدتا محکومیت آن‌ها مربوط به قاچاق 
کالا و ارز است که مجازات آن‌ها از مصادره 
 اموال و جزای نقدی به مجازات کمتری تقلیل

 پیدا می‌کند.
حجت‌الاسام والمسلمین مظفری اظهار کرد: 
ــه  ــرار گرفتـ ــت قـ ــن لیسـ ــه در ایـ ــی کـ ــام پرونده‌هایـ تمـ
است در کمیسیون‌های استانی و کمیسیون 
مرکزی به صورت دقیق و کارشناسانه بررسی 
شده است و تاش کرده‌ایم افرادی که واقعا واجد 
ــل  ــه عوامـ ــدون دخالت هیچگونـ ــتند بـ ــرایط هسـ شـ
درونی و یا برون سازمانی صرفا با نظر کارشناسان 
 کمیسیون عفو و بخشودگی واجد شرایط تشخیص 

داده شوند. تسنیم

اخبار روز

برنامه‌های حوزه درمان معتادان به 
دو دهه پیش برمی‌گردد

مدیرکل پیشین درمان 
ستاد مبارزه با مواد مخدر 
گفت: برنامه‌های فعلی 
در ستاد مبارزه با مواد 
مخدر، به‌ویژه در حوزه 
درمان، ممکن است 
مربوط به دو دهه پیش 
باشند و به‌روز نشده باشند. این برنامه‌ها باید بر اساس 
نیازهای فعلی جامعه و با استفاده از تجربیات و دانش 

جدید طراحی شوند.
سعید صفاتیان گفت: نکته اول این است که ستاد 
باید آمار دقیقی از وضعیت اعتیاد در کشور جمع‌آوری 
کند. ما همواره می‌گوییم که اعتیاد افزایش یافته، اما 
گر آمار  نمی‌دانیم که این افزایش به چه میزان است. ا
مشخصی از تعداد معتادان، تعداد زنان معتاد و میزان 
مصرف مواد داشته باشیم، می‌توانیم به‌طور دقیق‌تری 
به تحلیل وضعیت بپردازیم. پس از مشخص شدن 
، باید به برنامه‌های پیشگیری توجه کنیم  این آمار
و بررسی کنیم که کدام یک از این برنامه‌ها ضعیف 
ــد.وی افزود: این موضوع نیاز به یک تیم  ــوده‌ان ب
تحقیقاتی مستقل دارد  که بتواند نظارت، ارزیابی و 
پایش دقیقی بر روی برنامه‌های ستاد مبارزه با مواد 
مخدر انجام دهد. بدون این ارزیابی‌ها و نظارت‌ها، 
نمی‌توانیم به بهبود وضعیت اعتیاد و پیشگیری 
از آن امیدوار باشیم. صفاتیان در ادامه گفت: این 
تیم تحقیقاتی باید به‌طور جامع به بررسی برنامه‌ها 
بپردازد و نقاط قوت و ضعف آن‌ها را شناسایی کند تا 
بتوانیم اقدامات مؤثرتری در این حوزه انجام دهیم. 
ح‌ها به‌طور علمی و با پشتوانه  باید برنامه‌ها و طر
قوی طراحی شوند.  برنامه‌ها باید بر اساس داده‌ها 
و آمارهای دقیق از وضعیت اعتیاد در کشور باشد. 
تیم تحقیقاتی باید به‌طور جدی به بررسی و تحلیل 
وضعیت موجود بپردازد تا نقاط ضعف و قوت برنامه‌ها 
مشخص شود.این کارشناس اعتیاد با بیان اینکهد 
نکته دیگری که باید به آن توجه شود، اصلاح قوانین 
است، گفت: برخی از مواد قانونی، به‌ویژه ماده ۱۵ و ۱۶ 
که به حوزه‌های پیشگیری و درمان مربوط می‌شوند، 
نیاز به اصلاح دارند. باید شرایطی فراهم شود که افراد 
بتوانند به‌راحتی در جامعه حضور داشته باشند و به 
درمان دسترسی پیدا کنند.وی افزود: همچنین، باید 
بررسی کنیم که آیا درمان‌های اجباری که میلیاردها 
تومان برای آن هزینه شده، واقعاً مؤثر بوده‌اند یا خیر؟ 
گر این درمان‌ها مفید نبوده‌اند، باید مشخص کنیم  ا
که چرا این‌گونه بوده و کجای برنامه‌ها ایراد داشته 
است. این بررسی‌ها باید به‌طور جدی انجام شود و 

مسئولان مربوطه باید پاسخگو باشند.
وی در ادامه گفت: این ارزیابی و اصلاحات می‌تواند 
به بهبود وضعیت اعتیاد در کشور کمک کند و به 
ــراد این امکان را بدهد که به‌راحتی به درمان  ــ اف
 دسترسی پیدا کنند و از آسیب‌های ناشی از اعتیاد

 جلوگیری شود.
وی افزود: مسئولان باید پاسخگو باشند، به‌ویژه 
کسانی که در ستاد مبارزه با مواد مخدر مسئولیت 
دارند و میلیاردها تومان برای برنامه‌های درمان 
اجباری هزینه کرده‌اند. باید مشخص شود که 
این هزینه‌ها چه فایده‌ای داشته و کدام تحقیقات 
نشان داده‌اند که این برنامه‌ها مؤثر بوده‌اند.ایلنا

رئیس دبیرخانه ستاد کشوری کنترل دخانیات وزارت 
بهداشت درباره آثار مواجهه با دود سیگار )دود دست 

دوم( توضیحاتی ارائه داد.
بهزاد ولی زاده با بیان اینکه براساس قانون استفاده از 
محصولات دخانی در اماکن عمومی ممنوع است، اظهار 
کرد: براساس گزارش‌های سیستم‌های نظارتی، برخی 
کن مانند کافه‌ها به تخلف خود در زمینه استفاده از  اما
کن عمومی ادامه می‌دهند. محصولات دخانی در اما
گاهی مردم در حوزه  وی با بیان اینکه فرهنگ و آ
دخانیات پایین است، توضیح داد: دود محصولات 

دخانی آسیب‌زا است. بررسی‌ها بیانگر این است که 
بیش از یک میلیون و ۳۰۰هزار نفر در هر سال به دلیل 
مواجهه با دود دخانیات در هر سال جان خود را از 

دست می‌دهند.
رئیس دبیرخانه ستاد کشوری کنترل دخانیات وزارت 
بهداشت درباره چرایی وضع معاهده جهانی مبارزه با 
دخانیات گفت: محافظت از مردم در برابر مواجهه با 
دود دخانیات از دلایل اصلی وضع معاهده جهانی مبارزه 
با دخانیات به حساب می‌آید. ممنوعیت استفاده از 
دخانیات در مکان‌های عمومی به دلیل محافظت از 

مردم در مواجهه با دود دخانیات است.
ولی‌زاده با بیان اینکه سامانه ۱۹۰ برای ثبت گزارش‌ها 
و تخلفات است، افزود: مردم با تماس با سامانه ۱۹۰ 
می‌توانند هر گونه تخلف در ارتباط با مسائل بهداشتی 

را گزارش دهند. 
همچنین دانشگاه‌های علوم‌پزشکی می‌بایست در 
ارتباط با ممنوعیت استفاده از دخانیات در امکان 

عمومی نظارت کامل داشته باشند. ایسنا

مطالعات تخصصی نشان داده‌اند تغییرات اقلیمی 
چ‌هایی شده است که باعث بروز  موجب گسترش قار
عفونت در انسان می‌شوند.متخصصان در این مطالعه 
می‌گویند تغییرات اقلیمی ممکن است میلیون‌ها نفر از 
مردم دنیا را در خطر ابتلا به قارچ‌های بیماری‌زا قرار دهد؛ 
چ‌هایی که احتمالا به دلیل افزایش دمای جهانی  قار
در حال گسترش هستند.به گفته متخصصان دانشگاه 
منچستر، در سال‌های آینده به‌ دلیل تغییرات اقلیمی، 
چ‌های مضر  احتمال ابتلا به عفونت‌های ناشی از قار
به‌طور چشمگیری افزایش خواهد یافت.به طور کلی 
قارچ‌هایی از خانواده Aspergillus که در آب‌وهوای گرم 
و مرطوب رشد می‌کند، در حال حاضر در سراسر جهان از 
جمله ایالات متحده یافت می‌شود و می‌تواند انسان‌ها، 
حیوانات، دام‌ها و گیاهان را تحت تأثیر قرار دهد.با این 
حال پژوهشگران می‌گویند: بر اساس پیش‌بینی‌های 
فعلی مربوط به میزان انتشار گازهای گلخانه‌ای، طی ۱۵ 
سال آینده ممکن است »گسترش قابل‌توجهی« از برخی 
خ دهد. عوامل بیماری‌زای قارچی در اروپا و فراتر از آن ر

نورمن فن رین، استاد دانشکده علوم زیستی دانشگاه 
منچستر و نویسنده اصلی این مقاله، در بیانیه‌ای گفت: 
تغییر در عوامل محیطی مانند رطوبت و رویدادهای 
شدید آب‌وهوایی، زیستگاه‌ها را دگرگون کرده و موجب 
چ‌ها خواهد شد. به گفته مرکز  سازگاری و گسترش قار
کنترل و پیشگیری بیماری‌های آمریکا )CDC(، هاگ‌های 
قارچی که از طریق هوا منتقل می‌شوند، می‌توانند در 
صورت استنشاق باعث عفونت در انسان شوند، به‌ویژه 
در جمعیت‌های آسیب‌پذیر و افرادی با سیستم ایمنی 

ضعیف یا بیماری‌های ریوی. مهر

 ممنوعیت سرو دخانیات 
در اماکن عمومی 

تغییرات اقلیمی، عامل گسترش 
قارچ‌های بیماری‌زا در انسان

رصد

 سپیده نیز تجربه مشابه‌ای دارد؛ دختر جوان 27 
 ساله‌‌ای که به تازگی جشن عروسی‌اش را برگزار

 کرده است.
 می‌گوید: »عکاس مراسم یکی از دوست‌های 
قدیمی‌ام بود و اصا به خاطر همین هم او را 
انتخاب کرده بودم. خلاصه که از ابتدا تا انتهای 

جشن او با ما بود و عکاسی کرد.« 
ــای  ــدن عکس‌هـ ــا دیـ ــپیده بـ ــا سـ ــد، امـ ــد روز بعـ چنـ
گرام عکاس جا خورد:  عروسی‌‌اش در صفحه اینستا
»دوستم بدون اینکه به من بگوید عکس‌ها را به 
عنوان نمونه کار گذاشته بود. باورم نمی‌شد! به 
دوستی اعتماد کرده بودم که این کار را انجام 
داده بود.  حالا شما فکر کنید، عکس ها منتشر 
شده و خیلی‌ها هم آنها را دیده بودند. از طرف 
کی شد  دیگر همسرم هم حسابی از این کار شا
ــزار و یک  ــا هـ ــه بـ ــکایت داشت کـ ــه شـ ــم بـ و تصمیـ
خواهش من منصرفش کردم؛ متاسفانه این 
روزها خیلی از آتلیه‌‌داران و آرایشگرها بدون 
اجازه اقدام به انتشار تصاویر خصوصی افراد در 
فضای مجازی می‌کنند؛ بدون اینکه به عواقب 

این کار فکر کنند.«
  الهه هم می‌گوید مشابه چنین مشکلی در باشگاه 
خ داده است: »در سال‌های  ورزشی برایش ر
قبل، آوردن گوشی همراه به باشگاه ممنوع 
بود. حالا، اما بسیاری از افراد به محض پا 
ــد  ــان می‌گیرنـ ــالن، گوشی دست‌شـ ــه سـ ــتن بـ گذاشـ
و شروع به گرفتن عکس می‌کنند. درست 
است که افراد از خودشان عکس می‌گیرند، 
اما مساله اینجاست که دورتا دور سالن، آیینه 
است و وقتی آنها عکس می‌گیرند، خواه یا 
ناخواه باقی افراد نیز با لباس‌های نامناسب 
در کادر تصویر قرار دارند. بارها در این باره به 
 افراد مختلف تذکر داده‌ام، اما معمولا گوش

 نمی‌دهند.« 

انتشار تصاویر خصوصی افراد بدون 
اجازه جرم است

کن مختلف،  عدم رعایت حقوق افراد در اما
حالا تبدیل به یک معضل شده است که برای 
برخی از شهروندان دردسرهایی هم ایجاد می 
کند. این درحالی است که براساس قوانین، 
انتشار  تصاویر خصوصی افراد بدون اجازه جرم 

به شمار می‌آید.
ـــتری و  ـــک دادگس ـــه ی ـــل پای ـــی، وکی ـــن پوربافران   حس
همچنین مدرس دانشگاه در این باره به »اصفهان 
زیبا« می گوید: احترام به حریم شخصی افراد 
ـــه آن  ـــز ب ـــن نی ـــه در قوانی ـــت ک ـــی اس ـــی اخلاق موضوع
اشاره شده است و در بسیاری از کشورها نیز به 

آن توجه ویژه ای می شود.

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

حالا چند سالی است که گوشی‌های تلفن 
همراه به دوربین‌های کوچکی تبدیل 
شده‌اند که افراد در موقعیت‌ها و اماکن 
مختلف به دست می‌گیرند تا لحظه‌به‌لحظه 
زندگی شان را ثبت کنند. کافی است نگاهی 
به دور و برخود بیاندازید تا با انبوه افرادی 
مواجه شوید که در اماکن مختلف از اتوبوس 
و تاکسی گرفته تا کافه‌‌‌ و پارک و رستوران 
و ... گوشی به دست دارند و از خود عکس 
می‌گیرند و آن را در فضای مجازی به اشتراک 
می‌گذارند.  عاشقان عکاسی با گوشی تلفن 
همراه، همه جا هستند و در هر فضا و هر 
مکانی شروع به عکاسی می‌کنند؛ بدون 
اینکه توجهی به حفظ حریم شخصی افراد 

داشته باشند. 

بسیاری از شهروندان می‌گویند بارها به جاهای 
مختلفی مراجعه کرده‌اند که افراد بدون اجازه 
و احترام به حریم شخصی آنها شروع از آنها 

عکس گرفته‌اند. 
، یکی از همین افراد است؛ زنی حدود 42  نگار
ساله. می‌گوید نزدیک به ایام عید برای رنگ 
کردن موهایش به آرایشگاه مراجعه کرده است: 
»پس از اینکه کار رنگ موهایم تمام شد، آرایشگر 
از من خواست که از آن عکس بگیرد تا صرفا به 
ـــد.   ـــان ده ـــتری‌هایش نش ـــه مش ـــه کار ب ـــوان نمون عن
من هم پذیرفتم، البته به شرط اینکه به 
گرام قرار ندهد.  هیچ عنوان آن را در اینستا
 او هم پذیرفت و قول داد که چنین کاری 

نمی‌کند.« 
نگار می‌گوید هنوز پایش به خانه نرسیده بود 
که »خیلی اتفاقی دیدم خانم آرایشگر عکس من 

را بدون اجازه استوری کرده است!
  درحالیکه اصا قرار نبود چنین کاری انجام 
ـــه  ـــتم ن ـــم و خواس ـــاس گرفت ـــا او تم ـــه ب ـــد. بلافاصل ده
ــه  ــن گرفتـ ــه از مـ ــی کـ ــه عکس‌هایـ ــتوری کـ ــا اسـ تنهـ

ک کند. زیر بار نمی‌رفت!  را پا
می‌گفت روزانه از هزاران مشتری عکس می‌گیرند 
و آن را در فضای مجازی منتشر می‌کنند و هیچ 
کدام از آنها هم محدودیتی برای این کار ندارند. 
من، اما به هیچ عنوان تمایلی به انتشار عکسم 
در فضای مجازی نداشتم؛ همین هم باعث شد 
تا دیگر به هیچ عنوان به کسی اجازه گرفتن 

عکس را ندهم.«

تله تصاویر!
انتشار و به اشتراک‌گذاری تصاویر خصوصی افراد در فضای مجازی جرم به شمار می آید 

 انتشار عکس‌های 
قدیمی یک 

شخص می‌تواند 
تبعات اجتماعی 

مخربی را برای 
وی در پی داشته 

باشد. باید در نظر 
داشته باشیم که 

ما تنها مسئول 
عکس‌های خود 

نیستیم. برای 
مثال انتشار 

عکس‌های دست 
جمعی بدون 

اجازه از افرادی 
که در آن حاضر 

هستند، به 
نوعی نقض حریم 
خصوصی دیگران 
نیز تلقی می‌شود

 تصاویری که اجازه 
دسترسی به آن‌ها را 
به کسی نداده‌ایم، 
تصاویر خصوصی ما 
محسوب می‌شوند. 

این تصاویر می‌تواند 
در یک گفت‌وگوی 

خصوصی برای کسی 
فرستاده شده باشد 
یا از طریق هک شدن 

تلفن همراه به دست 
آمده باشد

  او در ادامه گفت و گویش به ماده ۷۴۵ قانون مجازات اسامی استناد 
می‌کند و می‌گوید:»این ماده مربوط به افشای اسرار خصوصی و خانوادگی 
گر کسی بدون رضایت  از طریق سامانه های رایانه ای یا مخابراتی است. ا
، فیلم خصوصی یا خانوادگی یا اسرار دیگری را  فرد دیگری، صوت، تصویر
به نحوی منتشر کند یا در دسترس دیگران قرار دهد که منجر به ضرر یا 
 عرفا موجب هتک حیثیت او شود، به حبس از ۹۱ روز تا یک سال محکوم

 خواهد شد.«
 او می‌گوید: »در این قانون البته به یک شرط مهم اشاره شده و مجازات را 

ـــت.«  ـــته اس ـــراد دانس ـــرر اف ـــا ض ـــت ی ـــک حیثی ـــه هت ـــوط ب من
به گفته او، ماده ۵ قانون نحوه مجازات اشخاصی که در امور سمعی و بصری 
ــتفاده از  ــل اسـ ــی مثـ ــان جرائمـ ــازات مرتکبـ ــد، مجـ ــاز می‌کننـ ــای غیرمجـ فعالیت‌هـ
ــا  ــم یـ ــه فیلـ ــروع، تهیـ ــور نامشـ ــر منظـ ــا هـ ــاذی یـ ــد، اخـ ــرای تهدیـ ــتهجن بـ ــار مسـ آثـ
عکس از محل‌های اختصاصی بانوان بدون پوشش مناسب و تکثیر و توزیع 
آن، و تهیه مخفیانه فیلم یا عکس مبتذل از مراسم خانوادگی و اختصاصی 
دیگران و تکثیر و توزیع آن را مشخص می‌کند. این مجازات شامل دو تا پنج 
 سال حبس، ده سال محرومیت از حقوق اجتماعی و هفتاد و چهار ضربه

 شلاق است. 

در برابر تصاویر افراد مسئولیم
 سرهنگ علی محمد رجبی، رئیس مرکز تشخیص و پیشگیری پلیس فتا، در 
خصوص انتشار تصاویر خصوصی در فضای مجازی و راهکارهایی در مواجهه 
با آن به رسانه‌ها می‌گوید: به طور کلی تصاویری که اجازه دسترسی به آن‌ها 

را به کسی نداده‌ایم، تصاویر خصوصی ما محسوب می‌شوند.
 این تصاویر می‌تواند در یک گفت‌وگوی خصوصی برای کسی فرستاده 
شده باشد یا از طریق هک شدن تلفن همراه به دست آمده باشد. باید در 
ــران دریافت می‌کنیم،  ـــه از دیگـ ــته باشیم که در قبال تصاویری ک نظر داشـ

ــم. ــت کنیـ ــا مراقبـ ــد از آن‌هـ ــم و بایـ ــی داریـ ــئولیتی حقوقـ مسـ
 به گفته او، یکی از دلایل اهمیت مراقبت از تصاویر خصوصی این 
است که امروزه آن‌ها بخشی از زندگی ما بوده و به صورت مداوم با 
آن‌ها درگیر هستیم. لو رفتن این تصاویر باعث می‌شود که دیگران 
به نوعی وارد زندگی شخصی ما بشوند. در ادامه این موضوع می‌تواند 
 چالش‌هایی از جمله مشکلات روحی و روانی و حتی طاق را به دنبال

 داشته باشد.
ــن  ــه ممکـ ــت کـ ــن اسـ ــه ایـ ــل توجـ ــه قابـ ــد: نکتـ ــئول می‌گویـ ــن مسـ ــه ایـ ــه کـ  اینگونـ
است تصاویری منتشر شود که ۱۰ سال بعد از آن‌ها بر علیه ما استفاده شود. 
برای مثال انتشار عکس‌های قدیمی یک شخص می‌تواند تبعات اجتماعی 
مخربی را برای وی در پی داشته باشد. باید در نظر داشته باشیم که ما تنها 

مسئول عکس‌های خود نیستیم.
 برای مثال انتشار عکس‌های دست جمعی بدون اجازه از افرادی که 
در آن حاضر هستند، به نوعی نقض حریم خصوصی دیگران نیز تلقی 
می‌شود. او در ادامه در رابطه با چگونگی انتشار عکس‌های خصوصی 
می‌گوید: یکی از بارزترین دلایل سهل‌انگاری است. برای مثال زمانی 
که عکسی را اشتباها در گروهی می‌فرستیم، یعنی در این خصوص 
 دچار سهل انگاری شده‌ایم. همچنین بعضا تصور ما از حریم خصوصی

 اشتباه است.
گرامی   برای مثال بر این باوریم که انتشار عکس در صفحه اینستا
که خصوصی است، یعنی ما از خطر مورد سو استفاده قرار گرفتن به 
 دور هستیم، در صورتی که ما حتی به درستی دنبال‌کنندگان خود را

نمی‌شناسیم.

بدینوسیله به اطاع کلیه سهامداران محترم 
ــر خیزان زنده رود  ــحـ ــت خدمات سـ ــ ــرک شــ
 می‌رساند جلسه مجمع عمومی فوق العاده 
)نوبت اول( شرکت  ساعت ۱۲ صبح روز شنبه 
۱۴۰۴٫۰۴٫۰۷ در محل دفتر مرکزی شرکت خدمات 
سحر خیزان به آدرس اصفهان - خیابان نیکبخت 
غربی - کوچه  شهید خدابنده شماره ۱۸ - کوی 
شهید سیمنی - پلاک ۱۰ - طبقه اول برگزار می‌گردد. از 
سهامدارن محترم درخواست می‌گردد راس ساعت  

مقرر در جلسه مذکور حضور بهم رسانند.  
دستور جلسه:  

1.افزایش سرمایه  
2. اصاح ماده ۵ اساسنامه )میزان سرمایه و 

تعداد سهام(
3.سایر مواردی که در اختیار مجمع عمومی فوق 

العاده باشد.  
هیئت مدیره شرکت خدمات سحر خیزان زنده رود 

گهی دعوت  آ
 مجمع عمومی فوق العاده "نوبت اول"

شرکت سحر خیزان زنده رود 
 )سهامی خاص( 

به شماره ثبت ۳۱۵۷۳ اصفهان و 
شناسه ملی ۱۰۲۶۰۵۲۱۲۸۳  

هیئت مدیره شرکت خدمات سحر خیزان زنده رود 
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ویراستار و دبیر صفحه 
زینب تاج الدین

معاون سیاسی سپاه گفت: عملیات وعده صادق 
۳ دشمن را در بهت و حیرت فروبرده است؛ تا جایی 
که مقامات رژیم صهیونیستی و ترامپ نیز آن را فراتر 
از انتظار توصیف کردند. سردار سرتیپ دوم پاسدار 
»یدالله جوانی« در گفت‌وگو با دفاع پرس، با تشریح 
ابعاد عملیات »وعده صادق ۳«، این عملیات را در 
شرایطی بی‌سابقه دانست که دشمن صهیونیستی 
کرات دیپلماتیک،  و حامیانش، به‌ویژه در اوج مذا
انتظار آن را نداشتند و کاملاً غافلگیر شدند. سردار 
ــه داد: رژیم صهیونیستی در میانه  جوانی ادامــ
فعالیت‌های دیپلماتیک، دست به اقدام تروریستی 
زده بود. آنها با برنامه‌ریزی قبلی و بر اساس تجارب 

گذشته خود، تصور می‌کردند با حملات گسترده به 
کز نظامی و موشکی ایران، ظرفیت‌های دفاعی و  مرا
تهاجمی جمهوری اسلامی به‌کلی از بین رفته و ایران 
قادر به انجام عملیاتی در مقیاس »وعده صادق ۱ و 
۲« نخواهد بود. معاون سیاسی سپاه افزود:  پس از 
حدود ۲۰ ساعت از آغاز تهاجم دشمن، »وعده صادق 
۳« در شرایطی اجرا شد که دشمن صهیونیستی در اوج 
آمادگی پدافندی قرار داشت. آن‌ها با پیش‌بینی واکنش 
احتمالی ایران، تمامی سیستم‌های پدافندی خود را 
فعال کرده و حتی فضای کشور‌های پیرامونی خود را 

نیز در اختیار داشتند.
سردار جوانی به تنوع موشک‌های شلیک‌شده در 

عملیات »وعده صادق ۳« اشاره و عنوان کرد: بر اساس 
گزارش‌های رسمی، علاوه بر موشک‌های برد بلند و 
بالستیک، شاهد ورود موفق پهپاد‌هایی نظیر »آرش« 
به جغرافیای سرزمین‌های اشغالی بودیم. وی بیان 
کرد: در آینده، جزئیات بیشتری از تنوع پرتابه‌ها و 
توانمندی‌های ایران در این زمینه توسط متخصصان 

نظامی اعلام خواهد شد. این تنوع در پرتابه‌ها 
که پیش‌ازاین با این مختصات وارد جغرافیای 

سرزمین‌های اشغالی نشده بود، دشمن را در 
بهت و حیرت فروبرد؛ تا جایی که مقامات 

رژیم صهیونیستی و ترامپ نیز آن را فراتر از 
انتظار توصیف کردند.

عملیات وعده صادق ۳ دشمن را در بهت و حیرت فرو برده است

چهره روز

شهید سرلشکر محمد باقری؛ 
پاسدار حماسه‌ها!

از نخستین روزهای شعله‌ورشدن آتش جنگ 
تحمیلی، نام محمدباقری در میان افسرانی 
ــا مؤثر در تاروپود  شنیده می‌شد که بی‌صدا ام
جبهه‌ها حضوری بی‌وقفه داشتند. او که هم‌زمان 
با ناآرامی‌های کردستان در سال ۱۳۵۹ به سپاه 
ــاسداران پیوست، راه خود را نه بر سنگرهای  پ
نمادین که در عرصه‌های پنهان و حیاتی اطلاعات و 
عملیات جست‌وجو کرد. باقری از چهره‌های کلیدی 
در طراحی و تحلیل نبردها بود؛ کسی که در کنار 
برادرش؛ شهید حسن باقری، نقشه راه دفاع ایران را 
در برابر ارتش بعث عراق بازتعریف کرد و بنیان‌گذار 
ساختاری نوین در جنگ شد. سابقه جانبازی‌اش 
گواهی دیگر بر پیوند عمیق او با میدان نبرد است.

شهید باقری در لایه‌های مختلف فرماندهی اطلاعات 
عملیات، از سطح لشکرها تا قرارگاه‌های کلان مانند 
خاتم‌الانبیا و کربلا، مسئولیت‌هایی کلیدی برعهده 
گرفت. حضورش تنها به میدان جنگ محدود نشد؛ 
او با گذار به حوزه آموزش و تحلیل به عضویت هیأت 

علمی دانشگاه عالی دفاع ملی درآمد.
گذشت زمان و در پی پایان جنگ، شهید باقری  با
به یکی از معماران بازسازی نیروهای مسلح بدل 
شد. در طراحی ساختارهای نوین دفاعی و تدوین 
، نقشی پررنگ ایفا کرد؛  دکترین امنیتی کشور
شخصیتی که هم در میدان نبرد دیده می‌شد و 

هم پشت میزهای راهبردی. 
سردار شهید باقری در سال ۱۳۸۷ وقتی ۴۸ ساله 
بود به همراه »مصطفی ایزدی« درجه سرلشکری 
خود را از دستان فرمانده معظم کل قوا دریافت کرد. 
سردار باقری در هشتم تیرماه سال ۱۳۹۵ با حکم 
فرماندهی معظم کل قوا به ریاست ستاد کل نیروهای 
مسلح منصوب شد. با آغاز این مسئولیت، تمرکز بر 
انسجام اطلاعاتی، گسترش قدرت موشکی، توسعه 
جنگ سایبری، پیشبرد عملیات فرامرزی و تقویت 
عمق استراتژیک دفاعی با سرعتی تازه و هدفمند 

کنون نیز ادامه دارد. پیگیری شد؛ مسیری که تا

شهادت
سحرگاهِ بیست و سوم خرداد ۱۴۰۴، آسمان ایران 
داغدار مردی شد که ستون صلابت نیروهای مسلح 
کشور بود؛ سرلشکر محمدباقری رئیس ستاد کل 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران در حمله 
ک میهن به  ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی به خا

فیض عظیم شهادت نائل آمد.
ایشان که عمر پربار خود را در راه دفاع از استقلال، 
امنیت و عزت ملت ایران وقف کرده بود، در ۶۵ 
سالگی در حالی به دیدار معبود شتافت که ردای 
فرماندهی را همچون زرهی بر تن داشت و تا واپسین 

لحظه در سنگر دفاع از وطن ایستاده بود.

وب‌گردی

توئیت زینب سلیمانی 
در رثای فرماندهان ارشد شهید 

نیرو‌های مسلح

»زینب سلیمانی« دختر کوچک سردار سپهبد شهید حاج 
»قاسم سلیمانی« در رثای شهادت فرماندهان شهید 
حمله تروریستی اخیر رژیم صهیونیستی با ابراز دلتنگی 
از فراغ یاران پدر توئیت زد. متن توئیت خانم سلیمانی 

ح است: به این شر
کتان روبه‌رو شدیم،  »آن هنگام که با پیکر‌های پا
لحظه‌ای تمام خاطرات دوران کودکی، یک‌عمر 
همسایگی و ایام بعد از شهادت حاج‌قاسم، از 
گرچه جگر‌ها  پیش چشممان رد شد.داغ شما ا
را سوزاند، اما از مولایمان آموختیم شهادت قله 
و اوج رستگاری است.ما برای ایران تا پای جان 

ایستاده‌ایم.«

گپ‌وگفت

شهادت فرشته باقری
روایت زندگینامه یک شهید را 

ناتمام گذاشت

نصرت‌الله محمودزاده، نویسنده شناخته‌شده در حوزه 
ادبیات پایداری که سال‌ها پیش به تحقیق و تألیف 
کتاب زندگی‌نامه شهید حسن باقری، یکی از فرماندهان 
ممتاز دوران دفاع مقدس، پرداخته بود، به دلیل برخی 
دلایل، این پروژه را متوقف کرده بود. اما اکنون این پروژه 
دوباره در دستور کار این نویسنده قرار گرفته است. در 
همین راستا، قرار بود که در این هفته با دو فرمانده که 
در تکمیل اطلاعات این اثر نقشی پر رنگ ایفا می‌کنند، 
مصاحبه‌ای انجام دهد، سرلشکر غلامعلی رشید و 
سرلشکر محمدباقری که در دوران دفاع مقدس در حوزه 
اطلاعات و عملیات مسئولیت‌های مهمی داشته‌اند. از 
سوی دیگر، محمودزاده برای برقراری ارتباط با خانواده 
شهیدان افشردی )باقری( و جمع‌آوری اطلاعات لازم برای 
تکمیل این کتاب، نیازمند فردی بود که ارتباط نزدیکی 
با خانواده شهید باقری داشته باشد. به همین منظور، 
شهیده فرشته باقری )افشردی(، دختر سرلشکر محمد 
باقری و خبرنگار سایت خبرگزاری دفاع مقدس، برای 
این وظیفه برگزیده شد. اما در حمله رژیم صهیونیستی 
ک ایران، شهیده فرشته باقری به همراه پدرش  به خا
سرلشکر محمد باقری، به شهادت رسیدند. در همین 
راستا، ایبنا گفت‌وگویی با نصرت‌الله محمودزاده 

انجام داده است.

درباره کتابی که ناتمام ماند، 
برایمان بفرمایید؛ از چه زمانی کار 

تحقیق و تألیف زندگی شهید حسن 
باقری را آغاز کردید و روند تحقیق و 

نگارش چگونه پیش رفت؟ 
درگذشته قراردادی که بین بنده و خانواده شهید باقری 
با امضای شهید سرلشکر محمدباقری منعقد شده بود؛ 
قراردادی که می‌توان گفت نمونه‌ای کم‌نظیر است و 
کنون علنی نشده. هدف از این قرارداد، نگارش کتاب  تا
زندگی‌نامه داستانی شهید حسن باقری بود. گرچه ایشان 
از جایگاه خانواده وارد موضوع شدند، اما باتوجه‌به 
مسئولیتشان در مقام ریاست ستاد کل نیروهای مسلح، 
همکاری خود را با من آغاز کردند. متأسفانه، به دلایلی 
که فعلاً شرایط بیان آن مهیا نیست، پروژه متوقف شد.

پس از سال‌ها توقف در این کار، قرار شد مجدداً جلسه‌ای 
بین بنده و سرلشکر باقری برگزار شود و شهید فرشته 
افشردی هماهنگی‌های من و خانواده شهید حسن 
باقری را انجام دهد. در این میان، آنچه برای من بسیار 
عبرت‌آموز بود، تواضع ایشان نسبت به برادر شهیدشان 
بود؛ به‌گونه‌ای که باوجود موقعیت و اعتبار خود، هیچ‌گاه 
از آن استفاده نکردند و ترجیح دادند موضوع در سکوت 
و مظلومیت باقی بماند. جمله‌ای که از ایشان شنیدم و 
هرگز فراموش نمی‌کنم، این بود: »ای‌کاش حسن، برادر 
من نبود تا می‌توانستم آنچه را شایسته اوست، بدون 

ملاحظه بگویم و از آن دفاع کنم.«

علاوه بر سرلشکر محمدباقری، 
سرلشکر غلامعلی رشید نیز در این 
پروژه نقش داشتند. ممکن است 

درباره نحوه همکاری ایشان هم 
توضیح دهید؟

دومین شخصی که در این مسیر با او صحبت کرده 
بودم، سردار سرلشکر غلامعلی رشید بود که متأسفانه 
ایشان را نیز در جریان حمله رژیم صهیونی به شهادت 
رسید. رشید، از فرماندهان ارشد اطلاعات جنگ در 
دوران دفاع مقدس بود و همراه با شهید حسن باقری 
و سردار محمدباقری، یکی از ارکان اصلی در طراحی و 
هدایت عملیات به شمار می‌رفتند. این تیم با تمرکز روی 
اهداف دشمن در خوزستان، اقدامات بزرگی را رقم زدند 
که آزادسازی خرمشهر یکی از دستاوردهای آن‌هاست.
لذا، پس از توقف پروژه زندگی‌نامه شهید حسن باقری، 
تصمیم گرفتم مجدداً آن را دنبال کنم. در این مسیر، 
دوستان پیشنهاد دادند با فرشته افشردی، خبرنگار 
خبرگزاری فارس و دختر شهید محمدباقری، ارتباط 
برقرار کنم؛ چرا که او می‌توانست حلقه واسطی بین من 
و خانواده شهید حسن باقری باشد. قرار بود هفته آینده 
جلسه‌ای با او داشته باشم تا اطلاعات خانوادگی مربوط 
کمال  به شهید حسن باقری را توسط او دریافت کنم. با
تأسف، اما مطلع شدم که هرسه تن از عزیزان مرتبط با 
این پروژه، از جمله خانم افشردی، به شهادت رسیده‌اند. 
این خبر، بار مسئولیت من را چندین برابر سنگین‌تر کرد. 
نمی‌دانم چرا، اما هر بار که تصمیم به آغاز مجدد این 
پروژه می‌گیرم، اتفاقی تلخ مانع می‌شود. این بار هم 
به‌سان دفعات پیش، با توقفی مواجه شدم که قصد 
ندارم در حکمت خدا دخالت داشته باشم. بااین‌حال، 
باور دارم این رخدادها بی‌حکمت نیستند. شاید هدف 
و مسئولیتی بالاتر در میان است. شاید خواسته‌ای الهی 
باشد که باید صبوری کرد تا روشن شود. اما یقین دارم که 
این مسیر را رها نخواهم کرد. پروژه زندگی‌نامه داستانی 
شهید حسن باقری، باید تکمیل شود؛ نه‌تنها درباره 
خود ایشان، بلکه درباره حلقه یاران نزدیکش؛ از جمله 

همین دو شهید، یعنی محمدباقری و غلامعلی رشید.
این کتاب، حاصل سال‌ها تحقیق، اسناد، مصاحبه‌ها و 
جلسات طولانی‌مدت با فرماندهان جنگ، به‌ویژه سردار 
رشید، است. بارها برای تهیه سریالی تلویزیونی با ایشان 
مشورت کرده‌ام. ایشان مرا به بسیاری از فرماندهان 
معرفی کردند و شخصاً برای پیشبرد کار پشتیبانی 
می‌کردند. سردار رشید بارها به دیگران توصیه می‌کرد 
حال که کسی پیدا شده و حاضر به انجام این کار است، 
دیگر نباید کوتاهی کرد. نامه‌ای از او دارم که بیانگر 
عمق اعتقاد ایشان به ثبت دوران دفاع مقدس است 

که این نامه یک سند معتبر جنگی به‌حساب می‌آید.

زانه فر
فرجی

خبرنگار
انگار یک سد محکم گذاشته‌اند جلوی کلمه‌هایم. 
واژه‌هایم دل‌ودماغ ندارند. پشت چراغ‌قرمز، چشم‌هایم 
قرمز می‌شود. گره می‌افتد بین ابروهایم، چراغ که سبز 
می‌شود یادم می‌رود باید حرکت کنم. راننده پشت‌سری 
هم حوصله ندارد. با بی‌حوصلگی تمام بوق کوتاهی 
می‌‌زند. کلاج را می‌گیرم، دنده را یک می‌کنم، راه که 
می‌افتم، اشکم می‌رسد به کنج چشمم تا راهش را 
پیدا کند و برود به‌سلامت. این اولین باری است که از 
روی دسته موی دختری، دسته‌ای که پریشان شده 
روی تشک صورتی و عصاره تنی که جاری شده، خیال 
می‌بافم. من به عینک با فرم مشکی دختر فکر می‌کنم. 
به شیشه‌های دایره‌ای بزرگش. به اینکه شاید کنار 
تختش دسته‌های عینک به هم پیچیده است. به 
لحظه‌ای که چراغ‌خواب اتاقش را خاموش کرده. به 

شب به خیری که به پدر و مادرش گفته، به لبخندی 
که جوانه‌زده کنج لبش وقتی بابا قربان‌صدقه‌اش 
رفته. به اینکه دخترها همیشه بابایی‌اند. به کِرمی 
فکر می‌کنم که نشسته روی دست‌هایش. به عطری 
که پیچیده توی اتاقش. به دفترچه صورتی‌رنگی که 
نشسته توی قلب میزتحریرش. به خودکاری که به 
نیمه رسیده. به کلمه‌هایی که هنوز ننوشته است. به 
کتاب‌هایی که چیده شده توی قفسه کتاب‌هایش 
توی کمد شاید صورتی‌رنگش. به خستگی نشسته 
توی چشم‌های سیاهش. به مردمکی که پر از شور 
زندگی بود. به آفتابی که قرار بود از پنجره اتاق و از 
تاروپود پرده اتاقش بخزد و بیفتد  روی صورتش. 
به کارهایی که نوشته بود انجام بدهد و یکی‌یکی 
تیک بزند جلوی آن‌هایی که انجام داده است. شاید 
به کارهای تولدش، برای چند روز آینده پیشرو. به 
دلتنگی‌های آخر شبش، به آخرین پیامی که خواند، 
به آخرین پیامی که فرستاد. به امیدی که داشت 
برای رسیدن به آرزوهایش. به کافه‌هایی که رفت و 

به آن‌هایی که دوست داشت برود. به قدم‌هایی که 
نَزد فکر می‌کنم. به کتاب‌هایی که نخواند. به نشانِ 
کتابی که مانده بین کتاب آخرش. به قرارهایی که 
نرفت. به لباس‌هایی که نپوشید. به حرف‌هایی که 
نزد. به تاریکی شب. به بی‌رحمی آهن و سیمان و آتش 
که حریم اتاقش را شکستند و حریم خوابش را. من 
به لحظه آخر فکر می‌کنم. زانوی جمله‌هایم سست 
می‌شود. من به خواب نیمه‌کاره‌اش فکر می‌کنم. به 

انفجار. به خوی پلید رژیم منحوس صهیونیستی که 
همه این قشنگی‌ها را با بی‌رحمی تمام از تو گرفت. 
به فرصتی که نداشتی برای فرار و فریاد. به خوابی که 
کمرش شکست. به حمله‌ وحشیانه‌ای که به ایران 
خانم ما شد. به تو که غیرنظامی بودی. به تو که 
هم‌وطن من بودی و عزیز همه ما. به تو که تمامم 
 اشک شد برایت. به تمام‌شدن این روزها فکر می‌کنم

به پیروزی...!

عصاره تنی که
جاری شده روی تشُک صورتی!

عکس نوشت

شهیدشان پیوستند.« مهدی ربانی سرتیپ 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی بود که از 
سال ۱۳۹۵ تا زمان شهادت به‌عنوان معاون 
عملیات ستاد کل نیروهای مسلح فعالیت 
می‌کرد.  وی فعالیت نظامی را در خلال جنگ 
ایران و عراق در سپاه پاسداران آغاز کرد. ربانی 
از اواسط دهه ۱۳۷۰ تا سال ۱۳۸۰ فرمانده 
قرارگاه نجف اشرف بود، از ۱۳۸۰ تا ۱۳۸۳ 
به‌عنوان فرمانده قرارگاه ثامن‌الائمه فعالیت 
می‌کرد و با حفظ سمت فرمانده لشکر ۵ نصر، 
همچنین ارشد سپاه پاسداران در استان 
خراسان بود. وی در فاصله سال‌های ۱۳۸۴ 
تا ۱۳۹۱ به‌عنوان جانشین قرارگاه ثارالله 
فعالیت می‌کرد، از ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۵ معاونت 
عملیات سپاه پاسداران را برعهده داشت 
و از شهریورماه ۱۳۹۵ تا خرداد ۱۴۰۴ معاون 
عملیات رئیس ستاد کل نیروهای مسلح بود. 
شهید ربانی، زاده 1339 در شهر اصفهان و از 
محله خوراسگان است. مردی که سال‌های 
زیادی را در قامت یک نظامی پای‌کار نظام 
ایستاد و با هفتاد درصد جانبازی به‌جامانده از 
هشت سال دفاع مقدس، شهادت را در تهران، 

زینب
تاج‌الدین

ی وه پایدار دبیر گر

نام مهدی ربانی در ساعات اولیه عملیات 
تروریستی اسرائیل علیه فرماندهان سپاه 
در فضای مجازی به‌عنوان هدف ترور مطرح 
شده بود. این در حالی است که ساعتی بعد 
و با اعلام خبر شهادتش گفته شد که »در 
پی حادثه اخیر، پیکر کامل سرلشکر شهید 
مهدی ربانی هنوز یافت نشده و تلاش 
نیروهای امدادی همچنان ادامه دارد. از 
اعضای خانواده وی، تنها تکه‌هایی از پیکرها 
شناسایی شده‌اند.« براین‌اساس مرکز 
ارتباطات و اطلاع‌رسانی ستاد کل نیروهای 
مسلح صبح روز شنبه ۲۴ خرداد اعلام کرد 
که »در پی تجاوز ددمنشانه رژیم تروریست، 
جعلی و جنایت‌کار صهیونیستی، سردار 
غلامرضا محرابی و سردار مهدی ربانی از 
مسئولان ستادی نیروهای مسلح و یادگاران 
هشت سال دفاع مقدس به جمع هم‌رزمان 

جانبازی‌ هفتاد 
درصدش با شهادت 
در تهران کامل شد!

روایتی از نزدیکان سرلشکر شهید مهدی ربانی؛ پاسداری که در عملیات 
تروریستی اسرائیل به همراه همسر و فرزندش به شهادت رسید

روز جمعه ساعت 
4 صبح  بود که 

پسرم با من تماس 
گرفت و از ماجرای 

تهران گفت. از 
همان موقع 

تلویزیون را روشن 
کردم و نشستم 

پای اخبار. حتی به 
همسرشان پیامک 

دادم که ما 
نگرانتان هستیم

شهید ربانی جانباز 
70 درصدجنگ 

تحمیلی بود. 
او یکی از 

دست‌هایش را در 
مناطق عملیاتی 
در هشت سال 

دفاع مقدس جا 
گذاشت و به جای 

آن ترکشی را در 
قلبش به یادگار 

آورد

قلب ایران از آن خود کرد. در گفت‌وگو با یکی از نزدیکان و خویشاوندان 
این شهید که نخواست نامش عنوان شود به بررسی خصوصیات این 
شهید پرداختیم. شهیدی که به گفته این فرد به‌شدت متدین، مذهبی 

و انقلابی بود و تعصب عجیبی بر روی رهبری  داشت. 

شهید ربانی خط‌قرمزش ولایت‌فقیه بود و در همه این سال‌ها با ساده‌زیستی زندگی 
کرد. او را از همان سال‌های دفاع مقدس به‌عنوان مردی متواضع دیدم. مردی که  هیچگاه 
اهل دنیا نبود و هیچ‌وقت هم از رانت خودش برای اطرافیان و حتی دوستانش استفاده 
نکرد. غریبه و آشنا همه این موضوع را باور داشتند و برای همین کسی  هیچگاه درخواست 

پارتی‌بازی از او نداشت.
 هیچگاه شاهد مال‌اندوزی مهدی او نبودم. شهید ربانی سال‌های سال در خانه‌های 
سازمانی زندگی می‌کرد. بسیار ساده‌زیست بود و زندگی بسیار معمولی داشت. از خصوصیات 
ویژه شهید، دور بودن از رسانه بود. شهید ربانی با این‌که انسان تأثیرگذاری در جمهوری 
اسلامی ایران بود؛ اما هیچ‌گاه اهل خودنمایی و نمایش نبود و تمام این سال‌ها خودش 

را در معرض رسانه قرار نداد. 
 شهیده سکینه ابراهیمی؛ همسر شهید مهدی ربانی کسی بود که در تمام این سال‌ها 
در کنار همسرش مجاهدت کرد و الحمدلله مزد همه زحمات، صبری که داشت و البته 

همراهی‌هایش را با شهادت در کنار او گرفت. 
 شهید ربانی در همه سال‌های خدمتش هیچگاه در اصفهان نبود و به دلیل تأثیرگذاری 
که داشت و باتوجه‌به دستور رهبری به انجام‌وظیفه در شهرهای مختلف می‌پرداخت. 

او سال‌ها در استان‌های مختلف همچون مشهد، کرمانشاه و تهران مجاهدت کرد. 
 شهید ربانی جانباز 70 درصدجنگ تحمیلی بود. او یکی از دست‌هایش را در مناطق 
عملیاتی در هشت سال دفاع مقدس جا گذاشت و به جای آن ترکشی را در قلبش به یادگار 
آورد. جراحت‌های به جامانده در بدن این شهید، آنقدر سخت بود که با یک سرماخوردگی 

شرایط جسمی‌اش وخیم و گاها روانه بیمارستان می‌شد. 
 این فرمانده نزدیک به 20 سال بود که بازنشسته شده بود اما همچنان پا به رکاب نظام 
بود. برای او جمهوری اسلامی اولویت بود نه در خانه ماندن و استراحت کردن آنقدر که حتی 
معنای تعطیلی را نمی‌دانست. او حتی زمانی که همه مردم به دنبال تفریح و مسافرت بودند، 

سرکار بودو سالهای سال حتی مرخصی نوروزی هم نداشت. 
 شهید ربانی در فامیل شاخص بود. روی گشاده‌ای داشت. تواضع و مهربانی‌اش زیاد 
بود. صله‌رحم برای او از واجبات بود. مواقعی که به اصفهان می‌آمد حتماً به بزرگ‌ترها 
سر می‌زد و جویای احوالشان می‌شد. فامیل هم واقعاً او را دوست داشتند. ما فقط از او 

لبخند دیده بودیم.
آخرین باری که حاج مهدی را دیدم یک ماه پیش بود. آمده بود اصفهان. معمولاً هم 
هر دو سه ماه یک‌بار می‌آمد و به پدر و مادرش سر می‌زد. هروقت هم که نمی‌توانست 
بیاید از این بابت احساس شرمندگی می‌کرد. بااین‌حال ویژگی خیلی خاص ایشان، احترام 
عجیبشان به پدر و مادر بود. دفعه آخر به مادرشان سفارش کرده بود برای شهادتشان 

دعا کنند. گفته بود: »دعا کنید من شهید بشوم«! 
 روز جمعه ساعت 4 صبح  بود که پسرم با من تماس گرفت و از ماجرای تهران گفت. از 
همان موقع تلویزیون را روشن کردم و نشستم پای اخبار. حتی به همسرشان پیامک 
دادم که ما نگرانتان هستیم لطفاً از خودتان به ما خبری بدهید اما جوابی نیامد. اصلاً 
فکرش را نمی‌کردیم که خانه‌شان را زده باشند. می‌گفتم احتمالاً داخل مقر و محل کارشان 
مورد حمله قرار گرفته اند. تلفن بچه‎هایشان هم در دسترس نبود. ساعت 10 صبح بود 
که بعد از تلفن‌های مداوم به این طرف و آن طرف، خبر قطعی شهادت آقا مهدی، 

همسرشان و آقا حامد پسرشان به ما رسید. 
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انجام داد، اجلاس اوپک را به اصفهان بیاورد و در 
 هتل عباسی اصفهان برگزار کند و پذیرایی آن را

 برعهده بگیرد.«

زاینده‌رود سروسامان گرفت
طاهری در ادامه به زاینده‌رود و وضعیت آشفته 
آن هم اشاره می‌کند و می‌گوید: »ساماندهی و 
آزادسازی بستر رودخانه قبلاً و در زمان ملک‌مدنی 
انجام شده بود. اما سنگفرش پارک‌های حاشیه 
زاینده‌رود و ساماندهی آن‌ها در زمان آقای نیک‌کار 
انجام گرفت. پس از آن نیز نورپردازی حاشیه 
رودخانه را انجام داده بودند تا مردم بتوانند کنار 
رودخانه بروند و از فضای آن استفاده کنند. قبل 
از این، فضای دم رودخانه تاریک بود و امکان 
استفاده عمومی و نشستن وجود نداشت. از 
ــه و  ــتر رودخانـ ــودن بسـ ــک بـ ــل تاریـ ــه دلیـ ــی بـ طرفـ
، برخی از کارهای خاف  رشد زیاد علف‌های هرز
ــن  ــه‌لای ایـ ــی و لابـ ــن تاریکـ ــز در ایـ گونه نیـ ــا و فحشـ
ــردازی و  ــا نورپـ ــه بـ ــد کـ ــام می‌شـ ، انجـ ــبز ــای سـ فضـ
ـــوی آن  آماده کردن بستر حضور مردم در آن، جل

 گرفته شد.«

پای جشنواره فیلم کودک و نوجوان به 
اصفهان باز شد

طاهری به یکی از کارهای فرهنگی که در زمان 
نیک‌کار انجام شد نیز اشاره کرد و کفت: »یکی 
از مهمترین کارهایی که نیک‌کار انجام داد و تا 
الان نیز ادامه دارد، برگزاری جشنواره فیلم کودک 
و نوجوان در اصفهان است. او با رایزنی‌های 
زیاد، این جشنواره را به اصفهان آورد تا هرساله 
در اصفهان برگزار شود؛ در صورتی که قبا این 

جشنواره در تهران برگزار می‌شد.«
البته طاهری این را نیز گفت که »این جشنواره از 
ج، یک بار مالی بر شهرداری و  نظر هزینه و مخار
مردم اصفهان تحمیل می‌کند.« با این حال ابراز 
امیدواری کرد که بتوان از ظرفیت آن برای جذب 
گردشگر در اصفهان و همچنین فضایی برای 
رشد کودکان و نوجوانان اصفهانی، استفاده کرد.
در ادامه او با طعنه این را نیز بیان کرد که 
چندسالی این جشنواره را از اصفهان بیرون 
بردند و در شهرهای دیگر برگزار کردند، ولی 
مسئولان متوجه شدند که نمی‌توانند انتظار 
داشته باشند که شهرهای دیگر مثل اصفهان 

آن را برگزار کنند.

ایجاد سازمان فرهنگی در شهرداری 
اصفهان

طاهری می‌گوید: »یکی از سازمان‌هایی که در 
ــاد شد و امروزه  زمان نیک‌کار در شهرداری ایجـ
مسئول اصلی و مستقیم برگزاری جشنواره 
ــازمان فرهنگی  فیلم کودک و نوجوان است، سـ
شهرداری بود که از یک تیم قوی دانشگاهی 

ــد.« ــتفاه شـ ــازمان اسـ ــن سـ ــدازی ایـ ــرای راه‌انـ بـ
اینجا بود که پوریای‌ولی هم به بحث وارد شد 
و درباره هدف اولیه از ایجاد این سازمان گفت: 
»راه‌اندازی این سازمان ابتکار خود شهردار 
وقت بود و ربطی به اباغ یا دستورالعمل وزارت 
کشور نداشت. نیک‌کار معتقد بود که مسئولان 
شهری که در میدان عمل در حال کار و اجرا 
هستند، باید از طریق یک تیم قوی دانشگاهی 

راهنمایی شوند.«
طاهری صحبت‌های پوریای ولی را اینگونه 
ادامه می‌دهد و تکمیل می‌کند: »در آن زمان 
اتحادیه شهرداری‌ها در زمینه آموزش کارمندان 
شهرداری‌ها فعال بود؛ به این صورت که 
کارمندان مختلف را در زمینه‌ای که تخصص 
آن‌ها بود، آموزش می‌داد تا مهارت کسب 
کنند. هدف از ایجاد سازمان فرهنگی این بود 
که با ایجاد آن، این آموزش و مهارت‌آموزی در 
خود شهرداری انجام شود. بنابراین سازمان 
فرهنگی، وظیفه آموزش کارمندان خود را داشت. 
ـــای  ـــل برنامه‌ه ـــتند و مث ـــم نوش ـــی‌ ه ـــی جزوه‌های حت
ح درس هم ارائه دادند. یعنی  دانشگاهی طر
چشم‌انداز آن اصا اجرای برنامه‌های فرهنگی 
ــی آن  ــازمان فرهنگـ ــی سـ ــود. حتـ ــهر نبـ ــطح شـ در سـ
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دهه 60، یکی از مهمترین دهه‌های شهر 
ـــوان  ـــه می‌ت ـــه‌ای ک ـــه گون ـــت؛ ب ـــان اس اصفه
آن را نقطه عطفی در روند زندگی شهری 
و شهرنشینی در اصفهان به حساب آورد. 
در گزارش قبلی خود با عنوان »هرآنچه 
غیرشهری است، شهری می‌شود« این 
روند را بررسی کردیم. بیشترین تأثیر 
را در این روند، ملک‌مدنی گذاشت 
که بیشترین دوره تصدی مسئولیت 
شهرداری در این دهه را به خود اختصاص 
داد. پروژه‌های عمرانی زیادی در شهر 
اجرا و پروژه‌های عمرانی زیادی نیز 

کلید زده شد.

یکی از مهمترین تحولات شهرداری در دهه 
ــتقلال  ــان، اسـ ــاید مهمترین تحول آن زمـ ــا شـ 60 یـ
مالی شهرداری از دولت مرکزی بود که موجب 
ـــن  ـــه ای ـــد ک ـــی بیفت ـــر درآمدزای ـــه فک ـــهرداری ب ـــد ش ش
مهم، در سال‌های بعد روند شهرنشینی را در 

اصفهان و حتی ایران تغییر داد.
اما آنچه در دور بعد از ملک‌مدنی روی داد، 
ج از ریل‌های گذاشته شده نبود و  چیزی خار
روندی که او پایه‌گذاری کرد تا آخر دهه 60 و 
اواخر سال ابتدایی دهه هفتاد و قبل از روی کار 
آمدن تیم عظیمیان در شهرداری اصفهان ادامه 
ــد  ــا محمـ ــو بـ ــته در گفت‌وگـ ــرد. در این نوشـ ــدا کـ پیـ
طاهری و هوشنگ پوریای‌ولی به آخرین تحولات 
ـــهرداری  ـــی از ش ـــتعفای ملک‌مدن ـــد از اس ـــه 60 بع ده
اصفهان و جایگزینی حمیدرضا نیک‌کار به جای 

او می‌پردازیم.

تغییری در حرکت شهرداری ایجاد نشد
طاهری که صحبت خود را از استعفای ملک‌مدنی 
ــد: در  ــد، می‌گویـ ــاز می‌کنـ ــان آغـ ــهرداری اصفهـ از شـ
ــهرداری  ــی از سمت شـ ــه 60، ملک مدنـ ــر دهـ اواخـ
اصفهان استعفا داد و بعد از آن حمیدرضا نیک‌کار 
به این سمت از طرف وزارت کشور منصوب 
شد. این دوره، دوره‌ای بود که کارهای زمان 
ملک‌مدنی به مرور به بهره‌برداری رسید و 
کارهایی که در آن زمان به اتمام نرسید، در دوره 

او ادامه پیدا کرد و به سرانجام رسید.
طاهری معتقد است نیک‌کار نقاط مثبت زیادی 
داشت؛ ازجمله اینکه او در ترکیب کارمندان و 
مدیران شهری تغییرات زیادی ایجاد نکرد. 
ــود  ــن بـ ــک‌کار ایـ ــت نیـ ــکات مثبـ ــه او، »از نـ ــه گفتـ بـ
که نیروی انسانی و مدیران شهری را زیاد جابجا 
نکرد که این موجب شد همان روحیه کاری 
که در زمان ملک‌مدنی در شهرداری اصفهان 
وجود داشت ادامه پیدا کند و تغییری در حرکت 

ــود.« ــاد نشـ ــهرداری ایجـ شـ

برگزاری اجلاس اوپک در اصفهان
به نظر طاهری، نیک‌کار چون قبل از حضور 
در شهرداری اصفهان، در وزارت‌خارجه اشتغال 
داشت و به کشورهای مختلف دنیا سفر داشت و 
آن‌ها را از نزدیک دیده بود، نگاه بازتری نسبت 
به مسائل داشت. یکی از ابتکارات نیک‌کار از نظر 
طاهری، برگزاری اجلاس سران اوپک به میزبانی 
اصفهان بود. طاهری می‌گوید: »نیک‌کار کارمند 
وزارت خارجه بود که از آنجا به وزارت کشور جهت 
تصدی مسئولیت شهرداری اصفهان مأمور شد. 
یکی از ابتکارهای نیک‌کار در زمان حضورش در 
شهرداری اصفهان، این بود که توانست با روابطی 
که در وزارت‌خارجه داشت و رایزنی‌هایی که 

همان ریل به اضافه فرهنگ
بررسی  وضعیت شهرداری و شهر اصفهان در آخر دهه 60 در گفت‌وگو با هوشنگ پوریای‌ولی و محمد طاهری

یکی از مهمترین 
کارهایی که 

نیک‌کار انجام داد 
و تا الان نیز ادامه 

دارد، برگزاری 
جشنواره فیلم 

کودک و نوجوان 
در اصفهان است. 

او با رایزنی‌های 
زیاد، این جشنواره 

را به اصفهان 
آورد تا هرساله 

در اصفهان برگزار 
شود؛ در صورتی که 

قبلاً این جشنواره 
در تهران برگزار 

می‌شد

 این دوره، دوره‌ای 
بود که کارهای 

زمان ملک‌مدنی 
ور به  به مر

ی رسید  بهره‌بردار
و کارهایی که در 

آن زمان به اتمام 
نرسید، در دوره او 

ادامه پیدا کرد و 
به سرانجام رسید

دو اتفاق مهم 
فرهنگی در شهرداری 

اصفهان در دهه 
60 پایه‌گذاری شد، 

یکی تشکیل سازمان 
فرهنگی در شهرداری 

اصفهان که به مرور 
زمان از اهداف اولیه 

خود فاصله گرفت 
و دوم باز شدن 

پای جشنواره فیلم 
کودک‌ونوجوان به 

اصفهان 

زمان یک سالن هم نداشت. اما به مرور کتابخانه و فرهنگسرا ایجاد شد و 
ــرار گرفت.« ــازمان قـ ذیل این سـ

پوریای‌ولی که از تقبل کارهای فرهنگی که ربطی به شهرداری ندارد و فقط 
ــاره وارد بحث می‌شود و  هزینه آن بر دوش شهرداری است، گلایه دارد، دوبـ
می‌گوید: »اما این اتفاق موجب شد، شهرداری در کارهایی که وظیفه دولت 
است و مربوط به او نیست وارد شود. نیک‌کار این سنگ بنای اشتباه را گذاشت 

و تا الان هم ماندگار شده است.«

فضاسازی با المان‌های شهری
محمد طاهری در ادامه به دیگر کارهای نیک‌کار اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»ساخت و نصب المان‌های شهری که در زمان ملک‌مدنی شروع شده 
بود در زمان نیک‌کار نیز ادامه پیدا کرد. تاش او نیز بر این بود تا از این 
المان‌ها در بیشتر میدان‌ها، گذرها، پارک‌های و فضاهای عمومی شهر 
استفاده کند. همچنین پیاده‌روسازی که در زمان ملک‌مدنی، در سطح 
شهر شروع شده بود در زمان نیک‌کار ادامه پیدا کرد. این پیاده‌روها قبل 
حالت سنگ‌فرش نداشت و کف آن با آسفالت پوشیده شده بود و وضعیت 
ناهنجاری داشت. همچنین بازسازی بافت‌های قدیمی نیز ادامه پیدا کرد. 
طراحی میدان بزرگمهر با آبنماها و المان‌هایی که دارد، در زمان مسئولیت 

ــد.« ــام شـ نیک‌کار انجـ

تردد ماشین و اتوبوس در نقش‌جهان، ممنوع!
طاهری همچنین می‌گوید: »یکی از کارهای مهمی که در زمان نیک‌کار انجام 
شد و در راستای حفاظت از میراث فرهنگی بود، ممنوعیت ورود ماشین به 
ــد از  ــد نتواننـ ــای واحـ ــا اتوبوس‌هـ ــین‌ها یـ ــر ماشـ ــا دیگـ ــود تـ ــان بـ ــدان نقش‌جهـ میـ

سمت گذر سعدی وارد میدان شوند و در آن دور بزنند.«

کتابخانه‌هایی که به بهره‌برداری رسید
محمد طاهری درباره کتابخانه‌های مهم شهرداری اصفهان هم می‌گوید: 
ح ایجاد کتابخانه مرکزی که در زمان ملک‌مدنی شروع شده بود در زمان  »طر
نیک‌کار ادامه پیدا کرد و به بهره‌برداری رسید. کتابخانه امیرقلی امینی در 
ــز در  ــو نیـ ــاغ خواجـ ــانی و کتابخانه ابن مسکویه در خیابان چهاربـ خیابان کاشـ

زمان نیک‌کار به بهره‌برداری رسید.«

طرح خیابان طیب که ناتمام ماند
طاهری به یکی از خیابان‌های مهمی که در زمان نیک‌کار کشید شد 
نیز اشاره می‌کند و می‌گوید: »خیابان طیب هم در زمان نیک‌کار افتتاح 
شد. اما قبل از دوره او قرار شد این خیابان احداث شود. اما نیک‌کار 
ح کشیدن این خیابان را ادامه داد تا در نهایت به بهره‌برداری  طر

 رسید.«
پوریای‌ولی به یک نکته مهم اشاره می‌کند و آن اینکه انتهای خیابان طیب 
به خاطر وجود یک مسجد قدیمی بسته بود. او می‌گوید: »مسجدالمهدی 
که الان در جنب خیابان طیب وجود دارد، در آن زمان تا کنار مادی آن طرف 
ــر به دلیل وجود مادی در  خیابان طیب فعلی امتداد داشت. از طرف دیگـ
جوار مسجد، مردم از آب مادی برای غسل مرده خود استفاده کرده و آن را 
ک می‌سپردند.  در قبرستان درب کوشک، نزدیک مسجد درب کوشک به خا
اما بر اساس فتوای حضرت امام )ره( مبنی بر جواز تخریب مسجد یا ملکی 
ــرار دارد، این مسجد تخریب و آزادسازی  ــر راه پروژه‌های عمومی قـ ــر سـ که بـ
شد تا خیابان طیب به مسجد سید متصل شود و بر بقایای آن مسجد جدید 

فعلی را احداث کردند.«
طاهری از نیمه‌تمام ماندن پروژه برای رسیدن آن به فروغی یاد می‌کند 
ح این بود که خیابان طیب تا خیابان فروغی  و می‌گوید: »البته طر
ادامه پیدا کند. طبق بررسی‌های ما، حدود صد منزل مسکونی در 
ــکان  ــن امـ ــد و ایـ ــاز بودنـ ــا نوسـ ــای آن‌هـ ــط ده‌تـ ــه فقـ ــت کـ ــود داشـ ــیر وجـ ــن مسـ ایـ
وجود داشت که با توافق، این مسیر آزادسازی شود و به فروغی برسد تا 
کمکی خیابان چهارباغ پایین باشد. اما در آن زمان با این کار مخالفت 
شد و الان هم در نظر دارند خیابان زاهد را به فروغی متصل کنند. 
گر این اتفاق می‌افتاد خیابان فعلی بیدآباد که هم کم‌عرض است  ا
 و هم پیچ‌وتاب زیادی دارد، به صورت مستقیم به خیابان فروغی 

متصل می‌شد.«

تغییر مرکز ثقل فرهنگ در اصفهان
با توجه به آنچه بیان شد، یک‌سال‌ونیم تا دوسالی که نیک‌کار 
بر سر کار بود، راهی را ادامه داد که ملک‌مدنی آن را ریل‌گذاری 
کرده بود. با این حال دو اتفاق مهم فرهنگی در شهرداری اصفهان 
پایه‌گذاری شد، یکی تشکیل سازمان فرهنگی در شهرداری اصفهان 
که به مرور زمان از اهداف اولیه خود فاصله گرفت و دوم باز شدن 
 پای جشنواره فیلم کودک‌ونوجوان به اصفهان که هرساله در اصفهان

 برگزار می‌شود.
 این دو اتفاق، موجب شد جهت‌گیری فرهنگی شهر اصفهان از نظر برگزاری 
ـــر ریل مهمی بدهد و شهرداری  ـــداد و همچنین جریان‌سازی فرهنگی تغیی روی
کز مهم تجمع گروه‌های فکری و فرهنگی مختلف تبدیل و با  به یکی از مرا
ــای  ــن گروه‌هـ ــز بیـ ــهرداری نیـ ــی در شـ ــز فرهنگـ کـ ــن مرا ــی، ایـ ــر دوران مدیریتـ تغییـ
مختلف دست‌به‌دست شود. از طرف دیگر به نظر می‌رسد مرجعیت فرهنگی 
ـــهرداری  ـــه ش ـــند، ب ـــان باش ـــگ اصفه ـــی فرهن ـــی اصل ـــد متول ـــه بای ـــری ک ـــز دیگ ک از مرا

ـــر دوش شهرداری قرار گیرد. ـــار کارهای فرهنگی شهر ب تغییر کند و ب
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ویراستار  و دبیر صفحه  
 احمد مهره‌کش

میراث اصفهان

اصفهان در آماده باش برای 
حفاظت از بناهای تاریخی

امیر کرم‌زاده مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع دستی استان اصفهان با تشریح چگونگی 
ــی در  ــی و فرهنگـ ــای تاریخـ ــیا و بناهـ ــت از اشـ حراسـ
حملات مکرر رژیم صهیونیستی به اصفهان اظهار 
داشت: با توجه به ارزش بالای اقام فرهنگی 
و تاریخی در این خطه تهدیدات امنیتی برای 
ما بسیار جدی است و از این رو تمامی اقام 
 ارزشمند تاریخی و فرهنگی به مخازن امن

 منتقل شده‌اند.
وی افزود: موزه‌های شهرداری نیز تابع همین 
پروتکل‌ها هستند و در این شرایط، فضاهایی 
چون موزه ملی هنرهای اصفهان که زیر نظر 
موسسه فرهنگی موزه‌های بنیاد مستضعفان 
فعالیت می‌کند و همچنین موزه‌های خصوصی 
تدابیر حفاظتی را برای حراست از اشیای خود 

در نظر گرفته‌اند.

بناهای تاریخی به فعالیت خود ادامه 
می‌دهند

کنون  کرم‌زاده‌ گفت: بناهای تاریخی هم‌ا
طبق دستور استاندار و شورای تأمین استان 
با رعایت پروتکل‌های امنیتی، فعالیت خود را 

ادامه می‌دهند.
به گفته مدیر کل میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی اصفهان در صورت تشدید حملات، 
ــه  ــی بـ ــای تاریخـ ــن بناهـ ــی از ایـ ــت برخـ ــن اسـ ممکـ

ـــوند. ـــته ش ـــن بس ـــورای تأمی ـــتور ش دس

از نیروهای انتظامی برای حفاظت 
بناهای تاریخی استفاده می‌شود

وی درباره تهدیدات بناهای تاریخی در شرایط 
حمات رژیم صهیونیستی و تدابیر حفاظتی 
برای آن‌ها گفت: با توجه به وضعیت فعلی 
و تهدیدات خارجی، از نیروهای نظامی و 
 انتظامی برای حفاظت از بناهای تاریخی

 استفاده می‌کنیم.
گردشگری و  مدیرکل میراث فرهنگی، 
کید کرد:  صنایع دستی استان اصفهان تا
طبق پروتکل‌های بین‌المللی، حمله به 
بناهای تاریخی جنایت جنگی محسوب 
 می‌شود و یونسکو آن را ممنوع اعام کرده

 است.

بیم تخریب بناهای تاریخی وجود دارد
ـــتی  ـــم صهیونیس ـــه رژی ـــی ک ـــزود: از آنجای ـــرم‌زاده اف ک
ـــار  ـــد آث ـــه قوانین جنگ نیست، بیم تهدی ـــد ب پایبن
تاریخی اصفهان با وجود تجاوزات دشمن به 

این خطه وجود دارد.
وی اضافه کرد: تاش می‌کنیم که با کمک 
نیروهای نظامی و انتظامی از این بناها حفاظت 
ــدید  ــر امنیتی را تشـ ، تدابیـ ــاز ــورت نیـ کنیم و در صـ

کنیم.
شب گذشته مسوولان اداره کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی استان اصفهان در پی 
ــه  ــه این خطـ ــتی بـ ــرر رژیم صهیونیسـ حمات مکـ
نسبت به آسیب‌های جدی به آثار تاریخی ثبت 
شده در فهرست میراث جهانی یونسکو هشدار 
دادند و از نهادهای بین‌المللی خواستند در برابر 

ـــد. ـــکوت نکنن ـــات س ـــن جنای ای
به گفته کارشناسان آلودگی‌های صوتی ناشی از 
ـــی  ـــای تاریخ ـــه بناه ـــد ب ـــم می‌توان ـــا ه ـــوج انفجاره م
اصفهان آسیب برساند و آثار آن ممکن است تا 

ــا باقی بماند. مدت‌هـ
ح  در پی تجاوز ناقض تمام قوانین مصر
بین‌المللی رژیم صهیونیستی به تعدادی از 
شهرهای ایران که از روز جمعه ۲۳ خرداد شروع 
شد، شماری از شهروندان بی‌گناه کشورمان به 

شهادت رسیدند.
به‌دنبال این جنایات، جمهوری اسامی ایران 
در پاسخ به حمله وحشیانه رژیم صهیونیستی، 
عملیات »وعده صادق ۳« را )شامگاه جمعه( با 
شلیک ده‌ها فروند موشک‌ به سمت سرزمین‌های 
اشغالی آغاز کرد.استان اصفهان بیش از ۲۲ هزار 
اثر تاریخی )یک هزار و ۹۴۰ اثر ملی و ۱۵ اثر ثبت 
جهانی( و افزون بر ۶۰۰ خانه تاریخی دارد./ایرنا

حکمرانی مسکن

انقلاب بریتانیا برای حل بحران 
مسکن و رونق اقتصاد

ــا یکی از  ــ ــا در سال‌های اخیر بـ ــیـ ــانـ ــتـ ــریـ بـ
شدیدترین بحران‌های مسکن در تاریخ خود 
مواجه بوده است. شکاف فزاینده بین رشد قیمت 
مسکن و افزایش دستمزدها، امکان خرید خانه را 
برای بسیاری از خانواده‌های کارگر تقریباً ناممکن 

ساخته است.

طرح جامع »تغییر مسکن«، پاسخ 
بریتانیا به بحران مسکن است

ح جامع  ــه طر در این شرایط، دولت جدید با ارائ
»تغییر مسکن« قصد دارد با ترکیبی از راهکارهای 
هوشمندانه، هم به بحران مسکن پاسخ دهد 
و هم از طریق ایجاد مشاغل پایدار در بخش 
، رشد اقتصادی را تحریک کند. این  ساخت‌وساز
ح که با استقبال گسترده کارشناسان و نهادهای  طر
اجتماعی روبرو شده است، می‌تواند تحولی اساسی 
ــازار مسکن ایجاد کند و الگویی برای سایر   بـ در

کشورها باشد.

طرح تغییر مسکن از ترکیب منابع 
 دولتی و مشارکت بخش خصوصی

 تأمین می‌شود
ح تغییر مسکن با بودجه ۲ میلیارد پوندی  طر
ــت بخش  ــارکـ ــشـ ــی و مـ ــتـ از ترکیب منابع دولـ
ــد این  خصوصی تأمین می‌شود. حدود ۶۰ درص
بودجه به توسعه پروژه‌های مسکن اجتماعی با 
استانداردهای انرژی سبز در مناطق صنعتی سابق 
شمال انگلستان اختصاص یافته که با روش‌های 

ساخت‌وساز کوچک‌مقیاس اجرا خواهند شد.
ــاره‌ای  ۳۰ درصد دیگر برای ایجاد واحدهای اج
مقرون‌به‌صرفه با قراردادهای بلندمدت ۱۰ ساله 
در نظر گرفته شده است که اولویت با خانواده‌های 
کم‌درآمد و جوانان شاغل است. ۱۰ درصد باقیمانده 
نیز به توسعه زیرساخت‌های پشتیبان مانند 
کز آموزشی و  شبکه‌های حمل‌ونقل عمومی، مرا
درمانی محلی و فضاهای سبز عمومی اختصاص دارد.

ایجاد ۶۰ هزار شغل غیر مستقیم با 
اجرای طرح حمایت از مسکن

بررسی‌های کارشناسی نشان می‌دهد اجرای کامل 
ح تا سال ۲۰۳۰ می‌تواند حدود ۴۵۰۰۰ شغل  این طر
مستقیم و ۶۰۰۰۰ شغل غیرمستقیم ایجاد کند که به 
افزایش ۱.۲ درصدی رشد GDP سالانه منجر خواهد 
شد. از جنبه اجتماعی، پیش‌بینی می‌شود این 
ــا ۲۵ درصد کاهش دهد و  ــی را ت خ بی‌خانمان ــر ح ن طر
شاخص‌های سلامت روان در مناطق هدف را ۴۰ درصد 
خ مالکیت  بهبود بخشد. همچنین انتظار می‌رود نر
مسکن بین جوانان از ۳۵ درصد فعلی به ۴۸ درصد 
افزایش یابد و هزینه‌های دولتی در بخش مسکن 

اضطراری تا ۱۸ درصد کاهش پیدا کند.
آیا کمبود ۹۰ هزار کارگر ماهر، چالش برانگیز خواهد بود؟
ح با چند چالش اساسی مواجه است  اجرای این طر
ــت  ــر در صنع ــر ماه ــود ۹۰۰۰۰ کارگ ــن آن کمب ــه مهمتری ک
ساخت‌وساز است. دولت برای حل این مشکل 
برنامه‌های آموزشی فشرده‌ای در مدارس فنی و 
حرفه‌ای طراحی کرده که شامل دوره‌های شش 
ماهه با تضمین شغل می‌شود. افزایش ۱۵ درصدی 
هزینه‌های ساخت به دلیل تورم مصالح ساختمانی 
نیز چالش دیگری است که با انعقاد قراردادهای 
ــای  ــتفاده از روش‌ه ــدگان و اس ــا تأمین‌کنن ــدت ب بلندم

ساخت‌وساز پیشرفته قابل مدیریت خواهد بود.

نقش بخش خصوصی در پیشرفت و 
تضمین موفقیت طرح جامع مسکن

ــر بخش  ــ ــرده‌ت ــ ــت ــســ ــ ــت گ ــ ــارک ــشــ برای جلب مــ
خصوصی، دولت بسته‌ای از مشوق‌های مالیاتی 
ــرای  ــای مالیاتی ۵ ساله بـ ــت‌ه ــی ــاف ــع ــل م ــام ش
توسعه‌دهندگان مسکن اجتماعی، تضمین سود 
۷ درصدی برای سرمایه‌گذاران و تسهیلات بانکی با 
خ بهره ترجیحی برای خریداران اولیه را طراحی  نر
کرده است. این مشوق‌ها به همراه سیستم نظارتی 
ــرای سرمایه‌گذاری بخش  شفاف، انگیزه لازم ب

خصوصی را فراهم می‌کند.
ح، سیستم نظارتی جامعی  برای تضمین موفقیت طر
شامل کمیته نظارت مستقل متشکل از نمایندگان 
دولت، بخش خصوصی و انجمن‌های مردم نهاد 
طراحی شده است. این سیستم شامل گزارش‌دهی 
سه‌ماهه پیشرفت پروژه‌ها، شاخص‌های عملکرد 
کلیدی در حوزه‌های کیفیت، زمانبندی و هزینه و 
همچنین سیستم شکایات آنلاین برای شهروندان 
می‌شود. این سازوکارها امکان رصد دقیق پیشرفت 

پروژه و اصلاح به موقع مشکلات را فراهم می‌کند.
ــوزه مسکن پیش روی  ــ ــن در ح ــ آینده‌ای روش

بریتانیا است
ح، بریتانیا تا  در صورت اجرای موفقیت‌آمیز این طر
سال ۲۰۳۰ شاهد کاهش ۳۵ درصدی قیمت مسکن 
نسبت به درآمد، حذف لیست‌های انتظار مسکن 
اجتماعی در ۸۰ درصد مناطق و تبدیل شدن به الگوی 
جهانی در مدیریت بحران مسکن خواهد بود. برای 
تحقق این اهداف، دولت باید سازوکارهای شفاف 
توزیع مسکن را تقویت کند، برنامه‌های آموزشی 
شغلی را گسترش دهد و همکاری بین‌المللی برای 
انتقال فناوری‌های ساخت‌وساز پیشرفته را افزایش 
ح نه تنها مشکل مسکن را حل می‌کند،  دهد. این طر
بلکه می‌تواند به موتور محرکه جدیدی برای اقتصاد 

بریتانیا تبدیل شود./مسیر اقتصاد
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 ــن  ــ ــفـ ــ ــلـ ــ تـ
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 ــرف مردم  ــ حـ
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امـ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
دارای امتیاز 92.2 در رده‌بندی مطبوعات 
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
ــن  ــی ــس ــدح ــم ــح )اقتصاد و سیاست(، م
اعتزازیان و لیلا مقیمی )روایت شهر و جامعه(
 احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
 و علی رئیسی )هنر و ادبیات(
ــواد جلوانی  زینب تاج‌الدین )پایداری(، جـ
گردشگری( )تاریخ شفاهی(، نفیسه حاجاتی )
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی

تقویم تاریخ

قتل 4 هزار کرمانی توسط 
آغامحمدخان قاجار

از آنجا كه محاصره شهر كرمان توسط نيروهاي 
آغامحمدخان قاجار بيش از يك ماه به طور انجاميد، 
ميان مورخان بر سر روزي كه خان قاجار پس از 
سقوط شهر دستور درآوردن 20 هزار جفت چشم از 
مردان و قتل چهار هزار نفر ديگر و فروش اسيران به 
بردگي و تخريب كرمان را صادر كرد با جزيي تفاوت 

اختلاف نظر  است.
 از روايت‌هايي كه به دست داده شده است چنين 
برمي‌آيد كه اين جنايت، چند روز پيش از آغاز 
تابستان و به قول غالب 17 ژوئن در سال 1794 

ميلادي روي داده است.
  آغامحمدخان پسر محمدحسن خان رئیس ایل 
مغول تبار قاجار بود. این ایل در منطقه گرگان بسر 
، بازمانده نادرشاه که در  می‌بُرد. عادل شاه افشار
خراسان می‌نشست محمدحسن خان را زمانی 
که آغامحمدخان شش‌ساله بود کشت و پسر او را 
اخته کرد تا بعداً گردنکش نشود، فرزند نیاورد و 

دودمان نسازد.
 از همین زمان این خان کوچولو را آغامحمدخان 
)محمدخان اخته( نامیده‌اند. وی از 20 سالگی 
در شیراز و عملاً در گروگان کریمخان زند بود که با 
خواهر او ازدواج کرده بود.  آغامحمدخان زمانی 
گاه شد که  که 36 ساله بود از طریق خواهر خود آ

کریمخان فوت شده است.
 بنابراین از شیراز فرار کرد و به گرگان )استرآباد( 
رفت و به ایل خود پیوست و همینکه ایران گرفتار 
کشمکش امیران وقت مناطق شد که هريک داعيه 

سروري داشتند، وارد این جنگ داخلی گردید. 
او در ابتدا انتقام خون پدر را از افشاریه گرفت و 
در تعقیب لطفعلیخان زند )آخرین شاه زنديه( 
به کرمان تاخت و با دستگیر کردن لطفعلیخان 
و کور کردن او، شیراز )پایتخت زندیه( را متصرف 
شد و چون مقاومت دیگری در برابرش نبود و 
ع کشور شده بود به شمال ایران  قدرت بلامناز
بازگشت و در شهر ساری خود را پادشاه خواند و 
نزدیک به دو سال بعد دستگاه حکومتی خود را 
 به تهران که کریمخان در آنجا کاخی ساخته بود

 منتقل کرد.
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ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
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 اما این بار صدایش فرق داشت. صدای پیام 
صوتی‌اش پر از بغض اما مصمم بود: »من 
تصمیمم رو گرفتم ... می‌خوام برگردم ایران. 
نمی‌تونم اینجا بمونم وقتی مردمم توی وحشت 

و اضطراب زندگی میک‌نن.«
 برای چند لحظه فکر کردم درست نشنیده‌ام. 
صوتش را دوباره شنیدم. دکتر شریفی؟ بازگشت 
ــود  ــر می‌شـ ــا؟ مگـ ــن روزهـ ــم در ایـ ــران؟ آن‌هـ ــه ایـ بـ
کسی همه‌چیز را داشته باشد و بخواهد برگردد، آن 
هم در شرایطی که همه در حال رفتن‌اند؟ وقتی 
هر روز پر از حرف مهاجرت است، پر از ناامیدی، 
پر از بلیت‌های یک‌طرفه؟ برای اطمینان 
خاطرش نوشتم: »نگران نباش. فعا شرایط 
ـــاز خاصی ـــی بحرانی نیست. نی  بیمارستان‌ها خیل

 نداریم.«
 اما بلافاصله جواب داد: »مگه می‌شه نگران 
نباشم؟ اینجا بشینم، وقتی اون‌ور دنیا مردمم 
دارن سختی میک‌شن؟ وقتی خونه‌هاشون 
دارن رو سرشون خراب می‌شن؟ نمی‌تونم فقط 
ـــار  ـــار مردمم، کن ـــد اونجا باشم، کن تماشا کنم. بای
همکارام. می‌خوام برگردم، اصا میخوام راه 
ــر کسی کمک پزشکی  گـ ــا، ا بیافتم تو خیابون‌هـ

خواست کمکش کنم.«
ــود از  ــده بـ ــر شـ ــم پـ ــه بگویم. ذهنـ ــتم چـ  نمی‌دانسـ
تصاویر آشنایی که روزانه در اخبار و شبکه‌های 
اجتماعی می‌دیدم: صف‌های بنزین، نگاه‌های 
، زخم چریکن  نگران مردم موقع صداهای انفجار
فروریخته، خانه‌های بمب‌زده، کودکی که در 
آغوش مادرش به خطوط قرمز پهپادهای بالای 

سرش چشم دوخته بود.
 زن سالخورده‌ای که چشم‌هایش، گویی 
؛ به روزگاری  پنجره‌هایی بودند به گذشته‌ای دور
که جوانی‌اش در سایه‌ انفجارها و بوی باروت، 

آرام‌آرام سوخته بود. 
خیابان‌های شهرم غمگین‌تر از همیشه بود؛ 
غبار گرفته، دیوارها پر از حسرت امنیت گذشته 
بود که قدرش را ندانسته بودیم، نفس کشیدن 

ـــود. ـــته نب ـــل گذش ـــر مث ـــهر دیگ در ش

انگار همه حسرت می‌خوردیم
 انگار همه حسرت می‌خوردیم، حسرت روزهایی 
که آنقدر امنیت داشتیم که باعث شده بود خوشی 
بزند زیر دلمان و آزادی چیزی را بخواهیم که در 

گرو فدای امنیتمان باشد.

شاید حق با او بود. اما در دل، هنوز فکر میک‌ردم 
ــر  ــط تحت‌تأثیـ ــاید فقـ ــده. شـ ــر شـ ــط جوگیـ ــاید فقـ شـ

فضای احساسی این روزهاست. 
کسی موقعیتی مثل او را ول نمیک‌ند، آن هم 
برای بازگشت به کشوری که حتی نمی‌دانی 

فردایش چه خواهد شد.
 همه‌ ما این روزها خسته‌ایم، ولی کمتر کسی 

تصمیمی این‌قدر شجاعانه می‌گیرد.
 چند ساعت بعد دوباره پیام داد: »دارم با 
پرواز می‌رم استانبول. از اونجا با اتوبوس 
کن  . فقط دعا   خودمو می‌رسونم مرز

زود برسم.«
 از پنجره اتاقم بیرون را نگاه کردم. آسمان هنوز 
کستری بود، صدای آژیر بار دیگر در کوچه‌مان  خا
ــل  ــد، مثـ کت بودنـ ــا ــراف سـ ــای اطـ ــد. خانه‌هـ پیچیـ
آدم‌هایی که دیگر امیدی به فریاد ندارند. این 
بار فقط گوشی را در دستم نگه داشتم و خیره 

ـــدادم. ـــی ن ـــچ جواب ـــدم. هی مان
 چه می‌توانستم بگویم؟ در روزگاری که خیلی‌ها 
به هر قیمتی می‌خواهند بروند، بعضی‌ها 
هنوز بلدند برگردند ... نه برای سود، نه برای 

ــن. ــرای وطـ ــط بـ موقعیت… فقـ

فاطمه
 آقاجانی
نویسنده

ساعت هنوز شش صبح نشده بود که صدای 
نوتیفیکیشن تلگرام، گوشی‌ام را لرزاند. چشمانم 

را نیمه‌باز کردم و صفحه را نگاه انداختم.
 دکتر شریفی بود، دوست دوران دانشگاهم، 
ـــود.  ـــگاه ب ـــه اول دانش ـــه رتب ـــه همیش ـــی ک ـــان کس هم
در پزشکی رتبه اول دانشکده بود، همیشه 
ــزه رفتن و  ــر از انگیـ ــرکلاس‌ها جدی، دقیق و پـ سـ

ادامه تحصیل در اروپا. 
سال‌ها بود که از ایران رفته بود، تخصصش را 
در بهترین بیمارستان‌های اروپا گذرانده و حالا 
هم در یک کلینیک معتبر در آلمان مشغول 

به کار است. 
هر بار که عکس‌هایش را می‌دیدم، برای لبخند 
مطمئنش، روپوش سفید تمیزش، چیدمان مرتب 
کچری‌اش، ته دلم حسرتی  خانه‌اش، ماشین لا
بی‌صدا می‌نشست. زندگی‌ای که خیلی‌ها 

حسرت داشتنش را می‌خورند.

خیلی‌ها هنوز بلدند برگردند

ویراستار  و دبیر صفحه 
احمد مهره کش

در دل، هنوز 
فکر می‌کردم 

شاید فقط جوگیر 
شده. شاید فقط 
تحت‌تأثیر فضای 

احساسی این 
روزهاست. کسی 
موقعیتی مثل او 

را ول نمی‌کند، آن 
هم برای بازگشت 

به کشوری که حتی 
نمی‌دانی فردایش 

چه خواهد شد

گهی دعوت مجمع عمومی فوق العاده "نوبت اول" آ
شرکت سحر خیزان زنده رود )سهامی خاص( به شماره 

ثبت ۳۱۵۷۳ اصفهان و شناسه ملی ۱۰۲۶۰۵۲۱۲۸۳  
بدینوسیله به اطلاع کلیه سهامداران محترم شرکت خدمات سحر 
 خیزان زنده رود می رساند جلسه مجمع عمومی فوق العاده 
)نوبت اول( شرکت  ساعت ۱۲ صبح روز شنبه ۱۴۰۴٫۰۴٫۰۷ در محل 
دفتر مرکزی شرکت خدمات سحر خیزان به آدرس اصفهان - خیابان 
نیکبخت غربی - کوچه  شهید خدابنده شماره ۱۸ - کوی شهید سیمنی 
ک ۱۰ - طبقه اول برگزار می گردد. از سهامدارن محترم درخواست  - پلا

می گردد راس ساعت  مقرر در جلسه مذکور حضور بهم رسانند.  
دستور جلسه:  

۱.افزایش سرمایه  
۲. اصلاح ماده ۵ اساسنامه )میزان سرمایه و تعداد سهام(

۳.سایر مواردی که در اختیار مجمع عمومی فوق العاده باشد.  
هیئت مدیره شرکت خدمات سحر خیزان زنده رود 

گهی دعوت مجمع عمومی سالیانه )نوبت اول( آ
شرکت سحر خیزان زنده رود )سهامی خاص( به شماره 

ثبت ۳۱۵۷۳ اصفهان و شناسه ملی ۱۰۲۶۰۵۲۱۳۸۳  
 بدینوسیله به اطلاع کلیه سهامداران محترم شرکت خدمات

 سحر خیزان زنده رود می رساند جلسه مجمع عمومی عادی سالیانه 
)نوبت اول( شرکت ساعت ۱۱ صبح روز شنبه ۱۴۰۴٫۰۴٫۰۷  در محل 
دفتر مرکزی شرکت خدمات سحر خیزان به آدرس اصفهان خیابان 
کوی  -۱۸ شماره  خدابنده  شهید  کوچه   - غربی   نیکبخت 

ک ۱۰ طبقه اول برگزار می گردد.  شهید سیمنی - پلا
 از  سهامدارن محترم درخواست می گردد راس ساعت مقرر در جلسه 

مذکور حضور بهم رسانند.  
دستور جلسه :

۱.استماع گزارش هیئت مدیره و بازرس قانونی  
۲. تصویب صورتهای مالی منتهی به ۳۰ اسفند ماه ۱۴۰۳  

۳.چگونگی تقسیم سود سال مالی ۱۴۰۳  
۴.انتخاب هیئت مدیره  

 ۵. انتخاب حسابرس و بازرس قانونی و بازرس علی البدل
سال مالی ۱۴۰۴  

گهی های شرکت   ۶. تعیین روزنامه کثیر الانتشار جهت درج آ
۷.سایر مواردی که در صلاحیت مجمع مذکور باشد.  

هیئت مدیره شرکت خدمات سحر خیزان زنده رود 

گهی  مزایده  )نوبت   اول( آ
   این شهرداری در نظر دارد به استناد مصوبه شماره 
۱۴۰۳/۱۰۰/۱۴۱مورخ۱۴۰۴/۰۳/۲۰ شورای محترم اسلامی   
ک های  شهر تیران  درخصوص فروش تعدادی از پلا
کارگاهی  و تعمیرگاهی واقع  درمنطقه  کمربندی و مغازه های 
گهی (  مجتمع نگین واقع د ر شهر تیران )نقشه پیوست آ
گهی  ازطریق مزایده عمومی ، مطابق با شرایط مندرج در آ
خ  ۱۴۰۴/۰۳/۲۵ به  شماره ۲۰۰۴۰9۵۴۶۲۰۰۰۰۰۱ مور
گذار نماید.تمامی مراحل برگزاری  واجدین شرایط وا
کت ها  فراخوان ازدریافت وتحویل اسنادتابازگشایی پا
ازطریق سامانه تدارکات الکترونیک دولت )سامانه ستاد(  

www setadiran.ir انجام خواهدشد.
موعدزمانی:

تاریخ انتشارفراخوان:                ۱۴۰۴/۳/۲۵
مهلت دریافت اسنادفراخوان:تا تاریخ ۱۴۰۴/۰۴/۰۴ 

ساعت ۱۳
مهلت ارسال پیشنهادات: تا تاریخ ۱۴۰۴/۰۴/۱۶ ساعت ۱۳
کت:          ۱۴۰۴/۰۴/۱۶ ساعت ۱۴ زمان بازگشائی پا
محسن دل کرمی )شهردار تیران (

مرحله  اول



دوره جدید - شماره سی‌و دوم
ضمیمه روزنامه اصفهان‌‌زیبا -‌ سه‌شنبه  27 خرداد  1404

هم محله سی و دوم روایت گر محله ارداجی هم محله سی و دوم روایت گر محله ارداجی 
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2 روایت اهالی از روزهای دور ارداجی  

4 گفت‌وگو با رزمنده حسن براتی و برادر شهید احمد براتی  

6 گفت‌وگو با مرتضی قادری، استاد دانشگاه و شاعر محله ارداجی  

7 روایتی از شهید علی رمضانی و برادر رزمنده‌اش  

 گزارشی از فعالیت‌های مجموعه فرهنگی ورزشی ولایت، پایگاه بسیج شهید بهشتی
5 و 7 و 8  مسجد الهادی)ع(، مسجدالنبی)ص(   

10 گفت‌وگو با حسنعلی براتی، پزشک خیر فعال در محله  

 روایت هوشنگ نظری‌پور، مدیر منطقه 15 از آخرین اقدام‌های شهرداری در منطقه 15 
12 و 13 و 14 کنان   و محله ارداجی و پاسخ او به مطالبه‌ها و پرسش‌های سا

ارج و قرب ارداجیارج و قرب ارداجی
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2منطقه   15

ــرار  ــروزی قـ ــگان امـ ــی در خوراسـ ــه اَرداجـ محلـ
وارد  باید  محله  به  رسیدن  برای  دارد. 
به  رسیدن  از  بعد  و  شده  جی  خیابان 
خوراسگان به میدان اصلی را دور زنید 
انتهای  شوید.  سلمان  خیابان  وارد  و 
قرارگرفته  سبزی  فضای  خیابان  این 
اَرداجی  و  سلمان  محله  میان  مرز   که 

است.
ـــادی  ـــروه زی ـــت و گ ـــده اس ـــک ش ـــی خن ـــوا کم ه
مشغول  پارک  در  محله  سالمندان  از 
نزدیک‌تر  هستند.  هم  با  خوش‌وبش 
که در  گروهی در زیر سایه‌بانی  می‌روم. 
مرکز پارک قرار دارد، دور هم نشسته‌اند 
سراغ  آن‌ها  از  می‌کنند.  صحبت  و 
می‌گیرم. را  محله  کن  سا  قدیمی‌ترین 

همگی به آقای دژبان اشاره می‌کنند.
آقای دژبان قبل از اینجا در محله سلمان 
کن بوده اما درنهایت تصمیم می‌گیرد  سا

اَرداجی  خود  پدری  محله  به  دوباره 
که اینجا  برگردد و حالا ۶۳ سال است 

کن است. سا

رداجی عبور 
َ
که از ا چشمه گورت و آبی 

می‌کرد
به  گذشته محله می‌پرسم.  او درباره  از 
قرار  مدرسه‌ای  حالا  که  پارک  آن‌طرف 
دارد، اشاره می‌کند و می‌گوید: »تمام اینجا 
ــور  ــرآب و پردرخت، همین‌جـ ــود؛ پـ ــمه بـ چشـ

آب از زیر زمین بیرون می‌آمد.«
ـــان اشاره می‌کند و  سپس به آن‌طرف خیاب
ادامه می‌دهد: »اینجا قبا خیابان نبود؛ 
یک کانال بزرگ بود که حالا بخشی از آن 
را آن‌طرف خیابان می‌بینید. آب از اینجا 
می‌رفت  گورت  تا  و  می‌شد  کانال  وارد 
آبیاری  را  آنجا  کشاورزی  زمین‌های  و 

می‌کرد.«

زمین‌های کشاورزی زیبا و مادی‌های 
پرآب

کشاورزی  زمین‌های  به  دژبان  آقای 
زیبایی که در اَرداجی قرار داشته است 
»اینجا  می‌افزايد:  و  می‌کند  اشاره 
انواع‌واقسام محصولات کشاورزی بود؛ از 
گندم و برنج داشتیم تا چغندر و گرمک 
و... بیشتر زمین‌های اینجا از سهم آبی 
که از زاینده‌رود داشتیم، آبیاری می‌شد. 
به  آبی  زاینده‌رود دیگر  از خشکی  بعد 
بین  از  آن‌ها  از  خیلی  و  نرسید  زمین‌ها 

رفتند.«
محل  اهالی  بیشتر  شغل  درباره  او  از 
این  مردم  »بیشتر  می‌گوید:  می‌پرسم، 
ــاورز  ــاورز بودند و هنوز هم کشـ منطقه کشـ
هستند؛ من هم کشاورز هستم؛ اما با 
بسته‌شدن آب دیگر نمی‌توانم کشاورزی 
کنم. بیشتر زمین‌های کشاورزی خشک 

بیکار  نمی‌دهند.  محصول  و  ‌شده‌اند 
شده‌ایم و روزها وقت خودمان را در پارک 

می‌گذرانیم.«

رداجی
َ
وضعیت سخت کشاورزی در ا

زندگی  سخت  وضعیت  از  دژبان  آقای 
مردم در محله تعریف می‌کند و می‌افزاید: 
ــاورز بودند،  ــا کشـ ــتر مردم اینجـ »چون بیشـ
با بیکارشدن آن‌ها، وضعیت بسیار بدی 
دارند. خیلی به‌سختی اوقات می‌گذرانند. 
داشته  دسترس  در  آبی  و  بتوانند  گر  ا
دارند، که  زمینی  از  بخشی  در   باشند، 
محصولی می‌کارند و با همان محصول 

می‌گذرانند.« روزگار 

کنار مردها زنان و کشاورزی در 
از او درباره شغل زنان محله می‌پرسم، 
کنار  می‌گوید: »قدیم‌ها بیشتر زن‌ها در 
ـــات  ـــی اوق ـــد. گاه ـــاورزی می‌کردن ـــواده کش خان
کارهای خانه را انجام  قالی می‌بافتند و 

می‌دادند.«
کنان  سا از  دیگر  یکی  عطایی،  آقای 
دوستش،  صحبت  ادامه  در  محله، 
می‌گوید: »آن روزها زن‌ها خیلی بیشتر از 
زن‌های امروزی کار می‌کردند، بچه‌داری 

می‌بافتند.« قالی  و  می‌کردند 

رداجی
َ
شاه‌گنبد قدیمی ا

از او درباره آثار تاریخی محله می‌پرسم. 
به مسجدالنبی اشاره می‌کند و می‌افزاید: 
یک  اینجا  مسجد،  ساخت  از  »قبل 
نماز  آن  زیر  که  داشت  قرار  شاه‌گنبد 
بود. گبرها  به  متعلق  می‌خواندند. 
آن  مکان  در  حالا  و  شد  تخریب  بعدها 

است.« ‌شده  ساخته  مسجدالنبی 

قبرستانی که به زایشگاه و مدرسه 
تبدیل شد

و  می‌کند  اشاره  مسجد  اطراف  به 
که  انتهای خیابان  تا  می‌گوید: »اینجا 
ــالا به مدرسه تبدیل شده است، تمام  حـ
غسل  برای  زمان  آن  بود.  قبرستان 
مردگان‌ هم از آب همین چشمه استفاده 

آب بود و زمین و زندگی
روایت اهالی از روزهای دور ارداجی

زینب دبیری
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شهر  داخل  اینجا  بعدها  اما  می‌کردند؛ 
تبدیل  مسجد  به  زمین  و  گرفت  قرار 
شد؛ حالا اموات بیشتر در امامزاده‌های 
دفن  باغ‌رضوان  همان  در  یا  محله‌ها 

» . ند می‌شو
دارد. وجود  خالی  زمین  مسجد  کنار 
با آن می‌گوید:  ارتباط  آقای عطایی در 
از  خیلی  بود.  زایشگاه  اینجا  »قدیم‌ها 
به دنیا  این محله همین‌جا  بچه‌های 
ـــد؛ اما حالا ساختمان قدیمی را خراب  آمدن
آن ‌یک  به ‌جای  است  قرار  و  کرده‌اند 

بسازند.« چندطبقه  درمانگاه 
محله،  نام  با  رابطه  در  دژبان  آقای 
بیان می‌کند: »اینکه چرا به آن اَرداجی 
بسیار  مردمان  اما  نمی‌دانم؛  می‌گویند، 
متعصبی دارد. یک‌زمانی تصمیم گرفتند 
اسم محله را به سرچشمه تغییر دهند. 
کردند و اجازه ندادند  خیلی‌ها مخالفت 

اسم آن را تغییر دهند.«
او ادامه می‌دهد: »متأسفانه مردم شهر 
اصفهان اَرداجی را نمی‌شناسند. خیلی‌ها 
مردم  بیشتر  و  خوراسگان  به  را  اینجا 
می‌شناسند؛  سلمان  خیابان  نام  به 
در  کن  سا قدیمی‌های  هم  هنوز  اما 
 محله‌های اطراف اینجا را به نام اَرداجی 

می‌شناسند.«
یک  را  اَرداجی  پایه‌گذار  دژبان  آقای 
ادامه‌  و  می‌کند  معرفی  ترک  خانواده 
نام  به  شوهر  و  زن  »این  می‌دهد: 
خانوادگی علیزاده معروف بودند و بعدها 
ـــم  ـــاذر ه ـــان اب ـــدند. اول خیاب کن ش ـــا ـــا س اینج
ـــه  ـــا در قلع ـــود. آنج ـــروف ب ـــیبه مع ـــام درس ـــه ن ب
را می‌بستند؛  که شب‌ها آن  قرار داشت 
قلعه  در  کنار  در  هم  بلند  ستون  دو 
که برای نگهبانی استفاده   قرار داشت 

می‌کردند.«

درسیبه؛ محل ورودی قلعه‌ای که دیگر 
نیست

درسیبه  نام‌گذاری  علت  با  رابطه  در  او 
یک  قلعه  اصلی  در  کنار  »در  می‌گوید: 
اهالی  بین  که  داشت  قرار  سیب  باغ 
بود.  معروف  درسیبه  نام  به  محله 
حالا نام آن کاما فراموش‌ شده است و 
خوراسگان  فلکه  نام  به  را  آن   خیلی‌ها 

می‌شناسند.«
آقای دژبان به مزار بابالخته که در دنبال 
قنات و در قلب محله اَرداجی قرار دارد 
اشاره می‌کند و می‌افزاید: »خیلی‌ها آن را 
ــدار  ــند. باباعلمـ ــدار می‌شناسـ ــام باباعلمـ ــه نـ بـ
او  فوت  از  پس  که  بود  مؤمنی  مردم 
حاجت‌روایی  برای  ساختند.  مقبره‌ای 
دورتادور آن شمع روشن می‌کنند، شب‌ها 
کاچی  روزها  برخی  و  می‌خوانند   نماز 

می‌پزند.«
صحبت‌های  ادامه‌  در  عطایی  آقای 
»نسب  می‌گوید:  خود  هم‌محله‌ای‌های 
ـــا  ـــن از آنج کان م ـــا ـــردد. نی ـــزد برمی‌گ ـــه ی ـــن ب م
کن  سا اَرداجی  در  و  آمدند  اصفهان  به 
پیدا  اصل  خوراسگانی  اینجا  شدند. 
نمی‌کنید. یک‌سری از یزد  و عده‌ای هم 
از کوهپایه یا نائین آمدند. خیلی کم کسی 
را پیدا می‌کنید که کاما متعلق به اینجا 

باشد.«
اشاره  اَرداجی  خوب  آب‌وهوای  به  او 
در  »اینجا  می‌دهد:  ادامه  و  می‌کند 
نبود.  ساختمان‌سازی  حالا  مثل  قدیم 
ع  مزار تمام  می‌ایستادیم،  که  اینجا  از 
آب  می‌دیدیم.  را  چاه‌پشته‌ها  حتی  و 

ـــخ  ـــتمان ی ـــه دس ـــود ک ـــک ب ـــدر خن ـــا این‌ق اینج
می‌زد.«

رداجی فراوان بود
َ
برکتی که در ا

می‌کشد  ک  سوزنا آهی  عطایی  آقای 
می‌گوید:  گذشته  پربرکت  روزهای  از  و 
ـــود. بیشتر کشاورزان  »سابق اینجا صحرا ب
داس‌های بزرگی داشتند که گندم‌ها را با 
باقی‌مانده  کار  از  بعد  می‌کردند.  درو  آن 
می‌دادند؛  خوشه‌چین‌ها  به  را  گندم‌ها 
نان  و  می‌بردند  را  گندم‌ها  هم  آن‌ها 
ــر  ــد، دیگـ ــی شـ ــه گرانـ ــی کـ ــد. از زمانـ می‌پختنـ
چنین چیزی نیست و کسی سهم خود را 
با دیگری قسمت نمی‌کند. هرچه سر ما 

است.« از همین قضیه  می‌آید، 

قالی‌بافی؛ هنری که دیگر 
از دور افتاد

که زن‌ها  گذشته می‌رود؛ زمانی   به  او 
ــا  ــا بـ ــای زیبـ ــم قالی‌هـ ــد؛ آن‌هـ ــی می‌بافتنـ قالـ
»آن  ادامه‌ می‌دهد:  و  نائین  قالی  ح  طر
داشت.  خریدار  دست‌بافت  قالی  زمان 
ــود کمک  ــوهر خـ ــه شـ ــی بـ ــا قالی‌بافـ ــا بـ زن‌هـ
قبل  مثل  قالی  دیگر  بعدها  می‌کردند. 
به‌صرفه  آن‌هم  بافت  نداشت؛  خریدار 
نبود. از آن زمان به بعد خیلی‌ها تصمیم 
گرفتند که قالی نبافند و قالی‌بافی از دور 

افتاد.«

حمامی که به خاطر خیابان‌کشی 
تخریب شد

قدیمی  حمام  درباره  عطایی  آقای  از 
محله اَرداجی می‌پرسم، می‌گوید: »اینجا 
خواستند  که  زمانی  بود.  حمام  یک 
کردند؛  خراب  را  حمام  بسازند،  خیابان 
خیابان  در  حمام‌ها  از  یکی  هنوز  اما 
سلمان باقی‌ مانده است. آن زمان خیلی 
آن  آب  که  بودند  خزینه‌ای  حمام‌ها  از 
 خیلی کثیف می‌شد. بعدها آن را دوشی 

کردند.«

داستان علیزاده و قاسمیان
رداجی

َ
کنان اولیه محله ا سا

کنان قدیمی  آقای امینی، یکی دیگر از سا
که در اینجا  محله، نزدیک ۶۰ سال است 
زندگی می‌کند.‌ او در خصوص گذشته محله 
محله  که  می‌کرد  تعریف  »پدرم  می‌گوید: 
اَرداجی متعلق به دو گروه بود: یکی، ترک‌ها 
با فامیل علیزاده که بعد از عبور از محله در 
کن شدند و گروه دیگر، قاسمیان  اینجا سا
و اصالتا خوراسگانی.  بود  که خان محله 
این دو گروه بیشتر همراه با کدخدا در داخل 

ــد.« ــواده خود زندگی می‌کردن ــا خان قلعه ب
از او درباره چشمه محله می‌پرسم.می‌گوید: 
»بیشتر آبی که ما برای زمین‌های کشاورزی 
بود.  زاینده‌رود  آب  از  می‌کردیم  استفاده 
از  پس  آب  و  نبود  چادگان  سد  قبل‌ها 
یزد  قنات‌های  به  زمین‌ها  سیراب‌کردن 
می‌رسید؛ اما حالا با بسته‌شدن آب نه زمین 

کشاورزی داریم و نه محصولی... .«
می‌پرسم،  باباعلمدار  خصوص  در  او  از 
که می‌کنند  تعریف  »خیلی‌ها   می‌گوید: 

مؤمنی  مرد  امامزاده  این  در   قدیم  در 
زمانی  او،  فوت  از  پس  سال‌ها  که  بود 
که  می‌بینند  می‌کنند،  باز  را  قبر  که 
زمان  آن  از  است.  مانده  سالم  کفنش 
زیارت  برای  محلی  به  اینجا  بعد  به 
تبدیل  نذری‌دادن  و  نمازخواندن   مردم، 

شد.«
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منیره فهامی

گفت‌وگو با رزمنده، حسن‌براتی و برادر شهید احمدبراتی

محله  کوچه‌پس‌کوچه‌های  از  یکی  دل  در 
که در آن، صدای جهاد و  ارداجی، خانه‌ای بود 

ایمان می‌پیچید.
ــادر خانواده، نان می‌پخت؛ نه‌فقط برای   مـ
فرزندانش، بلکه برای رزمندگانی که در خط‌مقدم 
برای  نان  پخت  مسئول  او  ــد.  ــودن ب ایستاده 
جبهه بود و چندین تنور نان در اختیارش. همه 
شش پسر این خانواده در دفاع از دین و میهن 
جبهه‌های  در  را  ردپایشان  و  شدند  پیش‌قدم 
رزمنده،  یکی  شد،  شهید  یکی  گذاشتند؛  جنگ 
دیگری  رزمی،  مهندسی  واحد  مسئول  دیگری 
نیروی پشتیبانی و یکی امداد. آخرین پسر این 
خانواده نیز رزمنده روزهای نبرد است و هنوز 
او  مانده.  یادگار  به  برایش  جنگ  شیمیایی  آثار 
ادامه‌دهنده  جهادی  کارهای  انجام  با  حالا  که 
اهل  ــراتی،  حسن ‌ب را  ــودش  خـ شهداست،  راه 
خوراسگان معرفی می‌کند. شنونده خاطره‌هایش 
و روایت‌هایی از زندگی برادر شهیدش احمدبراتی 

می‌شویم.

بیشتر سعی می‌کرد در واحدهای عملیاتی 
باشد

شهید احمد براتی، متولد ۱۳۴۷ بود و پنجمین 
فرزند پسر خانواده. پدرمان کشاورز بود و دامدار. 
بیشتر  سال  وقتی‌ ۱۸  فروردین ۱۳۶۵،  چهارم 
نداشت، در عملیات والفجر ۸، منطقه هورالهویزه، 
به شهادت رسید. احمد در عملیات‌های مختلف 
شرکت داشت. بااینکه نوجوان بود، در واحدهای 
مختلف حضور داشت؛ ولی بیشتر دوست داشت 

و سعی می‌کرد در واحدهای عملیاتی باشد.

چیزی نگویید که روحیه مردم ضعیف شود
بعد از عملیات والفجر۸ یکی از دوستانش حاج 
و فرمانده  که خودش شیمیایی  حسن علیزاده 
بسیج محل بود و حالا به رحمت خدا رفته است، 
می‌گفت: بعد از عملیات والفجر۸ ما را در نمازخانه 
که  گفتند: حالا  کردند.  شهرک دارخوین جمع 
می‌روید مرخصی مراقب باشید چیزی نگویید که 
روحیه مردم ضعیف شود. بلندگو، موقع تنظیم، 
آمده  توپ  گلوله  کرد  فکر  احمد  کشید.  سوت 
است؛ سریع واکنش نشان داد. او هرلحظه آماده 

دفاع بود.

چندساعتی بیشتر نماند و دوباره برگشت 
منطقه

و  چراغانی  را  خانه  حیاط  مرخصی،  بود  آمده 
تزیین کرده و چادر زده بودیم. مراسم عقد برادر 
بزرگم بود. احمد وقتی فهمید خیلی خوشحال 
ــرادرم، حالا دیگر نوبت من  گفت: بعد از ب شد و 
برو پایان  گفت:  ــدرم  پـ کنم.  ازدواج  که  شده 
مأموریتت را بگیر و برگرد تا ان‌شاءالله برای تو 
هم ‌دست‌وآستین بالا بزنیم. دوسه ساعتی بیشتر 
یکی  منطقه.  برگشت  دوباره  و  نماند  مرخصی 
نرفتی  بود: مگه  گفته  او  به  از بچه‌های محل 
مرخصی؟ چقدر زود برگشتی؟احمد در جوابش 
خندیده و گفته بود: حال‌وهوای اینجا خیلی بهتر 

و دلچسب‌تر است.

احمد ۴۰ ماه در جبهه حضور داشت
دبستان را در مدرسه معروف به بختیار، روبه‌روی 

و  خواند  بختیاری  سلطان‌مرادخان  ــزاده  ــام ام
اول  طباطبایی.  شهید  مدرسه  در  را  راهنمایی 
راهنمایی بود که هوای رفتن جبهه به سرش زد. 
به خاطر سن کمش به او اجازه رفتن نمی‌دادند؛ 
ولی با اصرار و پافشاری بالاخره توانست به جبهه 

برود. احمد ۴۰ ماه در جبهه حضور داشت.

افتاده بود داخل چاه‌انبار خون کشتارگاه
روزی در صحرا مشغول دامداری بودیم. هم‌جوار 
زمین‌های کشاورزی ما یک کشتارگاه است. احمد 
که آن زمان حدود 10، 12 سال داشت، رفت تا ذبح 
کند. افتاد در چاه‌انبار خون  گوسفندان را تماشا 
کشتارگاه. به‌طور معجزه‌آسایی به‌وسیله یکی از 
قصاب‌هایی که آنجا بود، نجات پیدا کرد. چند 
بار دیگر هم از این اتفاق‌ها برایش افتاد. یک‌بار 
تصادف کرد، یک‌بار داخل حوض موتور آبکشی 
کرد؛ اما  افتاد و یک‌بار از داربست بنایی سقوط 
کرد. عمرش  هر بار به طرز عجیبی نجات پیدا 
به دنیا بود؛ درواقع، احمد ذخیره الهی بود برای 

دفاع مقدس.

روی پای خودش بند نمی‌شد
او همیشه به جلسه قرآن و مسجد می‌رفت. سن 
من کم بود و خجالت می‌کشیدم به مسجد بروم. 
یک شب گفت: بیا باهم برویم. همه از راه‌های 
دورتر به جلسه قرآن می‌آیند و استفاده می‌کنند؛ 

اما تو در خانه می‌مانی و وقتت را تلف می‌کنی.
 از جبهه که برمی‌گشت، وقتی برای نمازجماعت 
را در مسیر  می‌رفت، جوان‌ها و نوجوانان محل 
عضو  بروند.  نمازجماعت  به  تا  می‌کرد  دعوت 

کتابخانه و  فعال پایگاه بسیج بود و در قسمت 
نوارخانه پایگاه فعال. وقتی احمد می‌آمد، همه 
اهالی محل می‌گفتند زلزله آمد؛ از بس که احمد 
ــای خودش بند  پ ــود و روی  ب پرتاش  فعال و 

نمی‌شد.

عکس امام)ره( را زد بالای دیوار اتاق
قبل از انقاب در تظاهرات شرکت می‌کرد و 
عکس و اعلامیه‌های امام را پخش. اولین‌باری 
را به خانه  امام خمینی)ره(  که عکس حضرت 
خانه  به  چرا  را  عکس  این  گفت:  مادرم  آورد، 
گفت: مادر،  آوردی؟ خطرناکه! احمد در جواب 
هیچ اشکالی ندارد.بعد هم نردبان را آورد و عکس 
امام)ره( را بالای دیوار اتاق نصب کرد. سال‌ها آن 
عکس همان‌جا بود؛ فقط وقتی که می‌خواستیم 
اتاق را رنگ‌آمیزی کنیم، از دیوار برداشته می‌شد 
عکس،  آن  می‌شد.  نصب  همان‌جا  ــاره  ــ دوب و 

یادگاری از احمد بود.

جبهه دل و جرئت می‌خواهد
ــروم. ۱۲ سالم  ب به جبهه  تاش می‌کردم  خیلی 
بزرگ‌ترم، حاج‌مصطفی،  برادر  بود. سال ۶۱. 
شش سال در سپاه کردستان بود و مسئول واحد 
و  علاقه  وقتی  کردستان.  سپاه  رزمی  مهندسی 
گفت:  ــد،  ــرای رفتن به جبهه دی تاش من را ب
کلاس درس خودش جبهه و سنگر است؛ ولی 
وقتی دید التماس می‌کنم و دست‌بردار نیستم، 
عملیاتی  مناطق  از  بازدید  به‌عنوان  روز  یک 
محور عملیاتی  به سنندج،  با خودش  را  من 
کامیاران برد. توی منطقه عملیاتی بودیم و 

برادرم  می‌رسید.  گوش  به  تیراندازی‌ها  صدای 
از او خبری نداشتم و  رفت عملیات. چند شبی 
کسی چیزی می‌گفت.  دلتنگش شده بودم. هر 
یکی می‌گفت: حتما کومله‌ها سر کاک مصطفی را 
بریده‌اند و دیگری می‌گفت: تیربارانش کرده‌اند. تا 
اینکه بالاخره از عملیات برگشت. وقتی او را دیدم، 
گفت:  گرفت و  آغوش  را در  افتادم. سرم  گریه 
رزمنده، جبهه دل و جرئت و صبر می‌خواهد. چرا 
این‌قدر کم دلی؟ چطور می‌خواهی بروی جبهه؟ 

آن جمله‌ها بزرگ‌ترین درس زندگی من شد.

۱۵سالگی پنهانی به جبهه رفتم
بعد از برگشتن از کردستان به جای اینکه هوای 
رفتن به جبهه از سرم بیفتد، شوق و علاقه‌ام برای 
رفتن بیشتر شد. بالاخره در ۱۵سالگی به‌صورت 
سپاه  رمضان،  قرارگاه  رفتم.  جبهه  به  پنهانی 
پنجم رمضان، عملیات‌های چریکی، پارتیزانی، 
به‌عنوان تدارکات و واحد مهندسی رزمی رفتم و 

مدت زیادی آنجا بودم.
آموزش  امام‌حسین)ع(  پادگان  در  بعد  دفعه 
توپخانه  یگان‌های  در  رفتم  و  دیدم  نظامی 
جبهه  در  قطعنامه  پایان  تا  ــرداد.  موشکی ۱۵خـ

بودم.

آن یک امداد غیبی بود
بودم.  ــه  ــه ــب ج در  ماهی   ۲۸  ،۲۷ حدود 
یادم  ــود.  بـ خاطره  دوران  آن  لحظه‌به‌لحظه 
شلمچه،  عملیاتی  منطقه  در  شب  یک  می‌آید 
که ما چند  آتش دشمن آن‌قدر هجوم آورده بود 
بار از سر سفره شام بلند شدیم. دستور آتش به 
شد.  آتش‌بار  وارد  ماشینی  بامداد،  می‌دادند.  ما 
بچه‌های  از  حاج‌رجبعلی  و  گردانمان  فرمانده 
شدند،  پیاده  وقتی  بودند.  شهید  پدر  و  رهنان 
گفتند: به همه بگویید نماز صبح را که خواندید 
آفتاب نزده، منطقه را ترک کنید. دشمن به خاطر 
شده  حضورتان  متوجه  حتما  دیشب  درگیری 

است و امکان حمله مجدد هست.
ظهر وقتی ماشین غذا از منطقه برگشت، گفت: 
که  را  مکانی  دشمن،  هواپیماهای  و  توپخانه 
آنجا  از  اثری  و هیچ  کرده  بمباران  کامل  بودید، 
نمانده است. به نظرم، این یک امداد غیبی بود. 
گر آنجا بودیم، هر ۷۵ نفرمان شهید شده بودیم. ا

همه شهادت را به چشمشان می‌دیدند
در منطقه عملیاتی مجنون بودیم. آتش دشمن 
خیلی سنگین بود. جلوی محور ما فقط آب بود 
و آن طرف نیروهای دشمن. دو نفر برای نگهبانی 
ایستاده بودند لب آب. ارتباطمان با عقبه جبهه، 
که دشمن  قطع شده بود. در حال دفاع بودیم 
ما را دور زد.فرمانده خودش را به آتش‌بار رساند 
را  منطقه  سریع  وگفت:  داد  را  محاصره‌  خبر  و 
بود،  آخرین وداع  و  آخرین لحظه  کنید.  ترک 
لحظه‌هایی که هیچ‌وقت تکرار نمی‌شوند. همه 
هم  از  می‌دیدند.  چشمشان  مقابل  را  شهادت 
می‌کردند.  خداحافظی  و  می‌طلبیدند  حلالیت 
پیاده  نیروهای  نشستیم.   ۹۱۱ بنز  یک  پشت 
دشمن از پشت تانک‌ها بچه‌های ما را به 
تیربار گرفتند. به‌سختی از منطقه بیرون آمدیم. 
نگهبان نفر  دو  آن  و  شدند  مجروح   خیلی‌ها 

 اسیر.

احمد ذخیره الهی برای دفاع بود
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کوچکیان، مسئول مجموعه فرهنگی‌ورزشی ولایت گفت‌وگو با معصومه ملا

فرهنگی  فعالیت‌های  بررسی  برای  هفته  این 
محله ارداجی با معصومه ملاکوچکیان، مسئول 
گفت‌وگو  به  ولایت،  فرهنگی‌ورزشی  مجموعه 
کتاب،  کودکان به‌سمت  پرداختیم. سوق‌دادن 
یک  قطعا  خانواده‌هاست.  از  بسیاری  دغدغه 
مهم  ابزار  و  وسیله  می‌تواند  خوب  کتابخانه 
کودک با  که روح  رفع این دغدغه باشد؛ مکانی 
پرواز در آن خود را بهتر می‌یابد و می‌تواند پاسخ 
بسیاری از پرسش‌های خود را در آن کاوش کند. 
از سوی دیگر، این کتاب‌ها مناسب سن‌وسال او 
هستند؛ به‌طوری‌که تخیلات و خلاقیت‌های او 
را جهت داده و استعدادهایش را بروز می‌دهند. 
داستان ورود مسئول مجموعه فرهنگی‌ورزشی 
ولایت نیز کتابخانه تخصصی کودک مجموعه 
»کتابخانه  می‌کند:  روایت  را  آن  که  است 
 ۱۳۸۳ در  ولایت  کودک‌ونوجوان  اختصاصی 
 ۳۵۶۹ داشتن  با  کتابخانه  این  شد.  تأسیس 
نوجوان،  و  عمومی  فارسی  کتاب‌های  نسخه 
کودک و همچنین  کتاب فارسی  ۳۸۶۹ نسخه 
خدمت  در  مطالعه  فرهنگ  ترویج  برنامه‌های 
حدود  آن‌هاست.  والدین  و  نوجوانان  کودکان، 
هشت سال است که مسئول مجموعه فرهنگی 
ولایت هستم. زمانی که از فعالان فرهنگی دعوت 
کردند، هدفشان این بود که کتابخانه مجموعه 
ولایت را که راکد شده بود، احیا کنند. در جلسه‌ای 
گذاشتند، من هم حضور  که با فعالان فرهنگی 

مجموعه  به  روز  دو  هفته‌ای  ابتدا  در  داشتم. 
گفتند: مسئولیت را به عهده  می‌آمدیم. سپس 
بگیرید و هرروز حضور داشته باشید و در انتها نیز 
واگذاری مجموعه انجام شد. من رشته ادبیات 
محیط‌های  در  دبیرستان  دوره  از  و  خوانده 
فرهنگی بزرگ ‌شده بودم و فعالیت‌های فرهنگی 
انجام می‌دادیم. احیاکردن کتابخانه مجموعه 
را  مجموعه  مسئولیت  که  شد  سبب  فرهنگی 
گذشته  برعهده بگیریم و در این سال‌ها مانند 

فعالیت‌های فرهنگی انجام دهم.«

کار تخصصی کلید موفقیت در 
ملاکوچکیان سپس به فعالیت‌ها و برنامه‌هایی 
اشاره می‌کند: »زمانی  که در مجموعه داشتند، 
که مجموعه فرهنگی‌ورزشی ولایت واگذار شد، 
زیادی  حجم  نیایش  کتابخانه  و  آن  کتابخانه 
نوجوانان  و  کودکان  حوزه  در  تخصصی  کتاب 
فرهنگ‌سراها  تعداد   15 منطقه  در  داشتند. 
خیلی زیاد و نزدیک به یکدیگر است. از ابتدای 
فعالیت خود در مجموعه با این چالش مواجه 
کنیم، بازدهی  کار  که روی هر موضوعی  بودیم 
تعداد  چراکه  ندارد؛  است،  مدنظرمان  که 
فعالیت‌ها  و  زیاد  منطقه  این  در  فرهنگ‌سراها 
کردیم در حوزه  تکراری می‌شد؛ بنابراین تلاش 
کنیم.  کار  تخصصی  به‌صورت  کودک‌ونوجوان 
که  کلاس‌های مرسوم  از برگزاری  در این راستا، 

در بیشتر فرهنگ‌سراها برگزار می‌شد، خودداری 
برگزار  را  تخصصی  و  جدید  کلاس‌های  و  کرده 
در  چرتکه  آموزش  کلاس‌های  اولین‌  کردیم. 
ولایت  فرهنگی‌ورزشی  مجموعه  با  منطقه15 
کلاس‌های  از  استقبال  دارم  یاد  به  شد.  شروع 
برگزار  کلاس  که 12  بود  بالا  به ‌اندازه‌ای  چرتکه 
می‌کردیم. برخی از بچه‌هایی که در کلاس‌های 
چرتکه شرکت کرده بودند، رتبه کشوری آوردند؛ 
در  نتوانستند  مالی  مشکلات  دلیل  به  اما 
مسابقات جهانی شرکت کنند؛ البته از کلاس‌های 
زبان هم مانند کلاس‌های چرتکه استقبال خیلی 
خوبی  زبان  دبیران  شکر  را  خدا  کردند.  خوبی 
استقبال  سبب  آن‌ها  آموزش  توانایی  و  داریم 
است.  شده  کلاس‌ها  از  محله  اهالی  مستمر 
در  اولین‌بار  برای  نیز  کودک  و  مادر  کلاس‌های 
ولایت  فرهنگی‌ورزشی  مجموعه  در  منطقه15 
را  دوره‌ها  این  کز  مرا سایر  سپس  شد؛  برگزار 
برگزار کردند. کلاس‌های اختصاصی قصه‌گویی، 
برای  را  و...  کتاب‌خوانی  باشگاه  قصه‌بازی، 
نوجوان‌ها  برای  داشتیم.  نوجوانان  و  کودکان 
کردیم.  برگزار  داستان‌نویسی  دوره‌های 
نوجوان‌هایی که در دوره داستان‌نویسی شرکت 
مجموعه  مستمر  مخاطبان  از  هنوز  کردند، 
از  برخی  هستند.  کتابخانه  و  فرهنگی‌ورزشی 
کتابخانه  عضو  را  خود  خانواده‌های  نوجوانان 
می‌کنند تا بتوانند تعداد کتاب بیشتری را امانت 

است.  شهرداری  زیرنظر  کتابخانه  بگیرند. 
مرکزی  کتابخانه  طرف  از  دومرتبه  سال  هر 
کتاب‌های جدید برای کتابخانه ارسال می‌شود؛ 
و  هستند  به‌روز  کتابخانه  کتاب‌های  بنابراین 
از  خوبی  بسیار  استقبال  جوانان  و  نوجوانان 
نفر،   500 کتابخانه  فعال  اعضای  می‌کنند.  آن 
کتاب  کمتر  و  کمتری دارند  که فعالیت  افرادی 
امانت می‌گیرند، حدود سه‌هزار نفر هستند و در 
کلاس‌های مختلف مجموعه هم هزارو500 نفر 
کتابخانه تخصصی  مخاطب داریم. با توجه‌به 
کودک‌ونوجوان مجموعه در روز کودک‌ونوجوان 
هر سال برنامه‌های مفصلی برگزار می‌کنیم. تلاش 
آزادانه  کودکان  که  کنیم  ایجاد  کردیم محیطی 
کنند و فعالیت‌های  کتاب‌های خود را انتخاب 
نوجوانان  و  کودکان  باشند.  داشته  مختلف 
احساس می‌کنند مکان مجموعه فرهنگی‌ورزشی 
متعلق به خودشان است و آزادانه فعالیت‌هایی را 

که دوست دارند، انجام می‌دهند.«

صدای مادران از بدقولی‌کردن شهرداری 
درآمد

مواجه  آن  با  که  را  چالش‌هایی  ادامه،  در  او 
منطقه15  »متأسفانه  می‌کند:  بیان  هستند، 
به‌درستی اطلاع‌رسانی انجام نداده است و مردم 
تخصصی  کتابخانه  منطقه  این  در  نمی‌دانند 
سال  هر  دارد.  وجود  کودک‌ونوجوان  حوزه  در 
به شهرداری منطقه 15 مراجعه  بار  از 10  بیش 
به مردم معرفی  را  کتابخانه  کردم  و درخواست 
ببرند.  بهره  کتاب‌ها  از  بتوانند  آن‌ها  تا  کنند 
اما  دارد؛  راهنما  تابلوی  فرهنگ‌سراها  بیشتر 
که  زمانی  ندارد.  راهنمایی  تابلوی  هیچ  اینجا 
کودک‌ونوجوان  کتابخانه  برای  عنوانی  هیچ 
در  شوند  متوجه  کجا  از  مردم  ندارد،  وجود 
تخصصی  کتابخانه  فرهنگی‌ورزشی  مجموعه 
کودک‌ونوجوان وجود دارد. از لحاظ به‌روزرسانی 
مکان مجموعه فرهنگی‌ورزشی نیز چندین‌بار به 
شهرداری مراجعه کردیم؛ اما هیچ اتفاقی نیفتاد. 
امکانات و فضای مجموعه به‌روزرسانی نیاز دارد. 
مادری که فرزند خود را برای کلاس به مجموعه 
از  چندین‌مرتبه  باید  می‌آورد،  فرهنگی‌ورزشی 
آسانسوری  هیچ  چون  برود؛  پایین  و  بالا  پله‌ها 
وجود ندارد. مادران به کمبود امکانات اعتراض 
می‌کنند. انتقادهای آن‌ها را به شهرداری منقل 
شهرداری  که  قول‌هایی  به  توجه  با  اما  کردیم؛ 
نگرفته صورت  اقدامی  هیچ  هنوز  داد،  ما   به 

 است.«

یک »ولایت« برای جوانان

مریم نقیان
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همان‌طور که این موارد به کار بنده آمد.«
21سالگی  از  و  دانشجویی  دوره  از  قادری 
به  کرده و سفری  به شعرخواندن  شروع 
کشور افغانستان داشته و در  آنجا با شاعری 
با تخلص طوفان آشنا شده است. شاعر 
به ‌اندازه  »من  او می‌آموزد:  به  جمله‌ای 
روزهای سال و هرروز، یک رباعی سرودم«. 
ــزه‌ای  ــش انگیـ ــاعر برایـ ــای شـ ــت زیبـ ــن حرکـ ایـ
شد و این جمله را سرلوحه کارش قرار داد. 
او از 1396 به این‌طرف معمولا هرروز یک 
بیت فی‌البداهه به‌صورت غزل و تک‌بیتی 

سروده است.

 خواندن مداوم اشعار مثنوی مولوی
 و جوشش شعر در وجودم

ــه دانشجو  ــی کـ ــد: »زمانـ ــه می‌دهـ ــادری ادامـ قـ
مثنوی‌خوانی  علاقه‌ام  اساس  بر  بودم، 
می‌کردم. در مثنوی برای قافیه‌ها دست 
شاعر باز است. همان موقع بنده احساس 
در  می‌ریزد.  من  وجود  از  شعر  کردم 
گر  انجمن‌های شعری به افراد می‌گویند ا
کسی بخواهد شاعر شود، باید اشعار نظامی 
را بخواند. به دلیل اینکه مثنوی و داستان 
شیرین است، می‌تواند بر شعرگفتن افراد 

تأثیرگذار باشد.
 این استاد دانشگاه به خاطره‌های دوران 
ـــودک  ـــه ک ـــی ک ـــد: »زمان ـــوع می‌کن ـــی‌اش رج کودک
نقشه‌های  و  قالی می‌بافت  مادرم  بودم، 
نوع  این  می‌خواند.  بلندبلند  را  قالی 
شعرخوانی، آوازخوانی و ریتم‌خوانی مادرم 
هنگام قالی‌بافی در زمان کودکی در ذهن 

من بی‌تأثیر نبود.«
این استاد دانشگاه و شاعر محله به جوانانی 
ــه  ــد، توصیـ ــعرخوانی دارنـ ــه شـ ــه ذوق و قریحـ کـ
ـــد که  ـــه‌ جاهایی برون ـــد ب ـــان بای می‌کند: »جوان
ـــد؛ همان‌طور که  شعرخوانی درست را بیاموزن
من آموختم. یک روز در انجمن صاحب این 

شعر را سرودم:

ـــور  ـــعرخواندن حض ـــرای ش ـــی ب ـــان خاقان در خیاب
داشته است.

قادری در ادامه خاطرنشان می‌کند: »جای 
تأسف دارد که نسل کنونی شعرگریز هستند. 
با توجه به اینکه ذهن موسیقایی بسیار 
عالی دارند، اما به‌سمت شعرهای سنتی 
گر  گرایش کمتری از خود نشان می‌دهند. ا
فهم این شعرها برای جوانان به‌گونه‌ای 
که طعم شعر را بچشند، آن را بهتر  شود 
یاد می‌گیرند. در دوران دبستان شعرهایی 
را از نظامی و سعدی خواندیم که در 30 یا 
ـــا  ـــه م ـــد ب ـــه می‌خواهن ـــم چ ـــالگی درک کردی 40س

بگویند؛ به‌عنوان نمونه، شعر:
یکی روبهی دید بی‌دست و پای

 فروماند در لطف و صنع خدای
در بزرگ‌سالی متوجه شدیم که این شعر به 
ــی  ــان در دوران ابتدایـ ــد. آن زمـ ــه می‌گویـ ــا چـ مـ
کسی نتوانست طعم واقعی این شعر را به ما 
بچشاند.«این استاد دانشگاه و شاعر محله 
با اشاره به اینکه اشعار را باید اهل شعر 
برای دیگران بخوانند و شعر باید درست 
خوانده شود، ادامه می‌دهد: »درک شعر باید 
گر درست  درست باشد؛ درواقع هر مطلبی را ا
برداشت  از آن  بخوانند، درک درستی هم 
ــروز باید درست‌خوانی را  ــان امـ می‌شود. جوانـ
ـــا بتوانند طعم واقعی آرایه‌های  ـــد ت ـــاد بگیرن ی
گاه به  شعر را بچشند؛ در این صورت ناخودآ
سمت آن می‌روند. بنده دانش‌آموزانی دارم 
که هرسال روز معلم با من تماس می‌گیرند و 
می‌گویند ما به دلیل تدریس شما علاقه‌مند 
به رشته ادبیات شدیم و کتاب‌های شعر را 
گر کسانی که به‌عنوان دبیر  می‌خوانیم. ا
ادبیات هستند به‌درستی گزینش شوند، با 
تدریسی که دارند، بر روحیه دانش آموزان و 
علاقه‌مندی آن‌ها به ادبیات و شعرخواندن 
بسیار تأثیرگذار هستند. نوع شعرخواندن 
برای  شعر  بهتر  تفهیم  و  درک  در  معلم 

دانش‌آموزان تأثیرگذار است.«

ــه ذوق و  ــری است کـ ــاعری هنـ ــعرگفتن و شـ شـ
ـــت  ـــه اس ـــراد نهفت ـــی اف ـــود برخ ـــه آن در وج قریح
و با خواندن مداوم اشعار شعرای بزرگ، 
جوشش گفتن شعر در وجود این گروه از 
افراد نمایان می‌شود. شاعر برای موفقیت 
در این مسیر باید به‌طور مداوم به خواندن 
شعر بپردازد و تمرین پیوسته داشته باشد. 
خواندن اشعار بزرگان، طی‌کردن پله‌های 
ترقی را برای شاعر هموارتر می‌کند و ضرورت 
دارد شاعر برای موفقیت در این مسیر، انتقاد 

دیگران را هم پذیرا باشد.
شاعر  و  دانشگاه  استاد  قادری،  مرتضی 
ــی  ــه ارداجـ ــی محلـ ــوم آذر 1351 از اهالـ ــد سـ متولـ
دارای  و  بوده  محله  این  بزرگ‌شده  و 
تحصیات دکتری ادبیات غنائی از دانشگاه 
گاهی اوقات شعر هم  نجف‌آباد است و 
در  تدریس  سابقه  سال   27 و  می‌گوید 

دارد. خود  کاری  پرونده  در  دانشگاه‌ها 

 27 سال سابقه تدریس 
و علاقه و ذوق شعرگفتن

در  خود  تدریس  سابقه  خصوص  در  او 
ــده  ــد: »بنـ ــه« می‌گویـ ــه »هم‌محلـ ــگاه‌ها بـ دانشـ
هستم  نجف‌آباد  دانشگاه  فارغ‌التحصیل 
و از 1372 تا 1376 دوره کارشناسی را سپری 
کردم. از 1392 دوباره شروع به تحصیل کردم 
و دوره کارشناسی ارشد را تا 1394 گذراندم و از 
ــردم و27  ــی کـ ــری را طـ ــد ‌دوره دکتـ ــه بعـ 1394 بـ
سال سابقه تدریس در مدارس غیرانتفاعی 

ــما را دارم.« ــه سـ ازجملـ
این استاد دانشگاه و شاعر محله تصریح 
می‌کند: »پدر و مادر بنده از اهالی محله 
ــه  ــن محلـ ــم در ایـ ــودم هـ ــتند و خـ ــی هسـ ارداجـ
ارداجی  آخرین خانه محله  بزرگ شدم. 
خانه  پشت  به  و  بوده  پدرم  به  متعلق 
دیگر  آن  سر  پشت  یعنی  است؛  معروف 

نبوده.« خانه‌ای 
که به شعرگفتن  او درباره علاقه و ذوقی 
داشته و او را در این مسیر قرار داده است، 
دانشجو  بنده  که   1372 »سال  می‌گوید: 
بودم، استاد منوچهر قدسی مطلبی را سر 
کلاس با این مضمون برای ما تعریف کردند: 
یک مستشرق که در ایران زندگی می‌کرده، 
ــود را  ــات خـ ــل مطالعـ ــال حاصـ ــد سـ ــس از چنـ پـ
این‌طور عنوان کرده است: "ایرانیان بدون 
استثنا همه شاعر هستند و هنگامی‌که در 
اوج شادی یا غم قرار می‌گیرند، سخنانی از 
 دهان آن‌ها خارج می‌شود که شعر است".
گر اصفهان را سنگ‌فرش کنیم، به تعداد  ا
آن‌ها )سنگ‌فرش‌ها( شاعر داشته، دارد و 
خواهد داشت. این مسئله انگیزه‌ای شد که 

ـــم.« ـــعر بگوی ـــم ش ـــم بتوان ـــن ه م
دوران  »در  می‌کند:  خاطرنشان  قادری 
این  دانش‌‌آموزان  برای  معمولا  تدریس 
شما  که چه‌بسا  را مطرح می‌کنم  جمله 
هم یک روزی در زندگی‌تان، جریان‌هایی 
باعث شود شاعر شوید. خوب است کلمه‌ها 
را به‌خوبی یاد بگیرید و قالب‌های شعری 
را بیاموزید و گستره لغات خود را بالا ببرید. 
همه این موارد یک روزی به کارتان می‌آید؛ 

در دلم غوغای عشقت جنگ ناهنگام بود
همچو جنگ داعشان کوچه‌های شام بود
خواندم،  را  شعر  این  وقتی‌  می‌آید  یادم 
رئیس انجمن گفت: این شعر شما هیچ 
ربطی به عشق ندارد؛ درحالی‌که کل این 
شعر و خمیرمایه آن مربوط به عشق بود. 
اجازه ندادند که بنده شعر دیگری بخوانم. 
همان‌موقع پیرمرد 80ساله‌ای آمد و به من 
گفت: قالب و وزن شعر شما خوب و عالی 
بود و موضوع و قافیه آن‌هم مناسب به نظر 

می‌رسید.«

 مصمم‌بودن و انتقادپذیری
 رمز موفقیت در شعر و شاعری

توصیه‌اش به جوانان علاقه‌مند به شعر 
مصمم‌بودن و انتقادپذیری است. او در این 
مسیر انتقادها را پذیرفته و هر نکته‌ای که در 
شعر به‌دست‌آورده به دلیل پذیرش نقد با 

آغوش باز بوده است.
ــد: »انتقادپذیری یکی  ــادری تصریح می‌کنـ قـ
و  شعر  در  موفقیت  موارد  اساسی‌ترین  از 
شاعری و هر شغلی است و باید انسان‌ها 
گر کسی بحثی کرد، باید  انتقادپذیر باشند. ا
که از قدیم گفته‌اند:  درباره آن تأمل کند؛ چرا
"عیب‌های خودت را هم از دشمنت دریاب"؛ 
گر دشمنت نقطه‌ضعف‌های تو را  یعنی ا
را  نقطه‌ضعف‌ها  کن  سعی  می‌کند،  بازگو 
گر کسی می‌خواهد  قوی کنی. به نظرم ا
ـــد؛ دوم،  ـــاد بگوی ـــعر زی ـــد ش ـــود، اول، بای ـــاعر ش ش
که دیگران  نقدپذیر باشد و نکته‌هایی را 
می‌گویند، با دل‌وجان بپذیرد و مقاومت 

نکند.«
روزگار  اما  تو  »با  کتاب  در  قادری  اشعار 
ــتانش  ــن از دوسـ ــد تـ ــا چنـ ــترک بـ ــری« مشـ دیگـ
چاپ‌‌شده و 15  غزل او در این کتاب منتشر 
شده است. قادری به دلیل مشغله کاری 
شرکت  کمتر  بسیار  شعر  انجمن‌های  در 
ـــوس  ـــب و ققن ـــای صائ ـــا در انجمن‌ه ـــته، ام داش

»با تو اما روزگار دیگری«
گفت‌وگو با مرتضی قادری، استاد دانشگاه و شاعر محله ارداجی

اکرم کیانی
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چرا ما به آن دل ببندیم و به آن دل‌خوش کنیم. 
الدنیا مزرعه الاخره؛ خلاصه اینکه دنیا پل است 
کرد، نه محل توقف. خلاصه  که از آن باید عبور 
بار سفر باید بست. باید برویم. به کجا؟ به‌جای 

همیشگی و جایگاه ابدی.

 دست از اسلام برندارید
شهید علی رمضانی در رابطه با انقلاب می‌گوید: 

برادران یادتان نرود امام بود که ما را رهبری کرد. 
امام بود که ما را از این فسادها نجات داد. خلاصه 
او عمل  به دستورهای  نکنید.  رها  را  امام  کلام، 
کنید. پیرو راه و مکتب او باشید. وای به حال ما 
گر امام خدای‌نکرده تنها بماند. دست از اسلام  ا
پایمال  شهدا  خون  که  باشید  مواظب  برندارید. 
نشود. مواظب آن‌ها که می‌خواهند از پشت ضربه 

بزنند، باشید. همیشه تقوا پیشه کنید.

در تاریکیِ روزگارانی که نفس‌ها در حصار ظلم و 
استبداد به شماره افتاده بود، نوری از دل ایمان 
برخاست، نوری که نه از زر و زور، که از قلب‌های 
گرفت. در میان  پاک و اراده‌هایی آسمانی جان 
آرام  که  بودند  جوانانی  مشتاق،  جان‌های  این 
گذشتند تا روشنایی فردا را  و بی‌ادعا، از خویش 
برای ما به یادگار بگذارند. شهید علی رمضانی، 
یکی از همان ستارگان گمنام آسمان ایثار است که 
در سکوت شبانگاهی دشت‌های جنوب، صدای 
دلش را به آسمان سپرد و جاودانه شد.این روایت، 
نفس‌های  عطر  هنوز  که  است  برادری  صدای 
کبر رمضانی، که  جبهه را در سینه دارد؛ صدای ا
از حماسه و برادری می‌گوید، از غربت کردستان تا 
آتش‌بار جنوب و از دل پرشور نوجوانی که با تمام 

وجود فریاد زد: »امام را رها نکنید.«

 در باشگاه افسران سنندج مجروح 
شدم

متولد  و  جنگ  روزهای  رزمنده  رمضانی،  کبر  ا
۱۳۴۲ است و فرزند سوم خانواده.

کار چاپ و چاپخانه مشغول است.  او اکنون به 
آقای رمضانی که از اهالی محله ارداجی است تا 
اول متوسطه درس می‌خوانَد و بعد قصد جبهه 
می‌کند. او می‌گوید: قبل از رفتن به جبهه به کار 

آزاد مشغول بودم.
از دوران قبل از پیروزی انقلاب که از او می‌پرسم، 
می‌گوید: قبل از پیروزی انقلاب، ۱۶ سالم بود و در 

تظاهرات شرکت می‌کردم.
در سال ۶۰ از طریق بسیج خوراسگان به کردستان 
گروهک‌های  با  آقابابایی  شهید  نظر  زیر  رفتم. 
منافق و کومله که در آنجا بودند، مبارزه می‌کردیم 

و در باشگاه افسران سنندج مجروح شدم.درباره 
از  که  جنگ  روزهای  و  کردستان  خاطره‌های 
روستاهای  اهالی  خوشحالی  به  می‌پرسم،  او 
گروهک‌های  کردستان بعد از آزادسازی از وجود 
کید می‌کند: خوشحالی  منافق اشاره می‌کند و تأ
که  مردم آن روستاها، یکی از خاطره‌هایی است 

همیشه در خاطرم باقی‌مانده.

 بعد از چند روز، رفت جبهه جنوب
آقای رمضانی در ادامه از برادر شهیدش می‌گوید: 
برادرم، شهید علی رمضانی، فرزند چهارم خانواده 
بود.  ساده  کارگر  رجبعلی،  حاج  پدرمان،  بود. 
شهید علی قبل از رفتن به جبهه، به شغل شبانی 
مقطع  تا  فعلی  نبوت  مدرسه  در  بود.او  مشغول 
راهنمایی درس خواند و بعد به جبهه رفت. برادرم 
آهنگران  آقای  صدای  و  مداحی‌ها  تحت‌تأثیر 
قرار گرفت و عزم رفتن به جبهه کرد. یک‌بار آمد 
ماند؛  آنجا  روزی  چند  کردستان.  در  من  پیش 
ولی بعد گفت: می‌روم جبهه جنوب. وقتی علت 
 را پرسیدم، گفت: جبهه جنوب شوروحال بهتری 

دارد.
در  داشت،  سال   ۱۷ درحالی‌که   ۱۳۶۲ در  علی 
شهادت  به  شرهانی  منطقه  والفجر۱،  عملیات 

رسید. وقتی او را آوردند پایش قطع‌شده بود.

گناهانم را ببخش  خدایا، 
بود:  شده  نوشته‌  او  وصیت‌نامه  از  قسمتی  در 
به‌راستی‌که این جهان فانی است. خدایا ما رفتنی 
هستیم و این جهان هم فانی‌شدنی است. خدایا 
که  درگذر  تقصیراتم  سر  از  و  ببخش  را  گناهانم 
گر این جهان فانی است  سخت پشیمانم؛ پس ا

امام نجاتمان داد
روایتی از شهید علی رمضانی و برادر رزمنده‌اش

منیره فهامی

زهره‌سادات طالقانی

از منزل، مدرسه و مسجد را شکل داده است. در 
این طرح، مربیان دلسوز با همراهی والدین، بر 
اساس ساحت‌های شش‌گانه تربیتی، نوجوانان 
را پرورش می‌دهند. در مناسبت‌های مختلف هم 
درس  تا  می‌کنند  برپا  خدمت‌رسانی  موکب‌های 

کاری را عملی بیاموزند. ایثار و فدا
برای  کم نیست.  این مجموعه  نوآوری‌های 
اولین‌بار در اصفهان، بانوی مربی جهادی محله، 
را به همسایه‌ها  اربعین  کتیبه‌های  هنر دوخت 
آموزش داد؛ کلاس‌های مهارت‌آموزی اقتصادی 
هم برای بانوان برگزار می‌شود تا گامی در جهت 

استقلال مالی آن‌ها باشد. قادری با بیان اینکه 
خدمت  میزهای  خاص،  مناسبت‌های  در 
پزشکی رایگان برپا می‌شود و خیران محله هم 
در کمک‌های مؤمنانه پیش‌قدم هستند، گفت: 
این فعالیت‌ها با همکاری سازمان فنی‌وحرفه‌ای، 
می‌شود  انجام  منطقه  شهرداری  و  هلال‌احمر 
نهادهای مختلف  ــی  ــت ــان می‌دهد وق ــش و ن
زیبایی  تحولات  چه  دهند،  هم  دست‌به‌دست 

می‌توان آفرید.
قادری با چشمانی پر از اشتیاق بیان کرد: اینجا 
ماست؛  همه  دوم  خانه  نیست،  مسجد  فقط 
جایی که بچه‌هایمان در کنار هم رشد می‌کنند و 

ما مادرها هم چیزهای تازه می‌آموزیم.
برنامه‌های  تمام  بر  کم  این سخن، روح حا  
که تربیت و محبت،  مسجدالنبی است؛ جایی 

درهم‌تنیده شده‌اند.
مکانی برای ورزش بانوان و آقایان وجود ندارد. 
پارک محله ارداجی با کمبود شدید وسایل بازی 
متأسفانه  پیگیری‌‌شده،  بااینکه  و  است  مواجه 
دلیل را کمبود جا بیان می‌کنند؛ درصورتی‌که کل 
زمین پارک این محله را گل‌های پیچک پر کرده 
است. در مناسبت‌ها متأسفانه به این خیابان کم 
لطفی بسیار می‌شود و چراغ‌های وسط خیابان 

سلمان اکثرا شب‌ها خاموش است.

در سایه‌سار گنبد آرامش‌بخش مسجدالنبی)ص( 
در محله ارداجی اصفهان، قصه زیبایی از همدلی 
قصه‌ای  است؛  ــوردن  ــم‌خ رق حال  در  تربیت  و 
آن  اصلی  قهرمانان  نوجوانانش  و  مادران  که 
هستند.مرضیه قادری، مسئول پایگاه خواهران 
بانومجتهده امین مسجدالنبی)ص(، در گفت‌وگو 
متنوع  فعالیت‌های  به  ــاره  اش با  »هم‌محله«  با 
فرهنگی و مذهبی در دل محله ارداجی اصفهان 
گفت: برنامه »حلقه صالحین« دو سال است که 

با استقبال چشمگیر خانواده‌ها روبه‌رو می‌شود.
که می‌گذرد، مادران دست در دست  هر هفته 
ــا در  ــد تـ ــون ــی‌ش ــی مسجد م ــ فرزندانشان راهـ
کلاس‌هایی شرکت کنند که نه‌فقط درس زندگی 
می‌آموزد، بلکه رشته‌های محبت بین آن‌ها را 
احکام  آموزش  کرد:  اضافه  محکم‌تر می‌بافد.او 
و  مسئله  حل  مهارت‌های  جذاب،  شیوه‌ای  به 
حتی نکته‌های مهم درباره تغذیه سالم، بخشی 
با  همیشه  که  کلاس‌هاست  این  برنامه‌های  از 

نمازجماعتی گرم و روح‌نواز به پایان می‌رسد.
ــن مسجد به همین‌جا ختم  ــا داستان ایـ امـ
که از  نمی‌شود. پیاده‌روی‌های »حرم تا حرم« 
ابوالعباس ختم  امامزاده  به  و  آغاز  مسجدالنبی 
این فعالیت‌هاست.  از  می‌شود، صحنه دیگری 
جوانان و نوجوانان در این مسیر معنوی، هم‌ قدم 

می‌زنند و هم‌ درس ایمان می‌آموزند.
بانومجتهده‌امین  خواهران  پایگاه  مسئول 
روزهای  اینکه  به  اشاره  با  مسجدالنبی)ص( 
دارد،  دیگری  حال‌وهوای  سه‌شنبه  و  شنبه 
نفر   160 پررنگ  حضور  با  قرآنی  محافل  افزود: 
برگزار می‌شود. اینجا فقط قرآن خوانده نمی‌شود؛ 
درس زندگی، آموزش سیاسی و حتی ورزش هم 
بخشی از برنامه‌هاست. دختران نوجوان محله 
نیز با سرودهای تربیتی خود، نوایی دیگر به این 

محفل می‌بخشند.
او متذکر شد: طرح شهید عزیز اللهی، مثلثی استوار 

مسجدالنبی)ص(؛ قلب تپنده تربیت و همدلی در محله ارداجی اصفهان
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 دغدغه‌های محله
 از فرسودگی بافت تا کمبود فضای سبز  

با  ارداجی  فعالیت‌ها،  این  همه  وجود  با 
سلمان  خیابان  روبه‌روست.  چالش‌هایی 
به‌عنوان محور ارتباطی محله‌ها و روستاهای 
تزیینات  به  بیشتر  توجه  نیازمند  اطراف، 
نظافت  وضعیت  است؛  عمرانی  و  مناسبتی 
معابر و جمع‌آوری زباله‌ها نیز رضایت‌بخش 

  . نیست
از سوی دیگر، بافت فرسوده محله به حال 
کن  اما و  کمبود فضای سبز  خود رهاشده و 
با  است.  اهالی  گلایه‌های  دیگر  از  تفریحی 

کشاورز  ساکنان  از  بسیاری  اینکه  به  توجه 
هستند، تخفیف‌ها در پروانه‌های ساختمانی 
می‌تواند کمک بزرگی برای بهبود معیشت آنان 

باشد.  
ارداجی با همه ظرفیت‌های فرهنگی و مذهبی، 
نمونه‌ای از همبستگی اجتماعی و دینی است؛ 
اما برای حفظ این پویایی، نیازمند نگاه ویژه 
خدمات  و  زیرساخت‌ها  به  شهری  مسئولان 
عمومی است. گام‌های هرچند کوچک در این 
سال‌هاست  که  را  محله‌ای  می‌تواند  مسیر، 
پرچم‌دار فرهنگ و ایمان بوده، بیش‌ازپیش 

تقویت کند.

ــه ارداجی، یکی از محله‌های بومی‌نشین  محل
ــهیدپرور،  ــی ش ــا مردم ــان ب ــهر اصفه ــی ش و مذهب
ولایت‌مدار و پایبند به ارزش‌های دینی شناخته 
می‌شود. این ویژگی‌ها، ارداجی را به محله‌ای 
موفق در عرصه فعالیت‌های فرهنگی و مذهبی 
تبدیل کرده است. ولی‌الله براتی، مسئول پایگاه 
بسیج شهید بهشتی این محله، در گفت‌وگو با 
ــه تشریح برنامه‌ها، دستاوردها و  ــه« ب »هم‌محل
دغدغه‌های این منطقه پرداخت و اظهار کرد: 
ارداجی با چندین مسجد فعال و دو امامزاده، 
بستر مناسبی برای اجرای برنامه‌های فرهنگی 
دینی است. مسجد الهادی، یکی از کانون‌های 
اصلی فعالیت‌هاست که هر جمعه‌شب میزبان 
نهج‌البلاغه  شرح  و  قرآن  تفسیر  جلسه‌های 

است.
او ادامه داد: همچنین، مراسم شامگاه شهادت 
از  یکی  به  مسجد،  این  در  امام‌هادی)ع( 
منطقه  عزاداری  مجالس  پرجمعیت‌ترین 

تبدیل ‌شده است.
از دیگر برنامه‌های شاخص، هیئت هفتگی 
 ۳۰ از  بیش  که  است  علی‌اصغر)ع(  حضرت 
ــزار  ــب برگ ــر چهارشنبه‌ش ــیار ه ــورت س ــال به‌ص س
می‌شود. یادواره شهدای محله نیز هرساله در 
شب میاد پیامبر)ص( در مسجدالنبی)ص( 

ــد. ــده بمان ــهیدان زن ــاد ش ــا ی ــود ت ــا می‌ش برپ
کرد: یکی از منحصربه‌فردترین  براتی اضافه 
قافله عزای ۲۱ رمضان  ارداجی،  برنامه‌های 
که جمعیتی عظیم از سراسر استان را  است 
گرد هم می‌آورد. این مراسم، با حضور مداحان 
عزاداری  از  روایتی  به  کشوری،  سرشناس 

باشکوه تبدیل ‌شده است.  
همکاری  با  بهشتی  شهید  بسیج  پایگاه 

اصلی  آماده‌به‌کار محور  و  نیروهای مخلص 
از  است.  فرهنگی  برنامه‌های  هماهنگی 
غبارروبی مزار شهدا تا اجرای پویش خرید 
قرآن به یاد درگذشتگان، بسیجیان در تمام 

دارند.   پررنگ  حضوری  عرصه‌ها 
کوه‌پیمایی،  مانند  ورزشی  برنامه‌های 
جلسه‌های مشاوره خانواده و توزیع کمک‌های 
ــوان بسیجی( از دیگر  ــا مدیریت بان ــه )ب مؤمنان
اقدام‌های این پایگاه است؛ همچنین، هیئت 
صبح  هر  حضرت‌مهدی)عج(  ندبه  دعای 
جمعه به‌صورت سیار، فضایی روحانی را برای 

دعا و نیایش فراهم می‌کند.  

مطالبه‌های بسیج برای محله
گفت‌وگو با ولی‌الله براتی، مسئول پایگاه بسیج شهید بهشتی

محله  مساجد  از  یکی  الهادی)ع(  مسجد 
ارداجی است. در میانه کوچه شهید براتی 
ــم  ــی ه ــعت چندان ــه وس ــری ک ــجد آج ــک مس ی
کارهای فرهنگی  ندارد، مکانی شده برای 
محله. وقتی وارد مسجدالهادی)ع( می‌شویم 
خبری از کاشی‌کاری و سنگ‌های آن‌چنانی 
نیست. مسجد دوطبقه است و صدای سرود 
ــالا شنیده می‌شود و مکان  بچه‌ها از طبقه ب
کوچک مسجد شورونشاط خاصی با صدای 
 بچه‌ها گرفته است. به سراغ محمد شیروانی،

بهشتی،  شهید  فرهنگی  کانون  مسئول 
فرهنگی  فعالیت‌های  از  تا  رفتیم  مسجد 
آن‌ها بدانیم. او ابتدا در خصوص فعالیت‌ها 
می‌گوید:  مسجدالهادی)ع(  برنامه‌های  و 
بیشتر  در  که  است  سال   15 »حدود 
فعالیت‌های محله ارداجی شرکت می‌کنم. 
حدود یک ماه هم است که مسئولیت کانون 
گرفتم.  برعهده  را  بهشتی  شهید  فرهنگی 
شاخص  برنامه  چند  گذشته  سال‌های 
سال  رمضان  مبارک  ماه  از  اما  داشتیم؛ 
گذشته با حضور امام‌جماعت جدید مسجد 

است.« شده  گسترده‌تر  فعالیت‌ها 
در  احیا  مراسم  برگزاری  به  اشاره  با  او 
شب‌های ماه مبارک رمضان می‌گوید: »در 
این شب‌ها دعای ابوحمزه ثمالی را برگزار 
می‌کنیم. از ماه رمضان گذشته نیز قرائت 
یک صفحه قرآن همراه با ترجمه را شروع 
کردیم؛ در مناسبت‌های مختلف هم تاش 
کار فرهنگی  کردیم برنامه داشته باشیم و 

بدهیم.« انجام 
او به تاش کانون برای جذب جوانان اشاره 
می‌کند و ادامه می‌دهد: »برای جذب بیشتر 
جوانان اردوهایی را تدارک دیدیم؛ پس از 
ماه مبارک رمضان نیز اردوی قم و جمکران 
برگزار کردیم و 10 نفر را نیز به‌صورت رایگان 
به این سفر معنوی بردیم. روز جمعه هر 
هفته برنامه تفسیر نهج‌البلاغه را با حضور 

استادان دانشگاه داریم که استقبال خوبی 
از طرف اهالی محله برای این برنامه صورت 

گرفته است.«
از  بهشتی  شهید  فرهنگی  کانون  مسئول 
برنامه مستمر دیگری با عنوان تفسیر قرآن 
می‌گوید: »تاش می‌کنیم در جهت ترویج 
توجه به قرآن حرکت کنیم. تعدادی قرآن 
مسجد  برای  محله  مردم  همکاری  با  نو 
تهیه کردیم. شب‌های جمعه دعای کمیل، 
شب‌های سه‌شنبه دعای توسل و... را برگزار 
می‌کنیم و برای هر شب یک برنامه متفاوت 
ــردم  ــرای م ــف ب ــای مختل ــه کارگاه‌ه ــم. ارائ داری
در دستورکار مجموعه قرار دارد و عصرهای 
یکشنبه امام‌جماعت مسجد برای بانوان 
و...  فرزند  تربیت  زندگی،  سبک  حوزه  در 

می‌کند.« برگزار  مشاوره  جلسه‌های 
شیروانی در ادامه اضافه می‌کند: »خدا را شکر 
همکاری اهالی محله نسبت به قبل خیلی 
ــدان  ــه جوان‌ها می ــون ب کن ــر شده است. ا بهت
می‌دهند تا فعالیت کنند و حضور پررنگی در 

همه برنامه‌های محله داشته باشند.«

نگاهی به فعالیت‌های مسجد الهادی)ع(
گفت‌وگو با محمد شیروانی ، مسئول کانون فرهنگی شهید بهشتی

زهره‌سادات طالقانی

مریم نقیان
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تولیدی  کارهای  بتواند  باید  اما  ببیند؛  آموزش 
خود را به فروش برساند و این نکته بسیار مهمی 

است.«

 صادرات صنایع‌دستی کاهش داشته 
است

می‌کند:  عنوان  گوناگون  صنایع‌دستی  هنرمند 
صادرات  امروز  که  دارد  وجود  تأسف  »جای 
هنرمندان  گر  ا نیست.  خوب  زیاد  صنایع‌دستی 
را  خودشان  صنایع‌دستی  بخواهند  تولیدکننده 
صادر کنند، باید هزینه زیادی برای گمرک بپردازند 
و قادر نیستند این کار را انجام دهند؛ دولت هم 
در این زمینه حمایتی از هنرمندان صنایع‌دستی 
نمی‌کند؛ تاجران نیز این کار را انجام نمی‌دهند؛ 
درنتیجه  و  دارد  زیادی  هزینه  اینکه  دلیل  به 
گر صادرات  کارهای تولیدی به فروش نمی‌رسند. ا
محله  اهالی  از  بسیاری  شاید  داشتیم،  خوبی 
گوناگون  ارداجی وارد عرصه تولید صنایع‌دستی 
ادامه  و  می‌گرفتند  یاد  را  حرفه  این  و  می‌شدند 
می‌دادند.« او خاطرنشان می‌کند: »بنده شاگردان 
زیادی در این زمینه داشتم و این حرفه را به آن‌ها 
که انسان  آموختم؛ اما جوانان امروز باید بدانند 
کار می‌کند برای رفع نیازها، خواسته‌ها و رسیدن 
کسی  گر  ا که  است  این  واقعیت  آرزوهایش.  به 
بخواهد وارد این حرفه شود، سختی‌های زیادی 
باید بکشد و قبل از اینکه وارد این حرفه شود، 

می‌شوند و خداحافظی می‌کنند.«

 فروش صنایع‌دستی بسیار مهم است
می‌کند:  تصریح  صنایع‌دستی  هنرمند  این 
گوناگون  صنایع‌دستی  حرفه  وارد  فردی  »وقتی 
قریحه  و  ذوق  داشتن  علاوه‌بر  باید  می‌شود، 
کار هنری، قدرت فروش محصولات  برای تولید 
حرفه  این  در  فروشندگی  باشد.  داشته  هم  را 
بسیار مهم و سخت‌تر است و باید فرد بتواند در 
بازار خریدار برای تولیدات صنایع‌دستی خودش 
بودن،  خوب  فروشنده  حرفه  این  در  کند.  پیدا 
که  مانع شکست هنرمند می‌شود. ضرورت دارد 
درزمینه  را  لازم  آموزش‌های  حرفه،  این  هنرمند 
هنرمند  صورت  این  در  کند؛  کسب  فروشندگی 
کید  می‌تواند در این حرفه موفق عمل کند.« او تأ
کردم و  کار  می‌کند: »بنده سال‌ها در این زمینه 
تجربه‌دارم. سعی کردم در بازار امروز برای فروش 
فراهم  خریدار  خودم  صنایع‌دستی  تولیدات 
که هویت  کنم.« این هنرمند با بیان این نکته 
آن  هنر  و  صنایع‌دستی  به  وابسته  کشوری  هر 
کشوری  است، اضافه می‌کند: »ضرورت دارد هر 
کند.  حمایت  هنرمندان  صنایع‌دستی  و  هنر  از 
کاشی معرق، خاتم‌کاری،  وجود هنرهایی مانند 
و  ترمه‌دوزی  قلم‌زنی،  مینیاتور،  میناکاری، 
کاشی‌کاری در کشورمان باعث هویت پیداکردن 

ایران شده است.«

و  ظرافت‌ها  گوناگون،  صنایع‌دستی  تولید  در 
علاوه‌بر  حرفه  این  هنرمند  و  است  بسیار  تنوع 
باید  حرفه،  این  در  علاقه  و  ذوق  از  برخورداری 
آموزش‌های لازم درزمینه فروشندگی را هم دیده 
باشد تا بتواند در بازار، محصولات و تولیداتش را 

به فروش برساند.
حسین نقشینه متولد 1357 هنرمند صنایع‌دستی 
گوناگون، از اهالی محله ارداجی اصفهان است. 
این حرفه را از زمان کودکی از اقوام خود آموخته 
و سالیان متوالی در این زمینه کار کرده است. او 
با کسب تجربه به تولید محصولات متنوع مانند 
جادستمالی، گلدان، شکلات‌خوری، قندان روی 

مس و خاتم و چوب پرداخته است.
او درباره علاقه‌اش به یادگیری این حرفه از دوران 
کودکی به »هم‌محله« می‌گوید: »بنده وقتی‌ بسیار 
کم‌سن بودم، از دایی‌هایم این حرفه را یاد گرفتم. 
کودک  که  سال‌ها در این زمینه آموختم. زمانی 
بودم و اسباب‌بازی می‌خواستم، دایی‌ام چوب‌ها 
چوب‌های  با  من  و  می‌ریخت  من  جلوی  را 
به همدیگر  را  آن‌ها  و  بازی می‌کردم  خاتم‌کاری 
می‌چسباندم تا اسباب‌بازی درست کنم. دایی‌ام 
من را تشویق می‌کرد که این کار را سریع‌تر انجام 
دهم تا بتوانم اسباب‌بازی درست کنم و این کار را 
هم یاد بگیرم. برای انجام این کار از همان دوران 

کودکی ذوق و علاقه زیادی داشتم.«

 ظرافت‌ها و تنوع در صنایع‌دستی 
گون گونا

او درباره ظرافت‌ها و تنوع صنایع‌دستی گوناگون 
ما  کار  »مواداولیه  می‌افزاید:  حرفه  این  در 
است.  برنج  و  استخوان  چوب،  از  تشکیل‌شده 
وجود  حرفه  این  در  خرده‌کاری‌هایی  یک‌سری 
دارد و معمولا برای تولیدات متنوع از چوب، مس 
و برنج ابتدا روی مواداولیه فشار گذاشته و قامه 
کارها اقدام‌های  بر آن‌ها را می‌برد. علاوه‌بر این 
سپس  می‌شود؛  انجام  آن  دیگری ‌روی  ظریف 
روی چوب و مس چسبانده می‌شود. بر مبنای 
را انجام می‌دهیم  کارها  تقاضای مشتریان این 
و کارهای تولیدی ما شامل جادستمالی، گلدان، 
و  در  سه  در،  دو  قندان‌های  شکلات‌خوری، 
را هم روی مس  تک‌در روی مس است. خاتم 
اقیانوسی  این حرفه  و  انجام می‌دهیم  و چوب 
از صنایع‌دستی گوناگون بوده و تولیدات در این 

زمینه هم بسیار متنوع است.«
و  تولیدات  این  »همه  می‌کند:  تصریح  نقشینه 
انجام کارها بر مبنای سفارش‌های مشتریان به 
تعداد 200 ،300 یا 500 عدد انجام می‌شود. تعدادی 
از کارها را هم برحسب تجربه‌ای که در این حرفه 
دارم و در بازار به فروش می‌رسد و خریدار دارد، 
تولید می‌کنم. کاری که امروزه ما انجام می‌دهیم 
سریع  می‌تواند  باشد،  داشته  تمایل  کسی  گر  ا

باید نصف آرزوهای خود را نادیده بگیرد؛ به دلیل 
اینکه این حرفه تنها برای رفع نیازهای افراد است 
و برای رسیدن به خواسته‌ها و آرزوها، این حرفه را 

به کسی توصیه نمی‌کنم.«

 امروزه فن‌ها جایگزین هنر شده است
فن‌ها  بیشتر  امروزه  اینکه  خصوص  در  نقشینه 
جایگزین هنر شده است و به‌کار برده می‌شود، 
دیگر  جامعه  در  هنر  »امروزه  می‌کند:  اظهار 
استقبالی  آن  از  و  ندارد  چندانی  اسم‌ورسم 
فن‌ها  بیشتر  که  دارد  تأسف  جای  نمی‌شود. 
دنیای  حاضر  حال  در  شدند.  هنر  جایگزین 
از  بسیاری  و  است  گسترش  حال  در  مجازی 
جوانان با شبکه‌های اجتماعی در ارتباط هستند 
و به انجام کارهای شرکتی و اداری علاقه نشان 
داده و علاقه چندانی به یادگیری و ساختن این 
کارکردن  نمی‌دهند.  نشان  صنایع‌دستی  نوع 
گر  ا بازاری‌ها،   قول  به  صنایع‌دستی  درزمینه 
نان  از آن درنیاید، آب درمی‌آید و هنرمند برای 
پیشرفت در حوزه صنایع‌دستی نیازمند حمایت 
از جانب دولت است.« او اضافه می‌کند: »هرکسی 
خودش  نیازهای  به  می‌شود،  شغلی  هر  وارد 
کند  روند  این  صنایع‌دستی  درزمینه  و  می‌رسد 
و  ذوق  مبنای  بر  هنر  دنیای  به  ورود  است. 
گر جوانان برای کسب درآمد وارد  قریحه است و ا
کار خسته  هنر شوند، بعد از مدتی از انجام این 

یک جهان زیبایی در صنایع‌دستی
گفت‌وگو با حسین نقشینه؛ هنرمند صنایع‌دستی محله ارداجی

اکرم کیانی
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که بنده در دو درمانگاه  متمادی است 
ـــم  ـــی ه ـــه ارداج ـــاس)ع( در محل ـــی و ابوالعب ج
برای خدمت‌رسانی بیشتر به اهالی محله 

در حوزه طبابت فعالیت دارم.«

 ارائه خدمات پزشکی به بیماران 
کرونایی در محله

او درزمینه فعالیت‌هایش در دوره پاندمی 
ــاران  ــا و ارائه خدمات پزشکی به بیمـ کرونـ
کرونایی در محله ارداجی اظهار می‌کند: 
»در دوره کرونا به‌عنوان پزشک عمومی در 
درمانگاه‌های محله و به‌صورت جهادی 
کرونایی  در مسجد محله برای بیماران 
در  بدحال  کرونایی  بیماران  و  نیازمند 
ــردم. در  ــه می‌کـ ــکی ارائـ ــات پزشـ ــازل خدمـ منـ
اردوهای جهادی هم که از طریق پایگاه 

بسیج محله و مسجد محله ارداجی اعام 
خدمات  ارائه  و  طبابت  برای  می‌شد، 
فعالانه  شرکت  هم‌نوعان  به  پزشکی 
داشته‌ام.« این پزشک خیر از انجام کار 
طبابت در طول سالیان متمادی و ارائه 
خدمات به اهالی محله ارداجی احساس 
ــد: »از  ــد و می‌گویـ ــندی می‌کنـ رضایت و خرسـ
روند کارم در طول این سال‌ها احساس 
رضایت دارم و از اینکه توانسته‌ام در رفع 
خدمتی  محله  اهالی  بیماری  و  کسالت 
را ارائه دهم، تا افراد بتوانند دوباره به 
زندگی برگشته و سلامتی‌شان را به دست 
دوره  در  هستم.  خشنود  بسیار  بیاورند، 
کرونا هم در درمانگاه و درمواقع نیاز برای 
طبابت بیماران بدحال به منازل اهالی 
ـــاری و  ـــع بیم ـــم در رف ـــا بتوان ـــم ت ـــه می‌رفت محل

کمک به مردم ارائه خدمت کنم.«
او درباره نیازها و کمبودهای اهالی محله 
شهری  خدمات  توسعه  ازنظر  ارداجی 
ازنظر  ارداجی  »محله  می‌کند:  تصریح 
در  اصفهان  شهرداری  خدمات  و  شهری 
قابل‌توجهی  پیشرفت‌های  اخیر  سالیان 
نسبت به گذشته کرده است؛ اما در حال 
حاضر کمبود وجود فضای سبز، پایگاه 
درمانی و درمانگاه برای مردمان محله 
است  نیاز  و  می‌شود  احساس  ارداجی 
ــرای  ــه بـ ــه در این زمینـ ــه شهرداری منطقـ کـ
کمبودهای اهالی این محدوده  کاهش 

دهد.« انجام  را  لازم  اقدام‌های 

پزشکانی که کار طبابت بر بالین بیماران 
را انجام می‌دهند، مجموعه درهم‌تنیده 
و پیچیده‌ای از دانش، مهارت و نگرش 
خود را به کار می‌گیرند تا بتوانند در بهبود 
با  پزشکان  باشند.  مؤثر  بیماران  حال 
آرامش، اعتماد و اطمینان  ایجاد حس 
در بیماران، نقش مهمی در بهبود روند 
دارند.  آن‌ها  بهبودی  تسریع  و  درمان 
و  از پزشکان خیر  گروهی  میان  این  در 
که با انجام  انسان‌دوست وجود دارند 
کارهای بشردوستانه برای بهبود و نجات 

جان بیماران تاش زیادی می‌کنند.
انجام  و  هم‌نوع  به  کمک  حقیقت  در 
از  عده‌ای  توسط  بشردوستانه  کارهای 
افراد خیر و انسان‌دوست انجام می‌شود؛ 
خالص  نیت  با  که  خیری  انسان‌های 
کار  این  خداوند  رضایت  برای  تنها  و 
می‌دهند؛  انجام  را  شرافتمندانه  و  بزرگ 
ــارکت در  ــه مشـ ــل بـ ــا تمایـ ــا بـ ــه تنهـ ــانی کـ کسـ
ــیر گام  ــن مسـ ــتانه، در ایـ ــداف انسان‌دوسـ اهـ
مواقع  در  و  دارند  مداوم  تاش  و  نهاده 
ضروری و بحران‌ها در کمک‌رسانی بیشتر 
همت  آسیب‌دیدگان  و  نیازمندان  به 
پاندمی  در  می‌دهند.  نشان  مضاعف 
پرستاران  و  پزشکان  ابتای  هم  کرونا 
به این ویروس هنگام ارائه خدمات به 
هرلحظه  که  بود  تلخی  خبر  بیماران، 
و  پزشکان  جان  و  می‌رسید  گوش  به 
خطر  معرض  در  همه‌جا  در  را  پرستاران 
قرار داده بود. در این دوره هم پزشکان 
ــار  ــا ایثـ ــه بـ ــد کـ ــته‌ای بودنـ ــر و ازجان‌گذشـ خیـ
کاری در محله‌های شهر با تردد به  و فدا
ــان و  ــد درمـ ــی، دررونـ ــاران کرونایـ ــازل بیمـ منـ
بهبودی سریع‌تر این گروه از بیماران در 

می‌کردند. مضاعفی  تاش  منازل 

 30 سال سابقه طبابت و تلاش برای 
لام بیماران کاهش آ

حسنعلی براتی متولد 1350 از پزشکان خیر 
و انسان‌دوست و از اهالی محله ارداجی 
 اصفهان است که با 30سال سابقه طبابت
به‌عنوان پزشک عمومی، همواره در این 
ـــاش  ـــود و ت ـــان خ ـــه هم‌نوع ـــک ب ـــیر از کم مس
در  بیماران  آلام  کاهش  برای  مضاعف 
بستر بیماری دریغ نکرده و در این زمینه 
یاری‌رسان افراد بی‌بضاعت و نیازمندان 
محله در هنگام بیماری و رنج در بستر 

ــوده است. ــاری بـ بیمـ
اهالی  برای  فعالیت‌هایش  زمینه  در  او 
اردوهای  در  حضورش  و  ارداجی  محله 
جهادی به »هم‌محله« می‌گوید: »بنده 
بوده‌ام و  این محله  کودکی در  زمان  از 
در همین محدوده بزرگ ‌شده‌ام و ادامه 
و  پزشکی  حرفه  وارد  و  دادم  تحصیل 
طبابت شدم. سال‌ها در این مسیر حرکت 
خودم  هم‌نوعان  به  کمک  جهت  در  و 
تاش کردم. بنده حدود 10 سال بود که 
ــرد،  ــاد کـ ــغلم ایجـ به‌دلیل مقتضیاتی که شـ
ــردم  ــه مـ ــتان بـ ج از اسـ ــار ــدم در خـ ــور شـ مجبـ
کنم؛ اما عمده خدمت من در  خدمت 
طول این 30 سال طبابتم، به مردم محله 

ارداجی اصفهان بوده است.«
»در  می‌دهد:  ادامه  خیر  پزشک  این 
شرکت  بنده  هم  جهادی  اردوهای 
در  فعالیتم  حوزه  بیشترین  و  داشته‌ام 
محله ارداجی به‌عنوان پزشک عمومی 
برای  به‌خصوص  و  محله  اهالی  برای 
است؛ همچنین  بوده  افراد بی‌بضاعت 
برای نمازگزاران در مسجد  مواقعی هم 
محله به‌صورت رایگان طبابت داشته‌ام.«
براتی عنوان می‌کند: »بنده گاهی اوقات 
در مسجد محله ارداجی به‌عنوان پزشک 
ـــه  عمومی، ویزیت رایگان برای اهالی محل
دیدن  و  می‌دهم  انجام  نمازگزاران  و 
ــا  ــاران را بـ ــکاپ بیمـ ــا و چـ ــای آن‌هـ آزمایش‌هـ
نیت خیر و انسان‌دوستانه برای رضای 
انجام می‌دهم. سالیان  خداوند متعال 

طبابت  در مسیر کمک به هم‌نوعان
گفت‌وگو با حسنعلی براتی، پزشک خَیِر فعال در محله

اکرم کیانی
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المهدی،  جمله  از  مختلف  پایه  تیم‌های 
تیم‌های  سایر  و  نوین  سپاهان  دماوند، 
ـــا حضور در  منطقه‌ای فعالیت کردم و سپس ب
تیم‌های پایه پاس و استقلال تهران، سطح 
فعالیت‌های من به سطح کشوری رسید. 
پس از بازگشت به اصفهان، در تیم‌های پاس 
اصفهان و صفاهان حضور داشتم و تا لیگ دو 
کشوری فوتبال نیز ادامه دادم. در آن سال‌ها، 
تصمیم گرفتم از صحنه حرفه‌ای بازیکنی 
ـــعه  ـــمت توس ـــه س ـــرژی‌ام را ب ـــم و ان ـــری کن کناره‌گی

مدیریت ورزشی سوق دهم. 
 قربانی خاطرنشان کرد: امروز به‌عنوان مشاور
کارشناس  فوتبال،  کادمی‌های  آ توسعه 
ــوز  ــاور مجـ ــازی مدارس فوتبال و مشـ توانمندسـ
باشگاهی باشگاه‌های لیگ برتری، در راستای 
مدیریتی  بنیه  تقویت  و  نظام‌مندسازی 

می‌کنم. فعالیت  ورزشی  باشگاه‌های 

 غفلت از  استعدادهای بالقوه 
قربانی بیان کرد: وضعیت نابسامان ورزش 
در خوراسگان، یکی از مهم‌ترین نگرانی‌های 
که دارای جمعیت  من است. این منطقه 
زیادی است، هنوز زیرساخت‌های لازم را برای 
مانند  ورزشگاه‌هایی  ندارد.  ورزش  توسعه 

جذب افراد متخصص و اجرای برنامه‌های 
کوتاه‌مدت توسعه ورزشی، می‌تواند زمینه‌ساز 
شکوفایی ورزش در خوراسگان باشد. مدیران 
محلی و استانی باید به این نکته توجه 
کنند که این سرمایه‌گذاری، فقط یک مسئله 
ورزشی نیست؛ بلکه می‌تواند به ایجاد امید، 
آینده،  در  و  جوانان  مهاجرت  از  جلوگیری 
داشتن چهره‌های ملی و بین‌المللی از خود 
منطقه منجر شود. او خاطر نشان کرد: من 
هنوز هم به خوراسگان عرق دارم و به‌عنوان 
یکی از فرزندان این منطقه آماده‌ام تا در 
راستای ایجاد تحول واقعی در حوزه ورزش 
مدیران  از  همچنین  کنم.  کمک  منطقه، 
مختلف تمام مجموعه‌های ورزشی و تفریحی 
تشکر ویژه دارم و از شهردار عزیز منطقه 15 
درخواست می‌کنم برای بهبود هرچه بهتر 

ــد.  ــاش کننـ ــه تـ ــی منطقـ ــه ورزشـ جامعـ
این داور فوتبالیست محله ارداجی تصریح 
کرد: برای حل مشکلات فرهنگی و امکانات 
ورزشی در محله آرادجی برنامه‌ریزی بلندمدت 
فرهنگی ورزشی در قالب توجه به سندهای 
راهبردی استانی و تدوین برنامه‌های منسجم 
فعالیت‌های  جای  به  ورزش،  در  فرهنگی 
جزیره‌ای، ضروری است. قربانی گفت: توسعه 
زیرساخت‌ها و تجهیزات ورزشی در محله و 
مدارس با افزایش بودجه و منابع، از مهم‌ترین 
راهکارها برای رفع کمبودهای ورزشی در محله 
است. او بیان کرد: آموزش معلمان و مربیان 
ورزشی به صورت حرفه‌ای و تخصصی به 
مشارکت  افزایش  و  ورزشی  فرهنگ  بهبود 
ــت‌ها  ــزاری نشسـ ــن برگـ ــد؛ همچنیـ ــک می‌کنـ کمـ
و برنامه‌های کوتاه‌مدت و بلندمدت فرهنگی 
ورزشی برای رصد مشکلات و ارتقای فرهنگ 
ــد  ــی توانـ ــا مـ ــان و خانواده‌هـ ــن جوانـ ورزش در بیـ
به بهبود ورزش در محله کمک کند. این 
داور و فوتبالیست محله ارداجی تصریح کرد: 
ایجاد تعامل بین نهادهای ورزشی، فرهنگی، 
فضای  ایجاد  برای  خانواده‌ها  و  آموزشی 
ورزشی سالم و ترویج ورزش به عنوان راهکاری 
مؤثر برای مقابله با آسیب‌های اجتماعی 
مانند اعتیاد در کنار مدیریت جهادی و توجه 
ویژه به فرهنگ ورزشی می‌تواند مشکلات 
فرهنگی و کمبود امکانات ورزشی در ارداجی 

را بهبود بخشد.

محمدرضا قربانی، داور و فوتبالیست محله 
ارداجی، توانسته است با عشق به توپ و 
کی محله  از زمین‌های خا تاش بی‌وقفه، 
کنون مدیر حرفه‌ای ورزش  برخاسته و هم‌ا
ـــل  ـــروز مدیرعام ـــال ام ـــن داور فوتب ـــود. ای ـــور ش کش
نخستین پلتفرم مدیریت باشگاه‌ها و مدارس 
فوتبال ایران، داور ملی فوتبال، افسر حفاظت 
از کودکان تحت پوشش کنفدراسیون فوتبال 
رهبری  و  مدیریتی  دوره‌های  عضو  و  آسیا 
برای  که  است   AFC فوتبال  باشگاه‌های 
سربلندی ایران و اصفهان فعالیت می‌کند. 

 از خوراسگان تا لیگ‌های ملی
قربانی در گفت‌وگو با »هم‌محله« گفت: سفر 
من در فوتبال از ورزشگاه آزادی خوراسگان در 
سال‌های ۱۳۷۹ و ۱۳۸۰ آغاز شد. دو سال در 
این مجموعه فعالیت کردم و با تمام شوقی 
که داشتم، متأسفانه با کمبود زیرساخت‌ها، 
ضعف مدیریتی و عدم حمایت از تیم‌داری و 
مربیان روبه‌رو شدم. این محدودیت‌ها مرا 
مجبور کرد تا به مرکز شهر مهاجرت کنم و 

فوتبال را در محیطی جدید ادامه دهم.
 این داور فوتبال محله ارداجی تصریح کرد: 
تا سال ۱۳۸۶ در سطح استانی و کشوری با 

کردآباد، زمین دانشگاه خوراسگان و  آزادی، 
ـــار  ـــترش، دچ ـــای گس ـــه ج ـــی، ب ـــن ورزش ک ـــر اما دیگ
نابودی  حتی  و  کیفیت  کاهش  فراموشی، 

شده‌اند. 
در  کرد:  اضافه  ارداجی  محله  فوتبالیست 
از  حمایتی  سیاست  هیچگونه  خوراسگان، 
باشگاه‌داری وجود ندارد و جوانان مستعد، 
مجبورند به دنبال امکانات و فرصت‌های 
دیگر  استان‌های  یا  شهر  مرکز  به  بهتر 
مهاجرت کنند. قربانی خاطر نشان کرد: نام 
کشور،  خوراسگان در عرصه ورزش استان و 
هویت  بدون  و  مقطعی  به‌صورت  بیشتر 
مطرح است. در واقع، وقتی فردی از این 
منطقه به موفقیتی دست پیدا می‌کند، تنها 
در آن لحظه نام او به خوراسگان چسبانده 
می‌شود؛ مانند آقایان رضا حیدری و امیر 
باقری و...  که آن‌ها دو داور مطرح کشوری 
هستند که ریشه‌هایشان از این خاک است.

 بودجه مناسب، جذب افراد 
متخصص و اجرای برنامه‌های 

کوتاه‌مدت توسعه ورزشی
در  مشکلات،  این  راه‌حل  افزود:  قربانی 
مناسب،  بودجه  نیست.  پنهان  هیچ‌کجا 

استعدادهای ارداجی را  دریابیم
داور و فوتبالیست محله ارداجی از معضل‌های ورزشی در این محله سخن گفت

 دلارام قندهاری 
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است. در این خصوص چه پاسخی 
دارید؟ 

کثر  شهرداری با توجه به مناسبت‌های مختلف، ا
نقاط شهر و منطقه را آذین‌بندی می‌کند. خیابان 
سلمان به‌عنوان یکی از معابر اصلی این منطقه 
نیز از این اقدام مستثنا نبوده و تمامی فعالیت‌ها 
متناسب با توان و امکانات موجود انجام می‌شود.

موضوعاتی  از  مساجد  به  کمک   
است که در دستور کار شهرداری‌ها قرار 
کرده‌اند مساجد  کنان بیان  دارد؛ اما سا
کمک‌های فرهنگی  این محله از 
شهرداری محروم است. پاسخ شما در 

این خصوص چیست؟
کید شورای اسلامی شهر بر تقویت  با توجه به تأ
تشکیل  صورت  در  ــردمی،  مـ همکاری‌های 
شهرداری  مسجد،  هر  در  رسمی  امنای  هیئت 
منطقه آماده است در چارچوب ضوابط قانونی و 
حمایت‌ها اقدام‌های اجرایی لازم را در دستور کار 

قرار دهد.

که  کرده‌اند  کنان مطرح   برخی از سا
فرهنگ‌سرای ولایت هزینه‌های زیادی 
کاس‌های آموزشی و فرهنگی  برای 
بخش  تعرفه‌های  و  می‌کند  دریافت 

آیا شهرداری  ــت؟  ــاد اسـ خصوصی زیـ
راهگشا  می‌تواند  تسهیلگر  به‌عنوان 

باشد؟
 همه مبالغ دریافتی در چارچوب ضوابط و بر اساس
سوی  از  که  می‌شود  انجام  مصوبی  تعرفه‌های 
ــاغ  اب اصفهان  ــرداری  ــهـ شـ فرهنگی  معاونت 
می‌شود. تخفیف‌های ارائه‌شده نیز تابع همین 
دستورالعمل‌ها و با هدف حمایت از فعالیت‌های 
فرهنگی، اجتماعی و مذهبی در سطح محله‌ها 

اعمال می‌شود.

کمبود ورزشگاه  با  ارداجی   محله 
روبه‌روست و مکانی برای ورزش بانوان 
کنان وجود ندارد. شهرداری در این  و سا

خصوص اقدامی در دستور کار دارد؟
با وجود اینکه احداث اماکن ورزشی جزو وظایف 
نمی‌شود،  محسوب  شهرداری‌ها  مستقیم 
مجموعه ورزشی سرداران در این محله فعال 
شهروندان  به  خدمات‌رسانی  حال  در  و  است 

است. 
همچنین در نزدیکی مسجدالنبی محله ارداجی، 
و سالن  ــداث مجموعه سلامت  اح برای  زمینی 
تخصیص  بهداشت  اداره  توسط  چندمنظوره 
که عملیات اجرایی آن آغاز شده و مجوز  یافته 
از سوی شهرداری منطقه صادر  نیز  آن  ساخت 

شهرداری   ۱۵ منطقه  در  محله‌ای  خوراسگان، 
اصفهان است که در سال ۱۳۴۳ از به‌هم‌پیوستن 
هشت روستای ابر )ابرجی(، راران، بوزان، پزوه، 
کنگاز  و  خیادان  جی‌شیر،  سلطان‌آباد،  ارداجی، 
پانزدهمین  به‌عنوان   ۱۳۹۲ سال  در  و  تأسیس 
شد.  ملحق  آن  به  اصفهان  شهرداری  منطقه 
 15 منطقه  محله‌های  از  یکی  ــی  ــ ارداج محله 
که در محدوده‌ شرقی  شهرداری اصفهان است 
این شهر واقع شده است. این محله از شمال با 
میدان سلمان فارسی، خیابان رویان و خیابان 
بزرگراه  و  خاتون‌آبادی  خیابان  با  شرق  از  کارگر، 
کمربندی شرقی اصفهان، از جنوب با بلوار امام 
رضا)ع(، بلوار جی شرقی و بلوار آب و از غرب با بلوار 
شریعتی، خیابان سلمان و میدان شهید فولادی 
محدود شده است و با محله‌های ‌ارغوانیه، 
سفلی، ستار، سمسور، درب سیبه مجاورت دارد. 
این محله با ۱۷۵هکتار مساحت، هشت‌هزار نفر 
جمعیت دارد و سومین محله منطقه 15 از لحاظ 
فرسوده  بافت  حدود6.5هکتار  و  است  وسعت 
اشاره  معضل‌هایی  به  محله  این  ساکنان  دارد. 
منطقه  مدیر  نظری‌پور،  هوشنگ  که  کرده‌اند 
روایت‌شده  مشکلات  به  اصفهان  شهرداری   15
احداث  از  و  دهد  می  پاسخ  شهروندان  سوی  از 

مجموعه سلامت در این محله خبر می‌دهد.

و  امکانات  ارائه  می‌گویند  کنان  سا  
خدمات شهری در محله ارداجی بسیار 
محدود است. در این خصوص قرار 

است اقدامی انجام شود؟
با توجه به محدودیت امکانات و خدمات شهری 
در محله ارداجی، شهرداری اقدام‌های متعددی 
نظر  در  منطقه  این  شرایط  بهبود  راستای  در  را 
گرفته است. در این خصوص، مهم‌ترین اقدام‌ها 

به شرح زیر است:
1. احداث خیابان کمربندی شمالی: این پروژه 
ترافیک در  کاهش  با هدف تسهیل دسترسی و 
حال حاضر حدود 50درصد از عملیات آزادسازی 
و  رسیده  اتمام  به  آن  برای  موردنیاز  زمین‌های 
جریان  در  کار  ادامه  برای  لازم  برنامه‌ریزی‌های 

است.
به  نیز  خیابان  این  ــــان:  روی خیابان  ــه  ــ 2.ادام
عنوان یک مسیر اصلی در توسعه زیرساخت‌های 
منطقه در نظر گرفته شده و در حال حاضر مراحل 
مربوط به تصویب خط بدنه آن در حال انجام 
است. با انجام این پروژه، انتظار می‌رود دسترسی 
کیفیت خدمات شهری  به محله‌های اطراف و  

بهبود یابد.

کنان محله بیان می‌کند   یکی از سا
کم  روشنایی معابر بلوار شهاب بسیار 
این خصوص  است؟ چه پاسخی در 

دارید؟
فضای سبز موجود دارای روشنایی مناسب است؛ 
این  کندرو،  لازم است  برای بهبود روشنایی  اما 

موضوع از طریق اداره برق پیگیری شود.

و  فرسوده  بافت  کنان،  سا گفته  به   
زیادی در محله  زمین‌های بایر بسیار 
بازسازی  برای  شهرداری  و  دارد  وجود 
کنان حمایت  از سا خانه‌های فرسوده 
پاسخی  چه  نمی‌کند.  معنوی  و  مادی 

کنان دارید؟ برای سا
شهرداری با توجه به وجود بافت فرسوده و 
برای  را  خود  آمادگی  محله،  در  بایر  زمین‌های 
ــرای نوسازی  همکاری با اهالی از طریق اجــ
و  فرسوده«  بافت  طرح   « قالب  در  بهسازی  و 
»بسته‌های تشویقی« اعلام کرده است. این طرح 
و بسته‌ها با هدف ترغیب و تسهیل نوسازی این 
کیفیت زندگی ساکنان تدوین  مناطق و ارتقای 

شده‌اند.

 شهرداری در آیین‌های مختلف برای 
کرده  عمل  ضعیف  محله،  آذین‌بندی 

احداث مجموعه سلامت در ارداجی
پاسخ‌های هوشنگ نظری‌پور، مدیر منطقه 15 شهرداری اصفهان به مشکلات و مطالبات اهالی

 زهره قندهاری
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ــا و تغییر کاربری  ــا ازبین‌رفتن زمین‌هـ ــا بـ امـ
آن‌ها کار جوشکاری را انتخاب کردم.

آب  تانکر  و  نرده  پنجره،  و  در  قبل‌ها 
رفته  بالا  سنم  چون  حالا  می‌ساختم. 
دیگر نمی‌توانم برای ساخت اسکلت و 
جوشکاری بیرون از مغازه بروم و همین‌جا 

می‌کنم.« خرده‌کاری 

دستگاه‌های قدیمی و ازبین‌رفتن 
کارکرد آن‌ها

یک  دستگاه‌ها هم قدیمی شده؛ مثا 
ـــه کار  ـــت ک ـــازه اس ـــرف مغ ـــزرگ آن‌ط ـــتگاه ب دس

آن خم‌کردن ورق‌های فلزی است. حالا 
ـــای  ـــم ورق‌ه ـــه ه ـــده ک ـــی آم ـــتگاه‌های برق دس

فلزی را می‌چیند و هم خم می‌کند.
ـــه من اجازه  ـــوان جسمی ب در حال حاضر ت
نمی‌دهد که کار کنم. آن زمان که جوان 
حمل  را  فلزی  درهای  به‌راحتی  بودم 
می‌کردم. حالا کارم در حد گذراندن معاش 

ــازه هستم. شده و در مغـ
و  خانه‌ها  برای  زیادی  پنجره‌های  و  در 
بسیار  کار  بگویم  باید  و  ساختم  باغ‌ها 

است. دشواری  و  سنگین 

جوشکاری و درگیری چشم‌ها
که جوشکاری  کار ما این است  معایب 
اینکه  با  است.  آسیب‌رسانی  بسیار  کار 
چشم‌ها  اما  می‌کنم؛  استفاده  نقاب  از 
قطره  از  درمان  برای  می‌کند.  درگیر  را 
ــر جواب ندهد  گـ چشم استفاده می‌کنم. ا
حتی  می‌گذارم.  چشم  روی  سیب‌زمینی 
اما  می‌سوزاند؛  هم  را  دست‌وپاهایم 
چه می‌شود کرد؟ کاری است که خودم 

کردم! انتخاب 

ارداجی از گذشته تا امروز
می‌گوید:»در  ارداجی  محله  گذشته  از  او 
بسیار  بهداشتی  وضعیت  محله  گذشته 
نامناسبی داشت. یادم هست یک حمام 
خزینه‌ای داشتیم که خیلی نامناسب بود.

که  ‌دارند  حمام  خانه‌ها  تمام  حالا 
دوش دارد و ازنظر بهداشتی خیلی بهتر 
و  نبود  آسفالت  است.اینجا  گذشته  از 
کی بود. وقتی عابران رد  همه جاده خا
ک زیادی بلند می‌شد.« می‌شدند گردوخا

که  محله  قدیمی  جوشکار  این 
سال‌هاست با جوش وآهن سرد سروکار 
ما  با  رویی  خوش  و  گرمی  با  دارد، 
گفت‌وگو کرد و رضایت همراه با لبخند از 
محل کار و زندگی‌اش پایان خوبی برای 

بود. مصاحبه 

که  آقای عابدینی حدود ۲۰ سال است 
کن است و نجاری  در محله ارداجی سا
صحبت  شغلش  باره  در  او  با  می‌کند. 

می‌خوانید. ادامه  در  که  می‌کنم 

کار نجاری از کودکی آغاز 
پزوه  محله  در  ارداجی  محله  از  قبل 
مشغول به کار بودم؛ اما بعدها به اینجا 
آمدم و چند مغازه را گرفتم و کارم را شروع 

کردم.
اجداد ما همگی نجار بودند. آن زمان‌ها 
که شغل بیشتر مردم کشاورزی بود پدران 
برای  لازم  ابزارهای  و  کلنگ  و  بیل  ما 
ــا ازبین‌رفتن  ــا بـ کشاورزی را می‌ساختند؛ امـ
دیگر  ابزار  این  ساخت  کشاورزی، 

نبود. مقرون‌به‌صرفه 

گره چینی برای در و پنجره  ساخت 
خانه‌های قدیمی

پدرم  همراه  دبستان  دوران  و  کودکی  از 
ساخت  با  را  کارم  و  می‌کردم  نجاری 
گره  درهای چوبی بزرگ و بعدها باهنر 

کردم. آغاز  چینی 
با  هنرمند  که  است  هنری  چینی  گره 
به  را  از دست اشکال مختلفی  استفاده 

می‌دهد. چوب 
این هنر در بسیاری از مکان‌های مقدس 

و حتی خانه‌های قدیمی دیده می‌شود.

گره چینی؛ هنری که مقرون‌به‌صرفه 
نیست

انجام  دست  با  کار  این  دیگر  حالا 
که هم ‌زمان ‌بر است و  نمی‌شود،؛ چرا
سخت و هم هزینه‌بر است و کسی هم 

نیست. آن  خواهان 
است  ام‌دی‌اف  من  کار  حاضر  حال  در 
گره چینی نمی‌کنم. حالا با  کار  و دیگر 
دستگاه‌های cnc به‌راحتی کار گره چینی 
را انجام می‌دهند و دیگر به هنر ما نیازی 

نیست و کار روی آن به‌صورت سنتی اصا 
نیست.  به‌صرفه 

جوشکاری و حرفه‌ای که نیروی بدنی 
زیاد می‌خواهد

ــه  ــبه محلـ ــر کسـ ــی از دیگـ ــم عبداللهـ ابوالقاسـ
اَرداجی حدود ۵۷ سال است که در حرفه 

جوشکاری مشغول به کار است.

از کشاورزی تا جوشکاری
»قبل‌ها  می‌گوید:  جوشکاری  درباره  او 
من هم همراه پدرم کشاورزی می‌کردم،؛ 

گپی کوتاه با کسبه محله ارداجی
از گره چینی تا جوشکاری

برنامه‌ریزی‌های  در  نیز  مردمی  درخواست‌های 
آینده منطقه قرار دارد.

 پژوهشکده رویان اصفهان در محله 
اما متأسفانه جاده  دارد؛  قرار  آرادجی 
منتهی به این مرکز مهم، آسفالت نشده 
است. آیا آسفالت‌ریزی در این خیابان 

در دستور کار شهرداری قرار دارد؟ 
با وجود اینکه خیابان رویان در حریم شهر واقع 
به  مناسب  دسترسی  تأمین  به‌منظور  اما  شده؛ 
این مسیر  اتصال  بدنه، طرح  رنگ چهارم خط 
طراحی و طی مراحل قانونی به اداره کل مسکن 

و شهرسازی ارسال شده است. 
کار  دستور  در  آن  ــرای  اجـ تصویب،  صورت  در 
اولیه  اقدام‌های  همچنین  گرفت.  خواهد  قرار 
از جمله لکه‌گیری، ارتقای ایمنی مسیر و نصب 
گل‌میخ‌های جداکننده برای افزایش ایمنی تردد، 

در این محور انجام شده است.

کنان بیان کرده‌اند علائم   برخی از سا
راهنمایی در خیابان  و  چراغ  ترافیکی 
مسئله  همین  و  ندارد  وجود  سلمان 

می‌شود.  پیاده  عابران  تصادف  باعث 
شهرداری قرار است اقدامی در این 

خصوص انجام دهد؟
با در نظر گرفتن جایگاه خیابان مذکور به‌عنوان 
تمامی   ،۱۵ منطقه  اصلی  شریان‌های  از  یکی 
علائم ترافیکی موردنیاز در آن پیش‌بینی و اجرا 
شده است. این اقدام‌ها در راستای ارتقای ایمنی 
تردد، هدایت صحیح جریان ترافیک و تأمین رفاه 

شهروندان انجام شده است.

 خیابان شهدای ستار عرض کم 
دارد. نامناسبی  و  محدود  امکانات   و 

ــن خیابان تعریض  ــت ایـ ــرار اسـ ــ ــا ق  آیـ
شود؟

این خیابان بر اساس خط بدنه تعیین‌شده در 
طرح تفصیلی شهر طراحی و احداث شده است. 
همچنین این مسیر در محله ستار واقع شده و با 
اجرای کمربندی شمالی خوراسگان که در دست 
احداث است، از وضعیت بن‌بست خارج شده و 
شد؛  خواهد  متصل  منطقه‌ای  معابر  شبکه  به 
اقدامی که نقش مهمی در بهبود دسترسی محلی 

و روان‌سازی ترافیک خواهد داشت.

شده است.

کنان معتقدند سگ‌های   سا
ــدوده ارداجی باعث  ــحـ ولگرد در مـ
مزاحمت مردم شده است. با توجه 
ولگرد سگ‌های  سامان‌دهی  اینکه   به 
 یکی از وظایف شهرداری است، 
کار  در این خصوص اقدامی در دستور 

دارید؟
به‌صورت  بلاصاحب  حیوانات  زنده‌گیری  اکیپ 
روزانه و مستمر در سطح منطقه فعالیت دارد و 
اقدام‌های سامان‌دهی سگ‌های ولگرد متناسب 
نیازهای  و  گزارش‌های مردمی  زمانی،  با شرایط 

محله‌ای برنامه‌ریزی و اجرا می‌شود.

زمین‌های  کنان  سا به  اینکه  علت   
بایر برای ساخت‌وساز مجوز داده 
نمی‌شود، چیست؟ این موضوع در 
کنان در این محله با  حالی است که سا
کمبود زمین برای ساخت وساز روبه‌رو 
شهروند  این  به  شما  پاسخ  هستند. 

چیست؟

حریم  و  خدماتی  محدوده  دارای  اصفهان  شهر 
گر زمینی در محدوده خدماتی  مشخصی است. ا
یا داخل محدوده شهر قرار داشته باشد و با 
ضوابط ساخت‌وساز مغایرتی نداشته باشد، صدور 
از طرفی،  برای آن بلامانع است.  پروانه ساخت 
طرح جامع شهر نیز در حال بازنگری است و با 
حریم‌ها  و  محدوده‌ها  طرح،  این  نهایی‌شدن 
می‌تواند  موضوع  این  که  می‌شود  به‌روزرسانی 
و  از نقاط تسهیل  را در بسیاری  صدور مجوزها 

شفاف‌تر  کند.

می‌کنند  ــیان  ب کنان  سا از  برخی   
محله  اصلی  خیابان  و  معابر  آسفالت 
آیا قرار است  بسیار نامناسب است. 

اقدامی در این زمینه انجام شود؟
در سال گذشته، خیابان سلمان فارسی به‌عنوان 
محور اصلی محله، در هر دو باند و در حد فاصل 
که  ــام خمینی)ره(  ام میدان  تا  میدان سلمان 
میدان مرکزی و اصلی منطقه ۱۵ به شمار می‌رود، 
ــت. همچنین  کامل آسفالت‌ شده اسـ به‌طور 
عملیات لکه‌گیری در سطح معابر محله بر اساس 
انجام شده و سایر  اولویت‌های فنی  و  ضرورت 

زینب دبیری
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مدیر منطقه 15 شهرداری اصفهان اقدام‌های انجام‌شده در این منطقه و محله ارداجی را تشریح می‌کند
منطقه 15 شهرداری اصفهان از جنوب شرق به 
به  از شرق  الهیه،  و شهرک  ارغوانیه  محله‌های 
از  ــی،  ارداجـ به  از شمال شرق  سفلی و سمسور، 
کنگاز و درب سیبه، از غرب  شمال غرب به ابر، 
به شهید رجایی، خیادان، سلطان‌آباد و شهرک 
فرهنگیان، از شمال به ستار و از جنوب غرب به 

هیستان و قلعه برتیانچی محدود شده است.
این منطقه با هزار و 664هکتار مساحت بیش از 
121هزار نفر جمعیت دارد. بافت فرسوده منطقه 
141هکتار و مساحت فضای سبز آن یک میلیون 
و 69هزار و 956 مترمربع است. محله ارداجی 
یکی از محله‌های این منطقه در تقسیم‌بندی 
کشوری است. محله سلمان ابتدای این محدوده 
کارخانه  از خیابان مقداد دوم به سمت  است و 
قند، محله قصر نامیده می‌شود. این محله‌ها از 
لحاظ تقسیمات در محله ارداجی واقع شده‌اند. 
واقع  در  ولی  دارد؛  نام 23 محله  به  خوراسگان 
قصر،  محله‌های  است.  بیشتر  محله‌ها  تعداد 
سلمان و بانو مهدی در نقشه منطقه 15 شهرداری 
اصفهان و در آمارنامه کشوری ثبت نشده است. 
حتی محله سمسور با اینکه از محله‌های دیگر 
شناخته  زیرمحله  یک  عنوان  به  دارد،  فاصله 
نظری‌پور،  هوشنگ  گزارش  این  در  می‌شود. 
آخرین  اصفهان  شهرداری   ۱۵ منطقه  مدیر 
اقدام‌هایی را که در محدوده محله ارداجی و در 
منطقه انجام شده است روایت می‌کند.منطقه 
از مناطق  15 شهرداری اصفهان به‌عنوان یکی 
جغرافیایی مهم، در مرزهای منطقه ۴ و ۱۰ قرار 
دارد و از نظر وسعت از جمله بزرگ‌ترین مناطق 
شهری محسوب می‌شود. محدوده قانونی این 
و ۸۰۰  ــزار  آن ۱۶ه و حریم  منطقه، ۵۸۰۰ هکتار 
هکتار است. با توجه به اینکه یکی از مهم‌ترین 
شهرداری‌ها  قانون  مطابق  شهرداری،  خدمات 
احداث معابر و ارتقای کیفیت آن همچون اجرای 
مدیریت  است،  سامان‌دهی  و  آسفالت  روکش 
منطقه ۱۵ در راستای سهولت تردد شهروندان، 
کار خود  سامان‌دهی خیابان بسیج را در دستور 
قرار داده است و این خیابان با اعتباری بالغ بر 
100میلیارد ریال به بهره‌برداری می رسد. خیابان 
سمت  از  را  شرقی  جی  خیابان  ابتدای  بسیج، 
زیرگذر ارغوانیه به محور کندروی پل سردار شهید 
سلیمانی متصل می‌کند. زیرسازی، اجرای روکش 
آسفالت، جدول‌گذاری و رفع آب‌های سطحی از 
که در این پروژه در دست  جمله مواردی است 

پیگیری و اجراست. 

پیشرفت 80درصدی احداث ضلع جنوبی 
خیابان مالک اشتر

با  اشتر  مالک  ــداث ضلع جنوبی خیابان  ــ اح
اعتباری بیش از ۱۸۰میلیارد ریال )واقع در محله 
ارداجی( 80درصد پیشرفت داشته است. این 
و  به عرض ۸  خیابان دارای دو لاین عبوری 
۸.۵ متر خواهد بود و در طراحی آن رفیوژ میانی 
عرض  به  جانبی  پیاده‌رو  و  متر  عرض ۱.۵  به 
گرفته شده است. در مجموع،  ۲.۵ متر در نظر 
مساحت کل پروژه شامل خیابان‌سازی، پیاده‌رو 
و رفیوژ میانی ۱۴.۷۶۰ مترمربع خواهد بود. در این 
پروژه اجرای لایه آسفالت آستر )بیندر( و آسفالت 
رویه )توپکا( به همراه سیستم دفع آب‌های 
سطحی پیش‌بینی شده است. برای جمع‌آوری 
و هدایت آب‌های سطحی، ۲۱حلقه چاه جذبی 
است.  شده  احداث  مخصوص  و ۲۱حوضچه 
پروژه در  این  از بخش‌های مهم  یکی دیگر 
خصوص ارتقای ایمنی در عبور و مرور، اجرای 
در  گاردریل  جای  به  استاندارد  بتنی  نیوجرسی 
که  کانال آب به طول ۷۰۰ متر مربع است  سمت 
ــرای آن با جمع‌آوری  ــورت  استاندارد، اج به ص

گاردریل ها انجام شده است. این خیابان موازی 
این و در  از  که پیش  با خیابان بسیج است 
تابستان امسال به بهره‌برداری می‌رسد. احداث 
خیابان مالک اشتر نقش مهمی در بهبود جریان 
ترافیک، کاهش بار ترافیک خیابان جی، تسهیل 
و  ایمنی  ارتقای  چهارم،  رینگ  به  دسترسی  در 
افزایش رفاه شهروندان در منطقه ۱۵ را به دنبال 

خواهد داشت.

کلنگ‌زنی بزرگ‌ترین و تخصصی‌ترین 
مجتمع اتیسم کشور در منطقه ۱۵ 

مجتمع  بزرگ‌ترین  و  نخستین  کلنگ‌زنی  آیین 
تخصصی اتیسم کشور با حضور جمعی از مسئولان 
شهری و استانی، خیران نیکوکار و خانواده‌های 
دارای فرزندان اتیستیک، در منطقه ۱۵ اصفهان 
برگزار شد. این مجتمع که در زمینی به مساحت 
در  مربع  متر  ۱۰هزار  زیربنای  با  مترمربع  ۴هزار 
ــع در خوراسگان، نخستین  واق رویان  خیابان 
مرکز جامع خدمات‌رسانی به توان‌خواهان طیف 
اتیسم در سه حوزه آموزش، توان‌بخشی و درمان 

در استان اصفهان به شمار می‌رود. 

اجرای پروژه لکه‌گیری و روکش آسفالت 
معابر

این  معابر  آسفالت  روکش  و  لکه‌گیری  پروژه 
منطقه با اعتباری بالغ بر ۷۰میلیارد ریال اجرا شد. 
کیفیت عبور و مرور،  این پروژه به‌منظور بهبود 
درخواست‌های  به  پاسخ  و  معابر  ایمنی  ارتقای 
مردمی از ابتدای بهمن ۱۴۰۳ آغاز شده و تاکنون 

۶۰درصد پیشرفت فیزیکی داشته است. عملیات 
تخریب  کاترزنی،  شامل  ــرا  اج حال  در  عمرانی 
آسفالت‌های فرسوده، زیرسازی و اجرای روکش 
جدید آسفالت در سطحی بیش از ۱۵هزار مترمربع 
ــزار  ــدود ۱۱هـ است؛ همچنین در این پروژه حـ
قرار  کار  دستور  در  زیرسازی  عملیات  مترمربع 
گرفت. این طرح با هدف رفع مشکلات ناشی از 
پرتردد،  مسیرهای  بهسازی  آسفالت،  فرسودگی 
افزایش ایمنی در تردد وسایل نقلیه و پاسخ‌گویی 
به درخواست‌های ثبت‌شده در سامانه ۱۳۷ اجرا 
می‌شود. بسیاری از نقاط تعیین‌شده برای اجرای 
آسفالت بر اساس بازدیدهای میدانی کارشناسان، 
توسط  ثبت‌شده  درخواست‌های  همچنین 
شهروندان در سامانه ۱۳۷ شناسایی و در اولویت 

اجرا قرار گرفت. 

اتمام پروژه رینگ چهارم حفاظتی اصفهان
کیلومتر  از  شهر  حفاظتی  چهارم  رینگ  پروژه 
سلیمانی،  سردار  پل‌های  شامل  چهار  تا  صفر 
پل‌های آفتاب، قهجاورستان و فرودگاه به طول 
کیلومتر در منطقه ۱۵ شهرداری با  حدود هفت 
از ۱۳۹۸ آغاز شده  موفقیت اجرا شد. این پروژه 
بر ۱۸۰۰میلیارد تومان  بالغ  با هزینه‌ای  اکنون  و 
شورای  پنجم  دوره  در  است.  رسیده  اتمام  به 
کیلومتر از این مسیر آزادسازی  شهر، حدود ۲.۵ 
اراضی  از  هکتار   ۳۱.۲ حدود  ششم  دوره  در  و 
به  نزدیک  اصفهان  شهری  مدیریت  شد.  آزاد 
کرده  هزینه  پروژه  این  برای  تومان  ۷۰۰میلیارد 
است. در منطقه ۱۵ نیز پروژه‌ای با عنوان رینگ 
که طول آن  کمربندی شمالی در حال اجراست 

در  است.  آن ۴۵متر  عرض  و  متر  و ۳۰۰  سه‌هزار 
و  شد  اجرا  پروژه  این  برای  توافقاتی   ۹۶ سال 
امسال حدود ۳۰۰ میلیارد تومان اعتبار آن تأمین 
شده است. امیدواریم با ادامه این روند، آزادسازی 
تمام و پروژه‌های آینده نیز به خوبی اجرا شود. 
برای  ترافیکی  گره‌گشای  نه‌تنها  چهارم  رینگ 
شهر است؛ بلکه با اقدام‌های مکملی همچون 
توسعه فضای سبز و ارتقای ایمنی به الگویی از 
توسعه پایدار شهری در اصفهان تبدیل خواهد 
احداث  عملیات  چهارم،  رینگ  حاشیه  در  شد. 
فضای سبز در وسعتی بالغ بر ۲۰هزار مترمربع آغاز 
شده و در قالب این طرح، حدود سه‌هزار اصله 
شامل  عملیات  این  شد.  خواهد  کاشته  درخت 
کامل  آماده‌سازی  و  خاک‌ریزی  خاک‌برداری، 
بستر کاشت است و با اعتباری بالغ بر ۵۰میلیارد 
ریال هم‌اکنون در حال اجراست. ایجاد کمربندی 
سبز در حاشیه این محور پرتردد، علاوه بر ارتقای 
کاهش  کیفیت محیط شهری، تأثیر بسزایی در 
آلودگی هوا و بهبود منظر شهری دارد و هم‌راستا 
شهری  مدیریت  زیست‌محیطی  رویکردهای  با 
این عملیات، نصب  دنبال می‌شود. به موازات 
گاهی،  پیش‌آ مسیرنما،  و  جهت‌نما  تابلوهای 
بولارد  کندرو، نصب  و  تندرو  باندهای  خط‌کشی 
آغاز  مسیر  این  در  دیگر  ایمنی  تجهیزات  و 
ترافیک  هدایت  ایمنی،  ارتقای  ضمن  تا  شده 
ابرپروژه  این  شود.  انجام  بیشتری  سهولت  با 
نه‌تنها گره‌گشای ترافیکی برای شهر است؛ بلکه 
با اقدام‌های مکملی همچون توسعه فضای سبز 
و ارتقای ایمنی به الگویی از توسعه پایدار شهری 

در اصفهان تبدیل خواهد شد. 

بهره‌برداری از زمین ورزشی روباز 
خیابان توحید خوراسگان 

خیابان  روباز  ورزشی  زمین  گذشته  سال 
رسید.  بهره‌برداری  به  خوراسگان  توحید 
ـــی  ـــکان ورزش ـــن م ـــی، دومی ـــه ورزش ـــن مجموع ای
به  خوراسگان  الحاق  از  پس   ۱۵ منطقه 
ــش سرانه  ــدف افزایـ ــا هـ ــه بـ ــت کـ ــان اسـ اصفهـ
ــرای ورزش  ــب بـ ــای مناسـ ــاد فضـ ــی و ایجـ ورزشـ
شهروندان احداث شده است. این مجموعه 
شامل دو زمین چمن مصنوعی با طراحی 
مناسب و یک زمین بازی مخصوص کودکان 
که به‌صورت استاندارد اجرا شده و  است 
حال حاضر در اختیار شهروندان قرار گرفته 

است. 

اتمام پروژه رینگ چهارم حفاظتی اصفهان 

 زهره قندهاری
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گفت‌وگو با تعدادی از فعالان فرهنگی محله ارداجی
ـــابقه  ـــای باس ـــی از محله‌ه ـــی، یک ـــه ارداج محل
که به‌خوبی  منطقه 15 است؛ محله‌ای 
گشت‌وگذار در آن می‌توان به قدمت  با 
و اصالتش پی برد. صحبت با مردم و 
از  مشکلات  شنیدن  و  محله  معتمدان 
زبان آن‌ها، یکی از وظایفی است که برای 

کردیم. خودمان در »هم‌محله« تعریف 
وارد خیابان سلمان شدیم تا به محل 
قرارمان، مسجد »الهادی« برسیم. خیابان 
سلمان پرتردد است و رفت‌وآمد مردم و 
نشان  خیابان،  این  در  جنب‌وجوششان 
ــادی«  ــجد »الهـ ــه دارد. مسـ ــرزندگی محلـ از سـ
بسیار  و  است  براتی  شهید  کوچه  در 
و  است  آجری  هنوز  دیوارهایش   ساده. 
احتیاج به یک حمایت جدی از سمت 

دارد. خیران 
وقتی وارد مسجد می‌شویم، صدای گروه 
سرود بچه‌های مسجد از طبقه بالا به 
گوش می‌رسید. مسجد با حضور بچه‌ها، 
مکان  می‌تواند  و  می‌شود  نشاط‌آور 
ــرورش نسل جدید باشد. ــرای پـ مناسبی بـ

کمبود روشنایی در بلوار سلمان
حسن براتی، یکی از فعالان محله ارداجی، 
صحبتش را با معرفی بافت محله شروع 
کارگری  می‌کند: »بافت اجتماعی محله 
ــا  ــن روزهـ ــکل آب، ایـ ــت. مشـ ــاورزی اسـ و کشـ
کشاورزان  را با مشکل مواجه کرده است.«
محله  در  شهری  خدمات  نواقص  از  او 
نظافت  به  اینکه  و  می‌گوید  ارداجی 
رسیدگی  به‌خوبی  خیابان‌ها  و  کوچه‌ها 

 . د نمی‌شو
روشنایی معابر با مشکل مواجه است و 
ـــه باعث دردسر شده  تاریکی آن‌ها در محل

است.
براتی اضافه می‌کند: »بلوار شهاب یکی 
از مکان‌هایی است که مشکل روشنایی 
دارد. محل عبور و مرور است؛ اما روشنایی 
هنگام  زیادی  مشکلات  مردم  و   ندارد 
تردد در شب دارند. مرتب پیگیر روشنایی 
برق  اداره  و  شهرداری  بین  بلوار  این 
دریافت  مناسبی  جواب  اما  هستیم؛ 

نکردیم.

بافت‌های فرسوده باید احیا شود
فرسوده  بافت  و  متروکه  زمین‌های 
اینکه  از  او  است.  براتی  انتقاد  دومین 
احیای  درخصوص  کاملی  گاهی  آ مردم 
و  گله‌مند ‌است  ندارند،  فرسوده  بافت 
روند  درخصوص  مردم  گر  »ا می‌گوید: 
راه‌هایی و  فرسوده  بافت‌های   احیای 
که می‌توانند استفاده کنند بدانند، به   

می‌روند.  فرسوده  بافت  احیای  سمت 
شهرداری باید برای آموزش و راهنمایی 
بیشتر  فرسوده،  بافت  احیای  و  مردم 
را  میراثی  بافت‌های  باید  کند.  تاش 
نگه داشت؛ اما بخش‌های نامناسب را 
بافت محله  تا  کرد  بازسازی  تخریب و 

کند.« رشد 
از  باریکی برخی  به مشکلات معابر و  او 
آن‌ها اشاره و اضافه می‌کند: »شهرداری 
و  کند  تکلیف  تعیین  مردم  برای  باید 
مهندسی  و  عقب‌نشینی‌ها  درخصوص 
معابر  تا  شود  وارد  جدیت  با  کوچه‌ها 
و  کنند  پیدا  درستی  شمایل  و  شکل 
از  بسیاری  بشود.  حل  آن‌ها  مشکلات 
قدیمی  و  ندارد  درستی  مهندسی  معابر 

باید اصاح شود.« که  است 
مسجد  بسیج  فرمانده  براتی،  ولی 
»الهادی« که یکی از جوانان فعال محله 
اینکه بسیج محله  به  با اشاره  است، 
در جهت جهاد تبیین، ارتقای شاخصه 
دستور  در  را  محله  امنیتی  و  فرهنگی 
از  »یکی  می‌گوید:  داده‌است،  قرار  کار 
ـــاع  ـــه ما حضور بیش‌ازحد اتب مشکلات محل
محله  امنیت  قرارگرفتن  تحت‌الشعاع  و 
است. متأسفانه چون درآمد بالایی دارند 
مردم  و  می‌کنند  اجاره  را  فرسوده  بافت 
هم نیاز به این پول دارند و منازل را 

می‌دهند.« اجاره 
بحث  در  باید  اینکه  به  اشاره  با  او 

فرهنگی از شهرداری تقدیر کنیم، ادامه 
 می‌دهد: »شهرداری در کار فرهنگی کمک
تزیینات  و  مناسبت‌ها  در  اما  می‌کند؛ 
سلمان  خیابان  میانه  تا  تنها  محلی 
تزیین می‌شود و محله از مسجدالنبی تا 
کانال آب فراموش می‌شود. برای نمای 
مسجد شهرداری بودجه‌ای را تعیین کرد 
ـــه  ـــد؛ اما متأسفانه ب و مساجد استفاده کردن
مسجد ما تعلق نگرفت. حتی بسته‌های 
فرهنگی خوبی به مساجد داده شد که 
رقم قابل‌توجهی بود؛ اما این رقم به 
مسجد الهادی تعلق نگرفته و تخصیص 

پیدا نکرده است.«
کارهای  بسیجی،  فعال  این  گفته  به 
این  در  مردم  کمک  با  محله  فرهنگی 

می‌خورد. رقم  محدوده 
کنار مسجد »الهادی« زمین بایری وجود 
دارد که بنا به گفته فعالان فرهنگی برای 
تبدیل‌شدن به فضای سبز بسیار مناسب 
است و محله هم به این بافت فضای 

سبز نیاز دارد.
ورزش  برای  محله  در  ورزشگاه  نداشتن 
گرفتن سانس ورزش   نوجوانان و سختی‌ 
محله،  در  واقع  خصوصی  ورزشگاه  از 
ح  مطر که  بود  مشکلاتی  از  دیگر  یکی 
خصوصی‌سازی‌شدن  همچنین  شد. 
بالارفتن هزینه‌ها  و  فرهنگ‌سرای محله 

ح شد. که مطر گلایه دیگری بود 

کمبود علائم ترافیکی و خط‌کشی 
عابرپیاده در خیابان سلمان

براتی در ادامه از کمبود علائم ترافیکی و 
خط‌کشی عابر پیاده در خیابان سلمان 
می‌گوید و ادامه می‌دهد: »کمبود علائم 
این  باعث تصادف عابران در  ترافیکی 
ـــن  ـــراد مس ـــا اف ـــت. مخصوص ـــده اس ـــان ش خیاب
برای عبور از خیابان بیشتر دچار حادثه 
می‌شوند. چراغ راهنمایی هم جانمایی 
فلکه  همچنین  نشد!  نصب  اما   شد؛ 
سلمان هم مشکلات زیادی دارد. روزهای 
آخر هفته به دلیل تردد از این فلکه به 
را  عجیبی  ترافیک  رضوان،  باغ  سمت 
شاهد هستیم  که مشکلات زیادی برای 
کنان و خودروهای عبوری به وجود  سا

است.« آورده 
می‌تواند  که  درمانی  مرکز  نداشتن 
مشکلات چندین روستای نزدیک ارداجی 
را هم حل کند، یکی دیگر از خواسته‌های 

مردم این محله بود. 
حوالی دهه 60 زایشگاهی در محله وجود 
داشته که زمینش قبرستان محله بوده 
است. علوم پزشکی تصمیم گرفته این 
کند؛  تبدیل  سامت  مرکز  به  را   مرکز 
مکان  این  باید  معتقدند  کنان  سا  اما 
بدهد کاربری  تغییر  درمانگاه   به 
ــل  ــه را حـ ــی محلـ ــکلات درمانـ ــد مشـ ــا بتوانـ  تـ

کند.

پیچ مشکلات ارداجی را باز کنید

زهره‌سادات کاظمی
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ارداجی، سومین محله منطقه 15 از لحاظ وسعت است

ـــمال  ـــه از ش ـــن محل ـــت. ای ـــده اس ـــع ش ـــان واق ـــهر اصفه ـــرقی ش ـــدوده‌ ش ـــان و در مح ـــه 15 اصفه ـــی در منطق ـــه ارداج محل
با میدان سلمان فارسی، خیابان رویان و خیابان کارگر، از شرق با خیابان خاتون آبادی و بزرگراه کمربندی 
ــریعتی،  ــوار شـ ــا بلـ ــرب بـ ــوار آب و از غـ ــرقی و بلـ ــی شـ ــوار جـ ــا)ع(، بلـ ــام رضـ ــوار امـ ــا بلـ ــوب بـ ــان، از جنـ ــرقی اصفهـ شـ
ـــور،  ـــتار، سمس ـــفلی، س ـــه، س ـــای ‌ارغوانی ـــا محله‌ه ـــت و ب ـــده اس ـــدود ش ـــولادی مح ـــهید ف ـــدان ش ـــلمان و می ـــان س خیاب
درب سیبه مجاورت دارد. این محله با ۱۷۵ هکتار مساحت، 8 هزار نفر جمعیت دارد و سومین محله 
منطقه 15 از لحاظ وسعت است و حدود6.5 هکتار بافت فرسوده دارد. در این صفحه برخی از اقدام‌های 
انجام‌شده در محله ارداجی و منطقه 15 و معضل‌های محله در قالب اینفوگرافی روایت شده است.

وجود دو 
طرح بازآفرینی شهری فرهنگ‌سرا 

ــفالت 2 ــ ــــش آس روک
6خیابان سلمان ــع  ــ ــداث مجتم ــ اح

کشور اتیسم 

احداث پل 3
ــــــــال  ــــــــی روی کان بتن
ــــــــداد ــــــــان مق 7خیاب ــــــگ  ــ ــــــداث رین ــ اح

ــهر ــ ــ ــ ــارم ش ــ ــ ــ چه

ــرح 4 ــ ــ ــ ــرای ط ــ ــ ــ اج
ــه  ــ ــ ــ ــامتی ب ــ ــ ــ »س
ــردم« ــ ــ ــ ــوان م ــ ــ ــ ت

اجرای پروژه 
باغ‌تالار خاتم

مطالبه‌ها و اقدام‌ها  در ارداجی

برخی از اقدام‌های انجام‌شده در محله ارداجی و منطقه 15

معضل‌های محله ارداجی

محدودبودن امکانات 
و خدمات شهری 

کمبود 
ورزشگاه

وجود سگ‌های
 ولگرد

گستردگی 
بافت فرسوده 

ضعف در روشنایی 
برخی معابر

نامناسب‌بودن 
آسفالت معابر 
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